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I N T R o o u e e I o N 

La pequeña y mediana industria se podría considerar 

como el sistema medular de nuestra economía, por consiguiente 

la que requiere mayor atención tanto de los empresarios, como 

de los sectores pOblico y privado. 

Los principales problemas de la pequeña y mediana in­

dustria estSn directamente relacionados con su administraci6n 

y primordialmente con aspectos de carácter financiero, el 

cual es el punto más vulnerable de la misma. Es aquí, donde -

las habilidades del empresario deben reforzarse con conoci -­

mientes técnicos para la optimización de sus recursos en ben! 
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ficio del pafs. 

Los organismos empresariales, preocupados por las cr! 

cientes necesidades de la industria, han creado dentro de su­

estructura departamentos especializados con el fin de propor­

cionar asistencia técnica a sus afiliados. 

En ·lo que respecta a la banca privada, ha sido el PU.!l. 

to de apoyo más comunmente utilizado por la mediana industria 

para cubrir sus necesidades de financiamiento y asesoría en -

algunos casos. En lo que respecta a la pequeña industria, no­

es posible hacer tal aseveración, ya que por sus característi 

cas no es considerada como sujeto de crédito. 

El Gobierno Federal atendiendo a la necesidad de ro -

bustecer la economía en el ramo industrial, y conciente de -­

los problemas que ésta afronta, ha canalizado dicho apoyo a -

través de fideicomisos que proporcionan asesoría y financi_! -

miento a este sector, actuando como bancos de segundo piso, -

excepción hecha del FOMIN,el cual opera directamente con el -

empres a r i o • 

Por otra parte la dinámica organizacional va haciendo 

cada vez más compleja la función de dirección, motivando con­

ésto que el empresario utilice los servicios de gente especi! 

1; za da que 1 e ayude a manejar adecuadamente 1 as operaciones -



de la empresa y que optiroir~ los servicios que le proporti~ -

nan los organismos empresariales, el sector pOblico y el sec­

tor privado para lograr un mejor y más sano desarrollo de la­

misma. 

El decidirnos a realizar la presente investigaci6n 

fu~ motivado principalmente por la inquietud de conocer la si 

tuación de pequeña y mediana industria, en cuanto al nivel de 

conocimientos financieros que tienen los empresarios para ma­

nejarlas. 

Consideramos que una buena administración financiera­

es el punto de partida para una proyección integral, así como 

el elemento más importante para lograr la solidez de la empr~ 

sa, y permitirle afrontar situaciones dif1ciles como las que­

vive actualmente el pa1s. 
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HIPOT_ESIS 

l. Es conveniente que los empresarios de la pequena y m~ 
,, 

diana industria, cuenten con la ~reparaci6n suffcien-

te para establecer una administraci6n financiera 6pti 

ma dentro de su empresa. 

2. Existe poco conocimiento, por parte d.e l.os empres_! 

rios, de las fuentes de financiamiento existentes. 

3. Es conveniente que el empresario conozca qué tipo de­

financiami ento es el que va de acuerdo con las neces! 

dades de su empresa. 

4. Los empresarios desconocen el aspecto operativo~de --



los bancos para la obtención de los préstamos que le­

son necesarios. 

5. Se requiere q·ue los empresarios manejen adecuadamente 

la palanca financiera. 

6. Es necesario que la planeación financiera en la pequ! 

ña y mediana industria, tanto a mediano como a largo­

plazo, se realice en forma oportuna y eficiente. 

7. Es conveniente que los activos de la empresa se apro­

v~chen adecuadamente valiéndose de los elementos y -­

técnicas que proporciona la administración financiera. 

B. Es necesario que los empresarios evalúen por medio de 

métodos y técnicas de evaluación de inversiones, las­

ventajas y desventajas que puede obtener al realizar-

1 as. 

g, Uno de los problemas que impide el desarrollo de la -

pequeña y mediana industria, es el espfritu ~onformi! 

ta por parte de algunos empresarios con lo que se ha­

obtenido en su empresa. 

10. Se requiere mayor promoción por parte de los organis­

mos descentralizados en relación a los servicios que-
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proporcionan. 

11. Es conveniente que los empresarios aprovechen debida­

mente los servicios de asesoría que les pueden ofr! -

cer los organismos empresariales e instituciones de 

crédito. 

12. La posible desconfianza por parte de los empresarios­

ª emplear los servicios de profesionales en el área -

financiera puede ser un obstáculo para el desarrollo­

de ésta en la pequeña y mediana industria. 

13. Las empresas medianas podrían transformarse en gra~ -

des industrias contando con una mejor dirección finan 

ciera. 

14. Es importante que el área financiera de una empresa -

tenga mayor relevancia en relación a otras áreas de la 

misma. 

15. La utilización de técnicas para la evaluación de in -

versiones evitaría, en gran parte, el temor que exis­

te por parte de los empresarios al riesgo que implica 

su realizaci6n y que trae como consecuencia el que re 

huyan invertir. 
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O B J. E. T I V O S 

OBJETIVO GENERAL: 

Determinar el nivel de conocimientos de car!cter fi -

nanciero que tienen las personas encargadas del manejo y apr~ 

vechamiento de los recursos en la pequeña y mediana industria 

en el Distrito Federal. 

OBJETIVOS PARTICULARES: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de las 

fuentes y formas de financiamiento a las que pueden -

recurrir, de acuerdo a las características de su e~ -

presa. 

2. Poner de manifiesto que el riesgo y la incertidumbre­

se reducirían considerablemente con la ayuda de expe~ 

tos en finanzas. 

3. ~otivar una mayor difusi6n de las instituciones que ~ 

prestan asesor1a financiera. 

4, Conocer el campo de trabajo del Licen~iado en Admi~is 

traci6n en el área financiera. 
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5, Conocer los criterios que utilizan los empresarios ·p! 

ra invertir. 

6, Establecer las bases para que existan los mecanismos­

que motiven un clima de confianza para que el empres! 

rio utilice los servicios de gente espec~alizada en -

el área de finanzas. 

7. Establecer las bases para demostrar la conveniencia -

de la utilizaci6n del análisis y estudio de la situ~­

ci6n financiera de la empresa, para que las decisio -

nes que se tornen tengan cierto grado de seguridad. 

8. Conocer qui porcentaje de la pequeña y mediana indus­

tria, en base a la muestra, utiliza t&cnicas financi~. 

rn. 

9~ Demostrar que una adecuada planeaci6n financiera es -

el punto de partida para una buena proyección de la -

pequeña y mediana industria, 

10. Conocer si existe un departamento especializado de! -

tro de la empresa al que se le encargue la funci6n fi 
nanciera de la misma, 

11. Conocer el área que m~heja los astintos financieros de 



las pequeñas y medianas industrias del Distrito Fede~ 

ral: 

1i. Saber si los empresarios recurren a los servicios de­

l as organizaciones empresariales a las que están afi­

liados. 

11. Hacer sentir a los empresarios la necesidad de una 

buena direcci6n financiera para una mejor planeaci6n­

Y desarrollo que redundar1a en solidez para ld empre­

sa y que pueda hacer frente a situaciones imprevistas. 
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MATRIZ OBJETIVO-PREGUNTA 

la matriz objetivo-pregunta fué elaborada con el pro­

p6sito de repres~ntar gráficamente la relación entre los obj! 

tivos pretendidos y las preguntas que permitirían alcanzar 

los. 

Es apreciable en la gráfica, la tendencia a cubrir 

con mayor número de preguntas los objetivos de mayor importan 

cia para la investigaci6n, con lo cual se lograr~a el objeti­

vo general. 
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M E T O D O L O G I A 

Todo trabajo de investigaci6n requiere de una organi­

zac16n 16gica (Metodología) que le ptrmita irse desarrollando 

en forma ordenada y sistematizada, hasta alcanzar el objetivo 

final. El grupo, para la realizaci6n del presente estudio 

adopt6 la siguiente metodologfa: 

l. ELECCION DEL TEMA. 

El tema elegido, trata de medir a través de una mues­

tra, el nivel de conocimientos de los empresarios en­

el afea financiera, asf como el grado en que los org! 

nismos del sector público y privado promueven los ser 

vicios que propurcionan a éstos, para facilitarles el 

buen funcionamiento de la empresa. 



2, PLANEACION DEL CUESTIONARIO. 

Se determinaron los sectores más ligados con los e!~ 

.presarios, con el objeto de enriquecer el estudio con 

puntos de vista e~ternos a ellos, como son las cáma -

ras y asociaciones industriales, la Banca PQblica y -

Privada. 

3, ELABORACION DEL CUESTIONARIO. 

Se elaboraron los cuestionarios a travé~ de lo que -­

llamamos "Torbellino de preguntas", o sea una serie -

de cuestiones que consideramos cumplirían con los re­

sultados esperados. Decidimos utilizar preguntas de -

alternativas mOltiples con el propósito de facilitar­

la tabulaci6n e interpretaci6n de los resultados. Se­

emplearon tambi€n preguntas "abiertas" por considerar 

se de importancia la libre opini6n de los encuest~ -­

dos. 

4. .sELECCION DE LA MUESTRA. 

Para la deterrninaci6n de la muestra s~ procedi6 de la 

siguiente manera: 

4.1. Determinaci6n de la Muestra del Sector Empresarial, -

Se tom6 como universo, para tener el total de la p~ -
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queña y mediana industria en el Distrito Federal un -

estudio realizado por el FOGAIN en 1974 (y actualiza­

do a junio de 1976)1 en el cual determinan 2,973 em -

presas. 

4.1.1. Conocimiento de la Situación a Investigar.- Suponemos 

que la aplicación de técnicas financieras en el mane­

jo de los recursos de la pequeña y mediana industria­

no se lleva a la práctica en un 95% de las empresas,­

Y que sólo el 5% sí lo realiza, se obtiene que: 

p = 95% posibilidad de que no se aplique .. 

q .. 5% posibilidad de que se aplique. 

4.1.2. Error Máximo.- En el proceso para tomar decisiones a­

partir de una muestra, se debe asignar un nivel de 

probabilidad lo más pequeño posible a la factibilidad 

de llegar a cometer un error en la decisión que se t~ 

me. Para llegar a tomar decisiones, conviene hacer d~ 

terminados supuestos o conjeturas acerca de las pobl~ 

cienes que se estudian. Tales supuestos que pueden -­

ser o no ciertos se llaman hipdtesis estadTsticas y -

en general, lo son sobre las distribuciones de proba­

bilidad de las poblaciones. 

1 "El Mercado de Valores'' Semanario de Nacional Financiera,­
s . A • No , 3 9 , S e p t i ero b re 2 7 d e 19 7 6 . 



4.1.3 
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En investigaciones en donde se trabaja con elementos­

humanos, es coman el empleo de niveles de signtffc! -

ci6n de + 5%, es decir, se está con un 95% de confían 

za que se toma la decisión adecuada. En tal caso se -

dice que la hipótesis ha sido rechazada a nivel de -­

significación del 0.05, lo que significa que se puede 

cometer un error con una probabilidad de 0.05.(FIGURA 

No. 1). 

Intervalos de Confianza.- Un problema muy importante­

de la inferencia estadística es la estimación de par! 

metros a partir de los correspondientes estadísticos­

muestrales. Teniendo en cuenta que la confianza dada­

por dos nOmeros entre los cuales se considera dicho -

parámetro se llama estima de intervalo del parámetro­

encontramos que los niveles de confianza más utiliza­

dos en la práctica son los siguientes en la curva nor 

mal de poblaciones de la Campana de Gauss: 



a) El 68.27% de Jos casos estarán comprendidos entre~ 

X-S, X+S. 

X-2S x+2S 

b) El 95.45% de los casos estarán comprendidos entre: 

X-2S, X+2S 

c). El 99.73% de los casos estarán comprendidos entre: 

X-3S, X+3S, 

O.onde: 

X = Media 

S = Oesviacidn Estandar. 

1, 2, 3, = Zc = Nivel de Confianza. 



' ¡ 

NIVEL DE 0,10 0,05 0,01 0,005 0,002 
SIGNIFICACION 
VALORES CRITICOS -1,e4e •l,H .1,ae -2,11 -3,08 
g~ '~""~l'i'!,SAYOI 

• 1 ª'ª , IH ' 2,aa J 2 CI ' 3,00 

y 

95 % 
~~~----~-----o-'-~----~----w~~~x 

- 2,G<r. 
Z= -1.93 

FIG.#1 

+2.15"' 
z =1.80 
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4.1.4. Obtenci~n de la Muestra." Considerando que la aplica" 

ci6n de t~cnfcas financteras en el manejo de los ·re -

cursos de la pequeña y mediana industria. no se lleva 

a la práctica en un 95% de las empresas y que s6lo el 

5% sí lo realiza. 

Se obtiene: 

al p = 95% posibilidad de que no se aplique 

b) q = 5% posibilidad de que se aplique 

e) Universo: 2,973 emp·resas (tomando como base el -

último estudio elaborado por el FOGAIN). 

d) Considerando un intervalo de confianza de 99.73% 

el Y un nivel de confianza de 3.00 

f) Se aplic6 la siguiente fórmula para la obtención 

de la muestra. 

4 pqN 4 (95 X 5) 2973 

n = n = 
s2 (N-1) + 4 pq 32 (2973 - 1)+4(95x5) 

4 (475) 2973 
Sustituyendo valores: n = 

9 (2972) + 4 (475) 
p = 95% 

'.1900 . .X 2973 
q = 5% n = 

26748 t 1900 



5648700 
N ::: 2973 n = ------

28648 

s = 3 n = 197 empresas. 

Al distribuir la muestra obtenida en las diferentes -

ramas en una forma proporcional, se obtuvo un número­

de 194 empresas; en base al cual se determin6 e1 

erro r mu es t r a 1 en 1 a fo rm a s i g u i ente : 

s = J p~ N - n 

N - 1 
(4) 



CUADRO REPRESENTATIVO DE LA MUESTRA 

AJUSTADO A 

JiOMBRE DEL RAMO FOGAIN 3.3% A LA MUESTRA 

l. Productos alimenticios 739 24.38% 25 

2. Bebidas 114 3.76 3 

3. Tabacos 4 l. 32 1 

4. Textiles 329 10.85 13 

5. Fabricación de calzado 361 11. 91 9 

6. Fabricación de prendas de 
vestir y otros artículos.., 
confeccionadas con produf_ 
tos textiles 519 17 . .12 19 "' U1 

7. Industria de 1 a madera y-
el corcho, con excepción-
de 1 a fabricación de mue-

3'>20·· bles 97 ( 3 

8. Muebles y accesorios 267 8.81 10 

9. Pape 1 y sus productos 93 3.06 3 

1 o. Imprenta, litografía, edi-
toriales y actividades co-
nexas 379 12·. 50 ' 14 

11. Industrias de 1 cuero y sus 
productos con excepción de 
1 a fabricación de calzado-
y otras prendas de vestir 205 7 

·····,, 

* El 3.3% corresponde a 1 a proporción entré nuestra inll~stra y el total de las empresas 

del universo. 



NOMBRE DEL RAMO FOGAIN 3.3% AJUSTADO A LA 
MÜ~S'f ¡a¡:--

12. Productos de hule 112 3.69% 4 

13. Substancias y productos 
químicos .. 318 10.49 8 

14. Productos minerales no-
metálicos (menos los de 
rivados del petróleo y-:: 
el carbón) 377 12.44 12 

15. Industrias metálicas b! 
sicas 98 3.23 3 

16. Fabricación de produc--
tos metálicos (menos ma 
quinaria y equipo de -:: N 

transporte) 511 16.86 18 O> 

17. Construcción de maquina 
ria no eléctrica - 280 9.24 9 

18. Construcción de maquin~ 
ria aparatos y acceso -
rios eléctricos - 157 5.18 6 

19. Construcción de mat! 
r1a1 de transporte 308 10.16 8 

20. Industrias varias 41.4 13.66 14 

21. Servicios 153 5.04 5 

T O T A L E S 5,835 193.66 194 
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4.2. Determinación de la Muestra de la Banca Privada.~ Pa­

ra la determinaci6n de la muestra de las institucio -

nes de crédito del sector privado, se decidió selec -

cionar aquellas que conceden financiamiento a la P! -

queña y mediana industria del Distrito Federal, sien­

do un total de 27; en otros términos la muestra se -­

identific6 con nuestro universo. 

Se llegó a la conclusión de entrevistar a los ejecuti 

vos del departamento de crédito de las mismas que de­

acuerdo a nuestro estudio son las personas más capaci 

tadas para proporcionar la información que nos era ne 

cesari a. 

En seguida se enlistan las instituciones encuestadas: 

l. Banco Minero y Mercantil, S.A. 

2. Banco Mercantil de México, S.A. 

3. Financiera Aceptaciones, S.A. 

4. Banco Aboumrad, S.A. 

5, Banco Nacional de México, S.A. 

6. Crédito M~icano, S.A. 

7. Banobras, S.A. 

8. Financiera del Atlántico, S.A. 

9, Banco ComercialMe.xicano, S,A. 
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10. Banco Internacional Inmobiliario, S.A 

11. financiera Internaciona.l, S.A. 

12. ·Banco Internacional, S.A. 

13. Banco Nacional de Comercio E.xterior, S.A. 

14~ Banco Mexicano, S.A . 

. 15. Banco de Come re i o, S.A. 

16. Financiera Banamex, S;A. 

17. Banco del Atlántico, S.A. 

18. Financiera Colón, S.A. 

19. Crédito Refaccionario Industrial, S.A. 

20. Banco de Industria y Comercio, S.A. 

21. Banco del Pa1s, S.A. 

22. Banco Azteca, S.A. 

23, Financiera Baname.x, S.A. 

24. Banco de Londres y .Méxfco, S.A. 

25, Banco Mercantil de Monterrey, S.A. 

26. Sociedad Financiera de Industria y Descuento,S.A. 

27. Crédito Panamericano, S.A. 

4.3~ Determinación de la Muestra de la Banca POblica.-T~ -

mando en consideración que la banca pOblica canaliza­

sus fondos para la industria mediana y pequeña a tra­

vés de fideicomisos, se acordó tomar como muestra el­

universo formado por aquellos fideicomisos creados e~ 

pecíficamente para ap~yar a este sector, lo que nos -

da un total de 6 instituciones. 



4 •. 4·. Determinaci6n de. la .Muestra de las C~roaras y/o Asoci_! 

ciones. Para determinar la 10uestra de estos organ·i~ .. 

mos se crey6 conveniente encuestar a 20 cámaras y 4 -

asociaciones, representativas de los 20 ramos indus -

triales, lo que nos di6 un total de 24 encuestas, que 

forman la muestra y que se identifican con nuestro u­

niverso. 

5. PRUEBA PILOTO 

Una vez elaborados los cuesti~narios para empresarios 

de acuerdo con nuestros objetivos se llev6 a c~bo una explor! 

ci6n previa o Prueba Piloto, la cual tuvo como prop6sito con~ 

cer si los cuestionarios cumplían con su cometido específico. 

Para llevar a cabo lo anterior se determin6 una mues­

tra de veinte empresas, donde se incluyeron los ramos de la -

industria más representativos, a continuaci6n se analizaron -

los resultados, para posteriormente hacer las correcciones, -

ampliaciones o modificaciones que estimamos pertinentes. 

Por medio de esta prueba obtuvimos por otra parte, el 

contacto con la realidad existente dentro del círculo empres! 

rial, lo cual nos hizo reafirmar nuestras bases sobre tªcni -

cas de investigaci6n y así como cierta experiencia para esta~ 
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blecer las polfticas a observar en nuestro trabajo sobre las" 

siguientes encuestas y de esta forma actuar con la mayor efi" 

ciencia posible. 

El cuestionario para esta prueba constaba de 55 pr! -

guntas originalmente, de las que se eliminaron posteriormente 

6 debido a que no cumplieron con lo esperado. 

6. CUESTIONARIO DEFINITIVO. 

Después de revisar cuidadosamente las contestaciones­

Y resultados del cuestionario piloto, tratamos de detectar p~ 

sibles deficiencias y fallas de éste. Por medio de la disc~ -

si6n colectiva, se procedió a dar forma a la nueva estructura 

haciendo incapié en imprimir en nuestro nuevo cuestionario ca 

racterfsticas fundamentales como: claridad, b!evedad, 16gica, 

discresión y facilidad para contestar, tabular y analizar. 

El cuestionario modificado o definitivo quedó confor­

mado por cuarenta y nueve preguntas entre las que se cuentan­

de alternativas maltiples, de respuesta abierta, dicotómicas­

y en algunos casos se creyó necesaria la conjugación de algu­

nas de ellas para la consecusión de nuestros objetivos. 
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7L LEVANTAMIENTO DE LA ENCUESTA. 

Esta fase del proceso de la ihvestigaci6n podemos de­

cir que fué la que más esfuerzo conjunto, asf como tiempo re­

quiri6 debido a la cantidad y variedad de obstáculos y trabas 

que se presentan comunmente al incursionar en la investig! -­

ci6n por medio de encuestas. 

Las encuestas se llevaron a cabo, como ya se habfa de 

terminado, dentro del Distrito Federal y tomando en cuenta 

los ramos más representativos de la pequeña y mediana indu~ -­

tria como lo son: 

1) Productos alimenticios. 

2) Bebidas. 

3) Tabacos. 

4} Textiles. 

5) Fabricaci6n de calzado. 

6} Fabricaci6n de prendas de vestir y otros artfcu­

los confeccionados con productos textiles. 

7} Industria de la madera y el corcho, con exceR --

ci6n de la fabricaci6n de muebles. 

8} Muebles y accesorios. 

91 Papel y sus productos. 

10} Imprenta, litografía, editoriales y actividades­

cone.xas. 
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11) Industria del cuero y sus productos con e.xc·eE, •• 

ción de la fabricación de calzado y otras pr~~ -

das de vestir. 

12) Productos de hule. 

13) Substancias y productos qufmicos. 

i4} Productos mineros no metálicos (menos los derfv! 

dos del petróleo y carbón) 

15) Industrias metálicas básicas. 

is) Fabricación de productos met§liccs (menos maqui­

naria y equipo de transporte). 

17} Construcción de maquinaria no eléctrica. 

18) Construcción de maquinaria, aparatos y accesorios 

eléctricos. 

19) Construcción de material de transporte. 

20) Industrias varias. 

21) Servicios. 

Las empresas incluidas dentro de estos veinte ramos,­

nos dieron el total de 194 empresas a encuestar' de acuerdo a­

la muestra obtenida con anterioridad. 

8. TABULACION. 

Por medio de este proceso se agruparon todas las res­

puestas similares y totalizada~ en forma lo m~s e..xacta y orde 

nada posible. 
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Los pasos principales seguidos en la tabu1aci6n fu! -

ron los siguient~s: 

1. Pl anteami en to, El Pl anteami neto de 1 a tabulación 

fué el establecer un sistema que nos permitiera­

agrupar los datos ordenadaménte. La base funda -

mental consistió en estructurar el formato que -

serfa necesario para la tabulación. 

2. Glasifi~ación y órdenamiento de los cuest1on! -­

rios de acuerdo al ramo al qué pertenecen. 

3, Numeráci6n de los cuestionarios. Los cuestiona -

rios fueron numerados antes de llevar a cabo la­

tabulaci6n con lo que se facilitó el control al­

tabular manualmente .. 

4. Resumen: Los diferentes subtotales y totales ob­

tenidos en la labor de recuento, fueron anotados 

en resOmenes, quedando asf una situación favora­

ble para su análisis posterior. 

9, ANALISIS DE RfSULTADOS. 

Esta etapa de la investigación fu~ uno de los puntos­

claves del é.xito de la misma, ya que con los datos cuantihtj_ 
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vos plasmados en la tabulaci6n pudimos ir separando nuestra -

escala conceptual las porciones de nuestra muestra que tenfan 

caracterTsticas similares para formarnos una idea de su repr! 

sentaci6n. 

10. INTERPRETACION DE RESULTADOS. 

Al llegar a este momento nos propusimos penetrar en -

el significado que tenfan el conjunto de datos clasificado y­

analizado, en base a las estructuras te6ricas y con referen -

cia a los resultados prácticos que nos proporcionaron los pa­

sos previos a esta etapa. Aquí es donde entramos a la disc~ -

si6n de los resultados y a las implicaciones de la investiga­

ci6n realizada en donde hemos puesto especial atenci6n en se­

ñalar la aproximaci6n o la lejanfa de nuestras hip6tesis con­

los resultados obtenidos. 

11. GRAFICACION. 

El prop6sito que seguimos es dar una ilustraci6n de -

los resultados obtenidos a través de nuestra investigaci6n 

disponiendo esta informaci6n en forma significativa y tratan­

do de evitar una marcada diversificaci6n de los tipos de grá­

ficas, para que la atenci6n del lector no se desviara y le -­

restara importancia y seriedad a nuestro trabajo. 
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12. CONCLUSIONES. 

Una vez expuestos todos los pasos anteriores nos d! -

mos a la tarea de resumir los puntos m~s sobresalientes de la 

investigación, tratando que nuestras deducciones correspondi~ 

ran lo más objetivamente posible a los resultados obtenidos y 

a las experiencias acumuladas a través del estudio. 

13, RECOMENDACIONES. 

A partir de nuestras conclusiones, pensamos aportar -

algunas sugerencias, que en la medida de nuestras posibilida­

des tiendan a mejorar el funcionamiento de la pequeña y media 

na industria. 
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CUESTl-ONARIO PARA EMPRESARIOS. 

1. lSU EJIJPRESA UTILIZA FINANCIAMIENTO? 

a} S1 

b) No 

2. lQUE FUENTES DE FINANCIAMIENTO UTILIZA? 

( } 

a) Internas 

b) Externas 

e) Ambas 

. ·( ) 

( } 

( ) 

3. lQUE TIPO DE FINANCIAMIENTO INTERNO UTILIZA? 

a) Utilidades retenidas 

b) Gastos acumulados 

e) Crédito comercial 

4. lA QUE SECTOR PERTENECEN LAS FUENTES DE FI­

NANCIAMIENTO EXTERNAS QUE UTILIZA? 

a) Sector PQblico 

b) Sector Privado 

5. lOE LOS ORGANISMOS DEL SECTOR PUBLICO, A -­

CUALES RECURRE? 

a) Bancos 

b} Financieras 

e) Fideicomisos 

d) Hipotecarias 

( ) 

( ) 

( } 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( )" 
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a 1 Bancos 

b) Financieras 

c) Hipotecarias 

·7, lCUALES SON LOS TIPOS DE FINANCIAMIENTO 

iXTERNO QUE UTILIZA? 

al Créditos refaccionarios 

b) Crédtio de habi 1 i taci6n o avfo. 

c) Crédito prendario 

d) Crédito hipotecario industrial 

e) Crédito directo 

f) Descuento de documentos 

8, lDE LAS FUENTES DE FINANCIAMIENTO QUE LE 

PUEDE OFRECER EL SECTOR PUBLICO, HA UTILI­

ZADO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES? 

a) FONEI 

b) FOGAIN 

e) FONEP 

d} FOMIN. 

e) FOME.X 

f} FIDEIN 

e > 

" {) 
. ( ) 

( } 

() 

. ( ) 

. ( . ) 

( } . 

( } 

( ) 

( } 

( } 

OTROS:"' Especifique por favor:~·~~~~-------



9. lPROPORC10NA ~ USTED INFORMACION FINANCI~ 
. 

RA PERIOD!CA A LOS BANCOS PARA tA~BTENClON, 

DE CREDITOS? 
, 

a} si e l 
b} No ,( ) 

10. lQUE RESULTADOS OBTIENE CON ESTO? -------

11. lDE LOS ORGANISMOS QUE SE RELACIONAN EN SE 

GUIDA PODRIA INDICARNOS A CUAL DE ELLOS HA 

RECURRIDO SOLICITANDO SERVICIOS? 

a} FONEI 

b) FOGAIN 

c) FONEP 

d} FOMIN 

e} FOMEX 

f} FIDEIN 

( ) 

( } 

( ) 

: :( ) 

( ) 

. ( ) 

OTROS: Especifique por favor: ---------

12ª lPODRIA INDICARNOS QUE TIPO DE SERVICIO LE 

PROPORCIONARON? 

a} Financiamiento 

b} Asesor1a técnica 

( } 

.{ l 
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13. ·lSI CONSIDERA QUE EL SERVICIO PROPORCIONADO 

FUE EL QUE USTED REQUERIA: 

a) Cumplió con el objetivo que usted bus-

caba? 

b) Fue oportuno? 

e) Fue eficiente? 

14. lAL DECIDIRSE POR LAS FUENTES DE fINANCIA-­

MIENTO QUE UTILIZO, CUALES FUERON LAS PRIN­

CIPALES VENTAJAS QUE ENCONTRO EN ELLAS? 

a) Rapidez en la obtención. 

b) Tramitación accesible 

c) Plazo para liquidar 

d) Tasa de interés 

SI 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

() 

.( ) 

NO 

( ) 

( ) 

{ 1· 

e) Menor cantidad de garantías 

OTROS:.- Especifique por favor 
-------~--

15. lQUE TIPO DE PREVISIONES SE LLEVAN A CABO? 

a) Presupuestos 

b) Reservas 

( )· 

( ) 

OTROS:.- Especifique por favor: _________ _ 

16. lDE LOS PRESUPUESTOS Q~E SE RELACIONAN A 

CONTINUACION INDI~UE CUALES SON LOS QUE REA 

LIZA? 
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a.} De efectivo 

bl De produccidn 

e) De compras 

d) Inversiones en activo fijo 

e) De recursos humanos 

17~ lSE EFECTUAN ANALISIS DE ESTADOS FINANCIE~ 

ROS? 

a) Si 

b) No 

{ ) 

( ) 

( ) 

( ) 

18. lQUIEN REALIZA ESTE TIPO DE ANALISIS? ______ _ 

19. lCUAL ES LA FRECUENCIA DE LOS ANALISIS DE -

ESTADOS FINANCIEROS? 

a) Mensualmente ( ) 

b) Bimestralmente { ) 

c) Trimestralmente ( ) 

d) Semestralmente ( ) 

e) Anualmente { ) 

20. lPODRIA INDICARNOS QUE METODOS CONSIDERA -
MAS ADECUADOS PARA EL ANALISIS DE RESULT~ -

DOS DE OPERACION? 

a) A base de razones y porcentajes ( ) 

b) Compar&ndolos con el resultado de ejer-



cicios anteriores ·. () 

· c) Comparindolos con los reiulfadds de 

·. d) 

otras empresas del mismo ramo 

Comparándolos con fndices publf¿~do~' 

. e J 

por revistas especial izadas· ,.e '\(f)·.­

OTROS: Especifique por favor 
, .-<::_·:J:r-.. ~\-< 

~~~.,.--~-,----.,..~~-

21. MARQUE POR FAVOR EL ORDEN DE IMPORTANCIA -­

QUE TIENEN CADA UNO DE LOS ASPECTOS FINAN -

CIEROS QUE SE ENLISTAN 

a) Préstamos o financiamiento 

b) Evaluación de inversiones 

c) Obtención de recursos 

d) Planeación financiera 

22. lFAVOR DE INDICAR QUE RELACION CONSIDERA -

CONVENIENTE DEBE GUARDARSE ENTRE LOS RECUR­

SOS PROPIOS Y AJENOS? 

a) 100% capital 

b) 80% Capital 20% Pasivo 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

c) 60% Capital 40% Pasivo 

d) 40% Capital 60% Pasivo 

( ) 

.·. ( ) 

e) 30% Capital 70% Pasivo 

f) 20% Capttal 80% Pasivo 

g) 100% Pasl'vo 

e > 

( ) 

( ) 
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23. lCONSIDERA USTED QUE EN ALGUNAS OCASIONES -

T!ENE EFECTIVO OCtOSO? 

a} st C ) 

b} No ( ) .. 

24. lEN QUE UTILIZA SU EFECTIVO OCIOSO? 

a) Lo invierte en inversiones de facil 

realización ( ) 

b} Lo deja en el banco en cuenta de cheques( ) 

c) Le da otra utilización, especifique por­

fa vor -----------------1-. -

25. lQUE METODOS DE VALUACION DE INVENTARIOS 

APLICA? 

26. 

a) UEPS 

b) PEPS 

c) PRECIO PROMEDIO 

d) VALOR DE REPOSICION 

lCADA CUANDO LEVANTA INVENTARIOS? 

a) Cada mes 

b} Cada seis meses 

e} Cada año 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

27. lQUE ROTAClON TI'ENEN SUS INVENTARIOS AL AÑO ---
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28. SUS COMPRAS DE MATERIA PRIMA SE HACEN DE -

ACUERDO A; 

a1 Las necestdades de producción 

b) A los planes de venta 

c) la disponibilidad del efectivo 

d) Al límite del crédito ofrecido 

29. lSI COMPRA ACTIVOS FIJOS, QUE VENTAJAS EN-­

CUENTRA? 

a) 

b) 

c) 

30. lSI RENTA ACTIVOS FIJOS, QUE VENTAJAS EN-­

CUENTRA? 

( ) 

( ) 

( 

a) ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

b) ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

c) 

31. lEN QUE PORCENTAJE CONSIDERA USTED QUE SE -

ESTA APROVECHANDO LA CAPACIDAD INSTALADA? 

a) 25% 

b) 50% 

c) 75% 

d) 100% 
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32. ¿QUE CRITERIOS TOMA USTED PARA LA ACEPT~ --

... 

33. 

CION DE UN PROYECTO DE INVERSION, EN MODER­

NIZACfON DE ACTIVOS PIJOS? 

a) La suma de dinero a erogar 

b) Facilidades para importar 

c) Liquidez de la inversión 

( ) 

( ) 

( ) 

d) Rentabilidad de la inversión ···cy··· 

e) Costo de capital ',CJ 
OTROS: Especifique por favor 

lS I NECESITA ASESORIA INTERNA A QUIEN RECU-

RRE? 

a) Al área financiera 

b) Al área contable ) ' 

c) Al área de contraloría 

OTROS: 

34. lSI NECESITA ASESORIA EXTERNA A QUIEN RECU­

RRE? 

a) Despachos de Asesoria Financiera ( ) 

b} Instituciones de crédito ( ) 

c) Or!'.!anismo determinado al que está afi--

liada su empresa ( ) 

OTROS: Especifique por favor 
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35. lSJ CUENTA CON ALGUNA FUENTE DE INFORMACION 

EN RELACION AL AREA FlNANCIERA, MARQUE POR­

FAVOR EL MEDlO POR EL CUAL LA RECIBE? 

a) Pertódicos 

b) Revistas es~ecializadas 

e) Despachos de asesoria 

d) Organismos especializados 

( ) 

( ) 

( ) ' 

( ) 

OTROS: Especifique por favor _________ _ 

36. lESTA INFORMACION LA RECIBE? 

a) Periódicamente ( ) 

b) Irregularmente ' ( ) 

37. SI ES PERIODICAMENTE INDIQV~ ysrsD.LA, FORMA 

a) Semanal ( ) 

b) Quincenal e ) 
e) Mensual . ( ) 

d) Bimestral .( ) .. 

e) Trimestral ( ) 

f) Semestral J ) 

q) Anual ( ) 

38. lESTA SU EMPRESA AFILIADA A ALGUNA CAMARA -

O ASOCIACION? 

a) Sí ( ) 
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b.} No, ( } 

39. lSE TIENEN O SE LLEVAN A CABO PLANES PARA -

ELEVAR EL GRADO DE CONOCIMIENTOS DENTRO DEL 

DEPARTAMENTO DE FINANZAS? 

a) Sí ( ) 

b) No ( ) 

40 •. lSI su RESPUESTA ES AFIRMATIVA, TRAVES ! ' 
A DE 

QUE SE REALIZAN LOS PLANES? 

a) Conferencias ( ) 
: 

( ) 
~ '· 

b) Seminarios 

c:) Cursos de Capaci taci6n ·' . , \. . . ' ~ :'. :'.) ~~- f ) 
· OTROS: Especifique por favor 

. ¡ 

'" 

41. lCREE USTED QUE SE PODRIA MEJORAR EL FUNCIO 

NAMIENTO DEL AREA FINANCIERA? 

a) Si ( ) 

b} No ( ) 

42. lSI LA RESPUESTA FUE AFIRMATIVA, COMO CREE-

USTED QUE SE LOGRAR lA? 

a) Contando con un personal profes tonal 

mejor capacitado ( ) 
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b} Utilizando servicios de asesoría ( } 

el Actualtzando al personal del drea ( } 

OTROS: Espectftque por favor 
~~~~~~~~~~ 

43. ¿SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, MARQUE POR -

QUE? 

a) Son escasos los profesionales competen-

tes 

b) Se c uen tñ con asesoría externa 

OTROS: Especifique por favor 

44. lQUE AREA MANEJA LA FUNCION FINANCIERA? 

a) Gerencia General 

b) Gerencia financiera 

c) Contabilidad 

d) Contraloría 

e) Gerencia administrativa 

f) Tesorería . 
OTROS: Especifique por favor 

45. LA PROFESION DEL ENCARGADO DE LA FUNCION p¡, 

NANCIERA ES: 

a) Contador Público 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) > 

( ) 

( ) 
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b} Licenctado en Administración 

e 1 Economtsta 

(.) 

e J 

OTROS~ Espectftque por favor ----------

46. lCUALES CONSIDERA QUE SON LAS PRINCIPALES 

FUNCIONES DEL ADMINISTRADOR FINANCIERO? _____ _ 

47. lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL LICENCI~ 

DO EN ADMINISTRACION EN EL AREA FINANCIERA-

DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

a) Sí ( ) 

b) No ( ) 

48. lQUE IMAGEN TIENE RESPECTO DEL LICENCIADO -

EN ADMIN I STRAC ION? 

a) Mu.v buena ( ) 

b) Buena ( ) 

e) Reqular ( ) 

d) Mala ( ) 

e) Muy ma 1 a ( ) 

49. lPODRIA INDICAR POR QUE TIENE ESA IMAGEN? 
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PREGUNTA NUM. 1 

lSU EMPRESA UTILIZA FINA~CIAMIENTO? 

OBJETIVO QUE CUBRE:. 

l. Motivar a los empresarios a estar informados 

de las fuentes y formas de financiamiento a­

las que puede recurrir, de acuerdo a las ca­

racterísticas de su empresa. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pregunta va diriqida a determinar si los 

empresarios conocen las formas y fuentes 

de financiamiento a las que pueden recurrir. 



PREGUNTA NUM. 1 

a) S.f .· 

b) · No 

TOTALES 

l SU EMPRESA UTILIZA FINANCIAMIENTO ? · 

Total de 
Entrevistas 

171 

23 

194 

% 

SP.14 

11. 86 

100.00 

U1 
1-' 
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88:14% 
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PREGUNTA NUM. 2 

lQUEFUENTES DE FINANCIAMIENTO UTILIZA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresari~s a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

puede recurrir, de acuerdo a las caracterfsticas 

de su empresa. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pre~unta va dirigida a determinar si los e~ -

presarios conocen las formas y fuentes de finan­

ciamiento a las que pueden recurrir. 



PREGUNTA NUM. 2 

b) Externas . 

e) Amti'as .. 

No contestó' 

TOTALES 

l QUE FUENTES OE FrnANCIA~ÜENTO UTILIZA ? 

Total de 
Entre vi,sta s 

47 

.5.6 

% 

24.22 

28.87 

42.27 

4.64 

100.00 
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4.64% 

24.22% 

42.27% 
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PREGUNTA NUM. 3 

l QUE TIPO DE FINANCIAMIENTO INTERNO UTILIZA ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y mediana -

industria, en base a la muestra, utiliza técni -

cas financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Se relaciona con este objetivo ya que se podría-

1legar a la conclusi6n de que se hace uso de téc 

n1cas financieras. 



PREGUNTA NUM. 3 

l QUE TIPO DE FINANCIAMIENTO INTERNO UTILIZA ? 

Si % No % Total de 
Utiliza Entrevistas 

.Vl 
._,¡ 

a) Utilidades 
retenidas 46 7.90 148 25 .40 194 33.30 

b) Gastos 
acumulados 21 3.60 173 29.70 194 33.30 

e) Crédito co 
mere i al 117 20.10 77 13.30 194 33.40 

T O T A L E S 184 31. 60 398 68.40 582 100.00 



a 7.90% 
Si 

b 
Si 

e 20.10% 
Si 

58 

25.40.% 
no 

29.7096 
no 

13.30% 
no 
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PREGUNTA NUM. 4 

¿ A QUE SECTOR PERTENECEN LAS FUENTES DE FINAN 

CIAMIENTO EXTERNAS QUE UTILIZA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a las 

que pueden recurrir, de acuerdo a las caracterís 

ticas de su empresa. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos determinaría a qué sector re­

curren los empresarios con mayor frecuencia para 

la obtención de financiamiento. 



PREGUNTA MUM. 4 

¿ A QUE SECTOR PERTENECEN LAS FUENTES DE F INANC !AMI ErHO 

EXTERNAS QUE UTILIZA ? 

Total de % 
Entrevistas 

"' o 

a) Sector Público 42 21.65 

b) Sector Privado 123 63.40 

e) No contestó 29 14.95 

T O T A L E S 
194 100.00 
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PREGUNTA NUM. 5 

¿ DE LOS ORGANISMOS DEL SECTOR PUBLICO, A CUALES 

RECURRE ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: . 

l. Motivar a los empresa~ios a estar informados so­

bre las fuentes y formas de financiamiento a las 

. que recurren, de acuerdo a las caracterfsticas -

de su empresa. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos ayudarfa a medir el grado ~n~ 

que los empresarios utilizan los servicios que -

les proporciona el sector público. 



PREGUNTA NUM. 5 

lDE LOS ORGANISMOS DEL SECTOR PUBLICO, A CUALES RECURRE? 

Sí % no % Total de % 
utiliza Entrevistas 

a} Bancos 54 . 6 .. 96 140 18. 04 194 25 

b} Financieros 25 3.22 169 21. 78 194 25 m 
w 

c) Fideicomisos 4 0.52 190 24.48 194 25 

d) Hipotecarias· 1 ~ 193 24.87 ....ill. 25 

T O T A L E S : 84 . 10.84 692 89. 1'7 776 100 



.6.96% 

18.04% 

25% 
(a) 

24.48% 

25% 
(e) 

64 

no 

no 

21.78% 

25% 
(b) 

24.87% 

25% 
(d) 

no 

no 
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PREGUNTA NUM. 6 

¿ DE LOS ORGANISMOS DEL SECTOR PRIVADO, A CUALES 

RECURRE ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de 

las fuentes y formas de financiamiento a las 

que pueden recur~ir, de acuerdo a las caracte -

rísticas de su empresa. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos indicará en qué medida es 

utilizado el settor pri~ado por los e~presarios 

para obtener financiamiento. 



PREGUNTA NUM. 6 

l DE LOS ORGANISMOS DEL SECTOR PRIVADO, A CUALES RECURRE ? 



6.02% 

27.31% 

b) no 

67 

30.07% 

si 
a) 

.86% si 

32.48% 

no 
e) 
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PREGUNTA NUM. 7 

lCUALES SON LOS TIPOS DE FINANCIAMIENTO EXTERNO 

QUE UT·ILIZA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a la~ que 

pueden recurrir, de acuerdo a las caracterfsticas 

de su empresa. 

· RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Tiene relación ya que nos indicarfa las formas o 

tipos de financiamiento que comunmente utilizan­

los empresarios. 



PREGUNTA NUM. 7 

l CUALES SON LOS TIPOS DE FINANCIAMIENTO EXTERNO QUE UTILIZA ? 

Sf 

a) Créditos Re-
faccionarios 42 

b) Créditos de-
Habil 1taci6n 
o Av fo· 39 

e) Crédito Pren 
dari o 5 

d) Crédito H i P.2. 
tecario In--
dustrial 6 

e) Crédito Di ref.. 
to 105 

f) Descuento de-
Documentos _g_ 

T O T A L E S 264 

• % 

3.60 

3.35 

0.42 

0.51 

9.02 

5.75 

22.65 

No 
Utiliza 

152 

155 

189 

188 

89 

_w_ 
900 

% 

13.06 

10.92 

77.35 

Total de 
Entrevistas 

194 

194 

1164 

% 

16.66 

16.66 

16.67 

16.67 

16.67 

16.67 

100. 00 

a> 
<D 
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e 
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PREGUNTA NUM. 8 

¿ DE LAS FUENTES DE FINANCIAMIENTO DEL SECTOR PUBLI 

CD, HA UTILIZADO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de 

las fuentes y formas de financiamiento a las 

que pueden recurrir, de acuerdo a las caracte--

rísticas de su empresa. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA:· 

Con esta pregunta se trata de det~rminar si los 

empresarios conocen las fuentes de financiamie~ 

to que les ofrece el Sector Pdblico. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS" 

l. NAFINSA (l)* 

2. Banco de Comerci.o Exterior (1) 

* El ndmero encerrado en el paréntesis, indica las inciden -­
cias que hubo en cada tipo de respuesta, 



PREGUNTA NUM. 8 

a) . 

b) 

e) 

d) 

e) 

f) 

g) 

T O T A 

l PE LAS FUENTES DE FINANCIAMIENTO DE~ SECTOR PUBLICO, HA UTILIZADO 

ALGUNAS DE LAS SIGUIENTES ? 

S1 % No % To ta 1 de 
Utiliza Entrevistas 

FONEI l o 07 193 14.21 194 14.28 

FOGAIN 17 l. 25 177 l3. 03 194 14.28 

FONEP 1 0.07 193 14.21 194 14.28 

FOMIN 2 0.14 192 14.18 194 14. 32 

FOME X 4 0.29 190 13.99 194 14.28 

FIDEIN 1 0.07 193 14.21 194 14.28 

OTROS 2 0.14 192 14.14 194 14.28 

L E S: 27 2.03 1331 97.97 1358 100.00 

..;¡ 
IV 
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.07% 1.25% 

.14% .07% 

.07% .14% 

.29% 
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PREGUNTA NUM. 9 

l PROPORCIONA USTED INFORMACION FINANCIERA PERIODI­

CA A LOS BANCOS PARA LA OBTENCION DE CREDITOS ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

7. Establecer las bases para demostrar la convenien 

~ia de la utilizaci6n del análisis y estudio de-

la situaci6n financiera de la empresa, para que~ 

lal decisiones que se tomen tengan cierto grado-

de ~eguridad. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicarfa si el empresario está 
. 

actualizado en la informaci6n referente á la si-

tuaci6n financiera de su empresa. 



PREGUNTA NUM. 9 

a) Sf 

b) No 

No contest6 

T O T A L 'E s 

l PROPORCIONA USTED INFORMACION FINANCIERA PERIODICA A LOS 

. BANCOS PARA LA OBTENCION DE CREDITOS ? 

Total de % 

Entrevistas 

, ·; ,~ 136 70 .10 

39 20 .10 

19 9.ªo 

194 100.00 
·'. 

• ....¡ 
01 
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no c. 

9.80% 

20.10% 

a 

70.10% 
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PREGUNTA NUM. lQ 

¿ QUE RESULTADOS OBTIENE CON ESTO ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

7. Establecer las bases para demostrar la convenie~ 

cia de la utilizaci6n del análisis y estudio de­

la situaci6n financiera de la empresa, para que~ 

las decisiones que se tomen tengan cierto grado­

de seguridad. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicarfa si el em~resario está 

actualizado en la informaci6n refe~ente a la si­

tuación financiera de su empresa. 

RESPUESTAS: 

l. 

.2. 

3. 

4. 

Tener recursos para compra de materia prima 

Tener vivo el expediente para efectos de cré­

dito, facilidad para la obtención del cr~dito 

Requisito legal 

Que acepten remesas de cheques foráneos 

5. Mantener mejores rela.ciones .Y darle más a.gilj_ 

dad a las- operaciones (rapidez para- la obten-

(3)* 

(76) 

(3) 

( 2) 



6. 

78 

ción del crédito) . 

Ampliación del crédito 

7. Obtener descuento de docume~tos más rá-

pido 

8. Obtener asesorfa financiera 

( 2 3 )' 

( 21) 

( 1 ) 

( 1) 

* El nOmero encerradb en el paréntesis, indica las inciden-­
cias que hubo en cada tipo de respuesta. 
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PREGUNTA NUM. 11 

l DE LOS ORGANISMOS QUE SE RELACIONAN EN SEGUIDA PO­

DRIA INDICARNOS.A CUAL DE ELLOS HA RECURRIDO SOLI­

-CITANDO SERVICIOS? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de-

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

puede recurrir, de acuerdo a las característicás 

de su empresa. 

3. Motivar una mayor difusión de ias institucione~­

que prestan asesoría financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Al contestar esta pregunta el empresa~io, podrí~ 

mos determinar si utiliza las fuentes de_finan-­

ciamiento y el servicio de asesoría que pueden -

ofrecerle los organismos creados por el Estado. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS": 

l. Unión de crédito de prod~ctores de vinos y licores 
A.C. (1) 



.·' ~ " 

1 

~ 

PREGUNTA NUM. 11 

a) 

b) 

e) 

d) 

e) 

f) 

T O T 

l DE LOS ORGANISMOS QUE SE RELACIONAN EN SEGUIDA PODRIA INDICARNOS 

A CUAL DE ElLOS HA RECURRIDOS SOLICITANDO SERVICIOS? 

Sí % 

FONEI 2 0.15 

FOGAIN 16 1.18 

FONEP o 0.00 

FOMIN 2 o .15 

FOME X 4 0.30 

FIEIN 1 0.07 

OTROS 1 0.07 

A L E S 26 l. 92 

No % 
Ut 11 iza 

192 14 .14 

178 13.11 

194 14.28 

192 14.14 

190 13.99 

193 14.21 

193 14.21 

1332 98.08 

Tota 1 de 
Entrevistas 

194 

194 

194 

194 

194 

194 

194 

1358 

% 

14.29 

14.29 

14.28 

14.29 

14.29 

14.28 

14.28 

100.00 

-(X) 

o 



Si ~- no 

.15% 14.14% 
a 

1.:18% 13.11% 
b 

14.28% 
e 

.15% 14.14% 
d 

.30% 13.99% 
e 

.01% 14.21% 
f 

.07% 14.21% 
otros 
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PREGUNTA NUM. 12 

l PODRIA INDICARNOS QUE TIPO DE SERVICIO LE 

PROPORCIONARON ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

pued~n recurrir, de acuerdo a las caracteristi~­

cas de su empresa. 

3. Motivar una mayor difusi6n de las instituciones­

que prestan asesoría financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos permitiria d~terminar .el tipo de -

servicios que solicitan con mayor frecuencia los em-­

presarios. 



PREGUNTA NUM. 12 

l PODRIA INDICARNOS QUE TTPO OF. SERVICIOS LE PROPORCIONARON ? 

Total de % 
Entrevistas 

a) Financiamiento 24 12.37 .. 
(X) 
(.U 

b) Asesad a técnica 5 2.58 

No contest6 165 85.05 

TOTALES: 194 100.00. 



a 

12.37% 

85.05% 
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PREGUNTA .NUM. 11 

SI CONSIDERA QUE EL SERVICIO PROPORCIONADO FUE EL QUE 

USTED REQUERIA: 

OBJETIVOS QUE CUBRE~ 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de~ 

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

pueden recurrir, de acuerdo a las caracterfsti-­

cas de su empresa. 

3. Motivar una mayor difusión de las instituciones­

que prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos ayudarfa a determinar si el 

servicio que proporcionan el Sector PGblico y 

Privado cumplen con las necesidades del ~mpresa­

rio. 



PREGUNTA NUM. 13 
'.• 

:"' 

CONSIDERA USTED QUE EL. SERVIC ro 

... ¡ 

Sí % No 

a) Cumpli6 cori el 
objetivo que -
buscaba? 26 4.46· 

b) Fue oportuno? 22 3 • .78 3 . ~- . --.. 

e) Fue eficiente? 22· . 3'.?á 

T o T A L E s 70. 12.0.2 6 

PROPORCIONADO FUE EL 

% No 
Opin6 

.. 17 167 

.51 169 

.35 -11.º-
";',• 

l. 03 506 

QUE USTED REQUERIA: .. 

% Total 
de entre-
vistas 

28. 70 194 

29. 04 194 

29.21 _ill_ 

86. 95 582 

% 

33.33 

33.33 

33.34 

100.00 

OJ 
en 



07 

---'-----'~'-'-· 3.78% 

!35% 

1 
1 . 1 

1 /1 
1 1 
1 1 

1 1 

~--- ---J_ 
/,,... .................. b / ......... 

/ ......... / " ' / 

29.21% 

......... ,,,,, 
a e 

, ... ·. 

'·· ~ L 
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PREGUNTA NUM. 14 

¿ AL DECIDIRSé POR LAS FUENTES DE FINANCIAMIENTO QUE 

UTILIZO, CUALES FUERON LAS PRINCIPALES VENTAJAS 

QUE ENCONTRO EN ELLAS? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

pueden recurrir, de acuerdo a las característi-­

cas de su empresa. 

3. Motivar una mayor difusión de las instituciones­

que prestan asesoría financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos d~rfa la opinión de los empr! 

sarios, respecto a la elección de las fuentes de 

financiamiento que escoqió, y las ventajas que -

encuentra al utilizarlas. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS": 

l. La relación ya existe con el banco ( 1) 



PREGUNTA NUM. 14 

AL DECIDIRSE POR LAS FUENTES DE FINANCIAMIENTO QUE UTILIZO, lCUALES 

FUERON LAS PRINCIPALES VENTAJAS QUE ENCONTRO EN ELLAS? 

Sf % No Total de % 
Entrevistas 

a) Rapidez en 1 a 
obtenci6n 71 6.10 123 10.56 194 16.66 

·ro 
<O 

b) Tramitaci6n -
accesible 53 4 56 141 12.10 194 16.67 

c) Plazo para 11 
qui dar - 54 4.64 140 12.03 194 16.67 

d) Tasa de inte-
rés 60 5;15 134 11. 52 194 16.67 

e) Menor cantidad 
de (.larant1as 18 l. 54 176 15.13 19.4 16.67 

OTROS _l_ o.os 193 16. 59 194 16. 67 

T O T A L E S: 257 22.07 907 77.93 1164 100.00 
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PREGUNTA NUM. 15 

i QUE TIPO DE PREVISIONES SE LLEVAN A CABO ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y mediana ~ 

industria, en base a la muestra, utiliza técnicas 

financieras. 

9. Demostrar que una adecuada planeación financie~­

ra, es el punto de partida para una buena proye~ 

ción de la pequeña y mediana industria. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicarfa si dentro de la pla-­

neación financiera, se utilizan previsiones para 

el funcionamiento de la empresa. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS": 

l. Utilidades retenidas {4) 



PREGUNTA NUM. 15 

i QUE TIPO DE PREVISIONES SE LLEVAN A CABO ? 

Total de % 
Entrevistas 

a) Presupuestos 132 68.04 ID 

"' 

b) Reservas 57 29.38 

Otros 1 2.06 

No contest6 __L 0.52 

T O T A L E S : 194 100.00 
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.52% 
2..06% 

.. ....,. ¡;;; <! 

29.38% 

68.04% 

no c . 

otros 

,_.....--ª 



PREGUNTA NUM. 16 

DE LOS PRESUPUESTOS QUE SE RELACIONAN A CONTINUACION 

INDIQUE CUALES SON LOS QUE REALIZA: 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y mediana 

industria, en base a la muestra, utiliza técni -

cas financieras. 

9. Demostrar que una adecuada planeación financiera 

es el punto de partida para una buena proyección 

de la pequeña y mediana industria. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicaría si dentro de la pla-­

neación, se utilizan previsiones para el funcio­

namiento de la empresa. 



PREGUNTA NUM. 16 

DE LOS PRESUPUESTOS QUE SE RELACIONAN A CONTINUACION INDIQUE CUALES 
SON LOS QUE REALIZA 

Si % No % Total de % 
Realiza Entrevistas 

a) De efectivo 100 Í0.30 94 9. 70 194 20.00 

b) De produc-- w 
(JI 

ción 130 13 .• 40 64 6.60 194 20.00 

c) De compras 99 10.21; .95 9.80 194 20.00 
·;--,o- --';';e,--='· 

d) Inversiones 
en activos 
fijos 37 3.81 157 16 .18 194 20.00 

e) De recursos 
humanos _1_5_ 1 :ss ..1lL 18 .45 194 20.00 

TOTALES : 381 39.27 589 60. 7 3 776 100.00 
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1.55% 
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PREGUNTA NUM. 17 

l SE EFECTUAN ANALISIS DE ESTADOS FINANCIEROS ? 

Q]JETIVOS QUE CUBRE: 

7. Establecer las bases para demostrar la convenien 

cia de la utilización del análisis y estudio de­

la situación financiera de la·empresa, para que­

las decisiones que se tomen tengan cierto grado­

de sequridad. 

8. Conocer qué porcentaje de la peque~a y mediana in 

dustria, utiliza técnicas financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Con esta relación se determinará si los empresa­

rios aplican las técnicas financieras. 



PREGUNTA NUM. 17 

l SE EFECTUAN ANALISIS DE ESTADOS FINANCIEROS ? 
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no c. 
b 

a 
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PREGUNTA NUM. 18 

lQUIEN REALIZA ESTE·TIPO DE ANALISIS? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en -­

Administración en el área financiera. 

10. Conocer si existe un departamento especializado­

dentro de la empresa al que se le encargue la 

función financiera de la misma. 

114. Conocer el área que maneja los asuntos financie­

ros de las pequefias y medianas industrias del 

Distrito Federal. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicaría qué personas y áreas­

de la empresa intervienen conjuntamente o en for 

ma individual para la elaboración de los análi-­

sis de estados financieros. 



1.01 

RE$ULTADOS DE LA PREGUNTA: 

l. Gerente General (26)* 

2. Contador (98) 

3. Auditores externos {13) 

.4. Gerencia Administrativa ( 14) 

. 5. Contraloría 5) 

6. Auditoría Interna 5) 

7. Dirección Finanzas 2) 

8. Contadores y Gerentes ( 4) 

9. Despacho de Contadores ( 4) 

10. Departamento de Costos ( 1) 

11. Gerente de Producción { 1) 

12. Los representantes de los 
fideicomisos y Gerencia e 

13. Asesor Financiero 

14. Ingeniero Civil 

15. Consejo de Administración 

*El número encerrado en el paréntesis, indica las-inciden:...,.· 
cias que hubo en cada tipo de respuesta. 
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PREGUNTA NUM. 19 

lCUAL Es· LA FRECUENCIA DE LOS ANALISIS DE LOS ESTADOS 

FINANCIEROS? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

7. Establecer las bases para demostrar la convenien 

cia de la utilización del análisis y estudio de­

la situación financiera de la empresa, para que­

las decisiones que se tomen tengan cierto grado­

de seguridad. 

9. Demostrar que una adecuada planeación financiera 

es el punto de partida para una buena proyección 

de la peque~a y mediana industria. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La frecuencia de los análisis de ·estados finan -

cieros, será factor decisivo para que las deci -

sienes que se tomen tengan cierto grado de segu­

ridad y serviría como base para medir la planea­

ción financiera de la empresa. 



PREGUNTA NUM. 19 

a) Mensualmente 

b) Bimestralmente 

e) Trimestralmente 

d) Semestralmente 

e) Anualmente 

TOTALES 

lCUAL ES LA FRECUENCIA DE LOS ANALISIS DE LOS ESTADOS FINANCTEROS? 

Si % No 

73 7.52 121 

8 0.83 186 

33 3.40 161 

37 3.81 157 

45 4.64 149 

196 20. 20 774 

% 

12.48 

19.17 

16.60 

16.19 

15.36 

79.80 

Total de 
Entrevistas 

194 

194 

194 

194 

194 

970 

% 

20 

20 

20 

20 

20 

100 

..... 
o 
w 
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12.48% 

7.52% 

Si 4.64% 
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PREGUNTA NUM. 20 

l PODRIA INDICARNOS QUE METODOS CONSIDERA MAS AD~­

CUADOS PARA El ANALISIS DE RESULTADOS DE OPERA~ 

CION ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y mediana 

industria, en base a la muestra, utiliza técnicas 

financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indfcarfa que porcentaje de empres~ -

rios utiliza técnicas financier~s para el manejo de 

las operaciones de la empresa. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS": 

l. Proyecciones cualitativas, presupuesto cero 

2. El método de análisis factorial del Banco -

de México, S-.A. 

3. Con presupuestos actuales 

4. Estimaci6n, comparándoro con lo que pudiera. 

ootenerse con valores de renta fija. 

( 2) 

(1) 

(1) 

( 1) 



PREGUNTA NUM. 20 ·· 

¿ PODRIA INDICARNOS QUE ME TODOS CONSIDERA MAS ADECUADOS PARA EL 

ANALISIS DE RESULTADOS DE OPt:RACION ? 

. .i 

Sí % No lo % Total de % 
Hace Entrevistas 

a): A base de razones y 85 :8. 76 109 11. 24 194 20 

porcentajes. 
1-" 

b): Comparándolos o con r' -, 
(ll 

er resulta do de 
"' 

··ejercicios anterio- :" -. 

, res. 142 14.64 5.36 194 20 
; -·- .:>·' 

c) Comparándolos con -
· empresas del mismo-
·· ramo. 12 1.8. 76 194 20 

d) Comparándolos con -
índices publicados-
por revistas esp~ -
cializadas. 4 0.41 . 190 19,59 194 20 
Otros '5 0,52 189 19 .48 194 20 

T o T A L E s: 248 25.57 722 74.43 970 100 



1D1 
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PREGUNTA NUM. 21 

l MARQUE POR FAVOR EL ORDEN DE IMPORTANCIA QUE 

TIENE CADA UNO DE LOS ASPECTOS FINANCIEROS -

QUE SE ENLISTAN ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

GENERAL: Determinar el nivel de conocimientos de ca-

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

los recursos en la pequeña y mediana indus-

tria en el Distrito Federal. 

a 
RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos ayudarfa a determinar 

paite de los conocimientos de los empres~ -

ríos, en relación al área financiera. 



PREGUNTA NUM. 21 

¿ MARQUE POR FAVOR EL ORDEN DE IMPORTANCIA QUE TIENEN CADA UNO DE 

LOS ASPECTOS FINANCIEROS QUE SE ENLI STAN ? 

( 1) % ( 2) % ( 3) % (4) % No % Total de % 
Opino Entrevistas 

a) Préstamos o 
Financiamiento 29 14.95 25 12.88 37 19.08 51 26.28 52 26.81 194 100 

b) Evaluación de 
Inversiones 8 4.12 53 2 7. 32 33 17.02 43 22.16 57 29.38 194 100 b 

c) Obtención de ID 

Recursos 19 9.79 49 25.26 45 . 23.19 25 12.89 56 28.87 194 100 

d) Planeaci6n 
Financiera 104 53.61 16 8,25 17 8; 76 9 4.64 48 24.74 194 100 



110 

· no c. 

4 

3 

2 

1 

a 

4:12% b 

9.79% e 
4.64% 

8.76% 

(()~/o 8.25% 

ro"b· 
d 
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PREGUNTA NUM, 22 

FAVOR DE fND!CAR QUE RELACION tONSIDERA CONV! 

NIENTE QUE DEBE GUARDARSE ENTRE LOS RECURS6S 

PROPIOS Y AJENOS. 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

2. Poner de manifiesto que el riesgo y la i ncerti . -
dumbre se reducirían considerablemente con 1 a 

ayuda de expertos en finanzas. 

5. Conocer los criterios que utilizan los empres~ -
rios para invertir. 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y mediana 

industria, en base a la muestra, utiliza técni -

cas financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos daría el grado de conocimien­

to de los empresarios en relación a la palanca -

financiera. 



PREGUNTA NUM. 22 

FAVOR DE INDICAR QUE RELACION CONSIDERA CONVENIENTE DEBE GUARDARSE 

ENTRE LOS RECURSOS PROPIOS Y AJENOS. 

a) 100% Capital 

b) 80% Ca pita 1 

e) 60% Capital 

d) 40% Ca pita 1 

e) 30% Capital 

f) 20% Ca pita 1 

g) 100% Pas·1vo 

No contest6 

T O T A L E S 

20% Pasivo 

40% Pasivo 

60% Pasivo 

70% Pasivo 

80% Pasivo 

Total de 
Entrevistás 

11 

38 

81 

35 

9 

2 

3 . 

15 

194 

% 

5.67 

19.58 

41. 75 

18.05 

4.64 

l. 04 

l. 54 

7.73 

100.00 

~ 
"' 
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5.67% 

19.58% 
b 

41.75% 
e 

18.05% 
d 
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PREGUNTA NUM, 23 

lCONSIDERA USTED QUE EN ALGUNAS OCASIONES TIENE 

EFECTIVO OCIOSO ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

5. Conocer los criterios que utilizan los empres! -

rios para invertir. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicaría en que utilizan los -

empresarios el efectivo ocioso. 



PREGUNTA NUM. 23 

l CONSIDERA USTED QUE EN ALGUNAS OCASIONES TIENE EFECTIVO OCIOSO ? 

a) S 1 

b) No 

No contest6 

T O T A L E. S 

Total de 
Entrevistas 

29 

154 

11 

194 

% 

14.95 

79.38 

5,67 

100.00 
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no c. 
a 

14.95% 5.67% 

79.38% 
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PREGUNTA NUM, 24 

¿ EN QUE UTILIZA SU EFECTIVO OCIOSO ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

5. Conocer los criterios que utilizan los empres~ -

rios para invertir. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicaría en que utilizan los -

empresarios el efectivo ocioso (criterio de in -

versión). 

RESPUESTAS A LA OPCION "OTROS": 

l. Paga anticipado de materia prima para descuento 

de proveedores (pronto pago). (2) 



PREGUNTA NUM. 24 

l EN QUE UTILIZA'SU EFECTIVO OCIOSO ? 

Sí % No lo 

T O T A L E S 35 94.00 

Total de 
Entrevistas 

582 

% 

100.00 



·.··.' . 
'• .' ,' 

31.52% 
NO 

•'.., -··· . ••'' . 

3.44% 

''. 

119 

e 

32.78% 
NO 

; ! • 

29.70% 

.33%' 
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PREGUNTA NUM, 25 

l QUE METODOS DE VALUACION DE INVENTARIOS APLICA ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca-· 

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de-

los recursos en la pequeña y mediana indu~­

tria en el Distrito Federal. 

7. Establecer las bases para demostrar la co~­

veniencia de la utilizaci6n del análisis y­

estudio de la situaci6n financiera de la em 

presa, para que las decisiones que se tomen 

tengan cierto qrado -de seguridad. 

8, Conocer qué porcentaje de la pequeña y me -

diana industria, en base a ~a muestra, uti­

lizan técnicas financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos ayudaría a determinar si 

los empresarios tienen técnicas para valuar 
sus inventarios. 



PREGUNTA NUM. 25 

l QUE METODOS DE VALUACION DE INVENTARIOS APLICA ? 

Sí % No % Total de % 
Utiliza Entrevistas 

a) UEPS 15 l. 93 179 23.07 194 25 

b) PEPS 20 2.58 174 22.42 194 25 
fo' 
IV 
fo' 

e) PRECIO PROMEDIO 94 12.11 100 12,89 194 25 

d) VALOR DE REPOSl 

CION 37 4.77 157 . 20. 23 194 

·:·-·,_:1· 

T O T A L E S 166 . 21.39 610 
. ··,- . .., .··-,"· ,. 

78,61 100 
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NO 

Si 

12.11% 
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PREqUNTA NUM, 26 

l CADA CUANDO LEVANTA INVENTARIOS ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca-

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de-

los recursos en la pequeña y mediana indus-

tria en el Distrito Federal. 

7. Establecer las bases para demostrar la co~­

veniencia de la utilización del análisis y­

estudio de la situación financiera de la em 

presa, para que las decisiones que se tomen 

tengan cierto grado de seguridad. 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y me -

diana industria, en base a la muestra, uti-

1 iza técnicas financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos ayudarfa a conoce~ el 

control que tienen los empresarios sobre 
sus inventarios. 



PREGUNTA NUM. 26 

lCADA CUANDO LEVANTA INVENTARIOS? 

a) Cada mes 

bj Cada seis meses 

e). Cada año 

TOTALES 

Total de 
Entrevistas 

60 

70 

~ 

194 

% 

30.93 

f.> 
IV 
.¡:: 

36.08 

32.99 

100.00 



:J.25 

- -.; ·, b 

36.08% 

32.99% 

a 

e 
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PREGUNTA NUMi 27 

¿ QUE ROTACION T?ENEN SUS INVENTARIOS AL A~O ?. 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL Determinar el nivel de conocimientos de c~-

·. r.ácter finánCiero que tienen las personas -

encaiq~~~i del manejo y aprovechamiento de­

l os recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

7. -E~tablecer las bases para demostrar la co~­

veniencia de la utilización del análisis y­

estudio de la situación financiera de la em 

__ presa, para que las decisiones que se tomen 

tengan ci~rto grado de seguridad. 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y me -

diana industria, en base a la muestra, uti-

liza técnicas financieras. 

RELACION OBJETIVA-PREGUNTA: 

Con esta prequnta tratamos de determinar si 

los empresartos conocen el namero de veces-

que rotan sus inventarios al año, con ob.i~­

to de utilizarlo como medio de análisis. 
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RESULTADOS DE LAS RESPUESTAS: 
•',¡ 

l. 6 veces al año (16 )* 

2. 36 veces al año ( 1) 

3. 1 vez a 1 año (12') 

4. 4 veces al año (18) 

5. 19 ·veces al año ( l) 

6. 10 veces al año ( 5) 

7. 3 veces al año (12) 

8. 12 veces al año ( 9) 

9. 9 veces al año ( 3) 

10. 300 veces al año ( 2) 

11. 5 veces al año ( 6) 

12. 2 veces al año (13) 

13. 8 veces al año ( 3) 

14. 24 veces al año ( 2) 

15. 7 veces al año ( 2) 

*El número encerrado en el paréntesis, indica las incidencias 
que hubo en cada tipo de respuesta. 
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PREGUNTA NUM, 28 

SUS COMPRAS DE MATERIA PRIMA SE HACEN DE ~CUERDO 

A: 

OBJETIVO QUE. CUBRE: 

5. Conocer los criterios que utilizan los empres~ -

ríos para invertir. 

7. Establecer las bases para demostrar la convenien 

cia de la utilización del análisis y estudio de­

la situaci6n financiera de la empresa, para que­

las decisiones que se tomen tengan cierto grado­

de seguridad. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos indicaría el criterio de inver­

sión de los empresarios en compras de materia 

prima, aunado al análisis y estuio de la situa -

sión financiera de la empresa. 



PREGUNTA NUM. 28 
l • 

SUS COMPRAS DE MATERIA PRIMA SE HACEN DE ACUERDO A: 

Sf % No % Total de 
Op i n6 Entrevistas 

a) Las necesidades de 
producción 7. 86 194 25 

b) Los planes de ven-
tas 194 25 ~ 

~.) 
lD-

e) La disponibilidad-
del efectivo 194 25 

d) Al límite de crédi 
to ofrecido 186 23.97 194 25 --- . 

T O T A L E S: 237 . 30.54 539 69. 46 776 100 



1• 
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NO 

a 
b 

e 
17.14% 11.0896 

d 

1.29% 1.03% 
Si 
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PREGÜNTA NUM, 29. . -.. . .. " . 

¿ Sl COMPRA ACTIVOS PIJOS, QUE VENTAJAS ENCUENTRA ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

5. Conocer los criterios que utilizan los empres! -

rios para invertir. 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y mediana 

industria, en base a la muestra, utiliza-técni -

cas financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Indicaría los criterios de inversión de los em -

presarios en relación a la compra o renta de ac­

tivos fijos (.arrendamiento financiero). 

RESULTADOS DE LAS RESPUESTAS: 

l. 

2. 

3'. 

4. 

Mayores recursos, mayor producción y calidad 

Servicio proporcionado 

Posesión de activo, disminución costos 

Deprectactón y mejor precio 

(1)* 

(9) 

(13) 

(33) 
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Mejores prectos, menor costo 

.Ahorro en las refacctones 

7. > Respaldar a la empresa en el aspecto financiero 

con sus inversiones 

8: Recuperar el valor de la inversión 

(el menor tiempo posible) 

.. ·g)c 

10. 

,·."· ,'. 

14 .. ·. 

. Modernización del activo fijo 

Durabilidad 

No pagar renta y plusvalia 

Disponibilidad de crédito para la compra· 

El valor de desecho 

La revaluación de los activos fijos a través 

del tiempo 

(i2} 

( 4) 

(11) 

(10) 

( 2) 

( 2) 

5) 

15~. Satisfacer necesidades de de.partamentos, empr!-· 

sa 

16 .. DisponibiJidad de efectivo 

17~ Aumento de capacidad de la planta 

.18. - Lo.s fabrican 

Como valor en garantía, en préstamos 

20. Ma.vor capital para la empresa 

21. Rapidez en la producción 

1) .. · 
. . 

·.·e 2> 

+ .··.·· 
e .J>: ·. 

., F'r)>·· 
CJ > . 

* El número encerrado en el paréntesis, indica las inciden -
cias que hubo en cada tipo de respuesta. 



'l.33 

PRE~UNTA NUM, 30 

¿ SI RENTA ACTIVOS F!JOS, QUE VENTAJAS ENCUENTRA ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

5. Conocer los criterios que utilizan los empres! -

rios para invertir. 

8. Conocer qué porcentaje de la pequeña y m~diana -

empresa industrial, en base a la muestra, utili­

za técnicas financieras. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Indicaría los criterios de inversión de los em -

presarios, en relación a la compra o renta de ac 

tivos fijos (arrendamiento financiero) 

RESULTADOS DE LAS RESPUESTAS. 

l. Mayor circulación de capital de trabajo, costo ( 8)* 

fijo y mayor rentabilidad, 

2. Hnancia.mienta ( 2) 

3. Reducct6n de l'mpuestos C 1) 

4. Poder disponer de un bien necesario esporadfca 
mente. _( 2) 
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5, No correr riesgo de pérdidas en caso de acci­

dente o fluctuactdn de precto~. 

6, Pueden ser cam~iados por unidades nuevas en -

plazo más corto. 

7. Es menor la cantidad de dinero a erogar y evi 

tar gastos de mantenimiento. 

8. La mayor parte de los clientes mandan a reco­

ger su mercancfa (transportes). 

9. Modernización de maquinaria. 

( 2) 

( 3) 

(10) 

( 2) 

( 2) 

* El nQmero encerrado en el paréntesis, fndica las fncide~ 
cias que hubo en cada tipo de respuesta. 
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PRE~UNTA NUM, 31 

l EN QUE PORCENTAJE CONSlDERA USTED QUE SE ESTA 

APROVECHANDO LA CAPACIDAD INSTALADA ?. 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca-

rácter financiero que tienen las personas -

·encargadas del manejo y aprovechamiento de­

l os recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

13. Hacer sentir a los empresarios la necesidad 

de una buena dirección financiera para una­

mejor planeaci6n y desarrollo que redunda -

ria en la solidez para la empresa y que pu~ 

da hacer frente a situaciones imprevistas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Conocer el manejo de la Administración de -

la empresa a través de la utilización de la 

capactdad instalada. 



PREGUNTA NUM. 31 

lEN QUE PORCENTAJE CONSIDERA USTED QUE SE ESTA APROVECHANDO LA 

CAPACIDAD INSTALADA? 

a) 25% 

b) 50% 

e) 75% 

d) 100% 

No contestó 

T O T A L E S: 

Total de 
Entrevistas 

5 

36 

92 

39 ~·. 

22 

194 

% 

2.58 

18.55 

47.43 

20 .10 

11.34 

100.00 

;. 
~ 



;1.37 

47.43% 

20.10% 

11.34% 



PREGUNTA NUM, 32 

¿ QUE CRITERIO TOMA USTED PARA LA ACEPTACION 

DE UN PROYECTO DE INVERSION, EN MODERNIZA­

CION DE ACTIVOS FIJOS ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

5. Conocer los criterios que utilizan los empres~ -

rios para invertir. 

i. Establecer las bases para demostrar la convenien 

cia de la utilización del análisis y estudio de­

la situación financiera d~ la empresa, para que­

las decisiones que se tomen tengan cierto grado­

de seguridad. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría los criterios que utiliza el e~ 

presario al momento de invertir, de acuerdo al 

análisis y est~dio de la situación financiera de 

la empresa. 





.·· .140 

13.06% 

NO 

Si 

8.25% 

j8%-=======~ 



PRE~UNTA NUM, 33. 

l SI NECESITA ASESORIA INTERNA A QUIEN RECURRE ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

10. Conocer si existe un departamento especia1izado­

dentro de la empresa al que se le encargue la 

función financiera de la misma. 

11. Conocer el área que maneja los asuntos financi~­

ros de las pequeñas y medianas industrias del 

Distrito Federal. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Al contestar esta pregunta, podríamos determinar 

si existe algOn departamento o área que se encar 

gue del manejo de los asuntos financieros. 



PREGUNTA NUM. 33 

l SI NECESITA ASESORIA INTERNA A QUIEN RECURRE ? 

S1 % No % Total de % 
Recurre Entrevistas 

a) Al área finan" 
ciera 27 3.48 167 21. 52 194 25 ,' 

b) Al área conta" 
ble 106 13.66 88 11. 34 194 25' . ..... 

.¡:-

"" 
c) Al área de 

contra 1 oda 36 4.64 158 20.36 194 25 . 

Otros 18 2.32 __lli_ 22.68 194 25 

T O T A L E S: 187 24.10 589 75.90 776 100 



3A8%' 21.52% a 

13.66% 11.34% b 

Si NO 

e 
4.64% 20.36% 

2.32%' 22.68% d 



PRE<1UNTA NUM, 34 

l S! NECES!TA ASESOR!A EXTERNA A QUIEN RECURRE ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

3. Motivar una mayor difusión de las instituciones­

que prestan asesoría financiera. 

12. Saber si los empresarios recurren a los servi 

cios de las organizaciones empresariales a las -

que están afiliados. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuestas nos indicaría si los empresarios -

tienén conocimiento de las instituciones que le­

podrían dar asesoría, y si recurren a ellas. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS": 

l. Despachos de a sesoria especializada 7) 

2. Cámara industrial harinera ( 1) 

3. Becamex ( 1) 

4, No alcanzan los recursr¡s de 1 a empresa 

para pagar esa asesorfa ( 1) 
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5. Fami1 tares (_ 1} 

6. Contador { 1} 

7. Departamento de estudtos econdmicos e 1) 

8. Banco Mercanttl de Monterrey ( 1) 

9. FOME X ( 1). 

10. CANACINTRA e .1> 



PREGUNTA NUM. 34 

¿ SI NECESITA ASESORIA EXTERNA, A QUIEN RECURRE ? 

Sf % No % Total de % 
Recurre Entrevistas 

a) Despacho de Asesorf a 
Financiera 81 10.44 113 14.56 194 25 

b) Instituci6n de Cr~d.i 
to 32 4.13 162 20.87 194 25 

¡... 

c) Organismo determina- .¡:: 
c¡i 

do al que está afi-- 36 4.64 158 20.36 194 25 
liada la empresa 

Otros 15 l. 93 179 23. 07 -11L 25 

T O T A L E S: 164 21.13 612 78.87 776 100 



NO 14.56% 

Si 10.4496 

NO 20.87% 

Si 4.13% 

NO 20.369ó 

Si 4.64% 

23.07% 
NO 

1.93% 

.;l.47 

otros 
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PREGUNTA NUM, 35 

¿ SI CUENTA CON ALGUNA PUENTE DE INFORMACION EN 

RELACION AL AREA FINANCIERA, MARQUE POR FAVOR 

EL MEDIO POR EL CUAL LA RECIBE ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca­

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

los recursos ~n la pequefia y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

3. Motivar una mayor difusi6n de las instit~ -

ciones que prestan asesoría financiera. 

12. Saber si los empresarios recurren a los ser 

vicios de las organizaciones empresariales­

ª las que están afiliadas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicarfa las fuentes de informaci~n 

con que cuentan los empresarios para mej~ -

rar sus conoctmientos en relacidn al área -
financiera. 



j,49 

RESULTADO DE LA OPC?ON "OTROS": 

l. Revista Banco Nacional 11 Bussines Frends 11
, 

11 El 

Inversionista Mexicano" ( 4) 

2. Boletín Bancomer ( 2) 

3. Gerencia y Contador 1) 

4. Bussines Week 1) 

5. Bancos ( 2) 



PREGUNTA NUM. 35 

SI CUENTA CON ALGUNA FUENTE DE INFORMACION EN RELACION AL AREA 

FINANCIERA, MARQUE POR FAVOR EL MEDIO POR EL CUAL LA RECIBE 

S1 % No % Total de % 
Entrevistas 

a) Peri6dicos 38 3.91 156 16.09 194 20 

b) Revistas es 
pecializadas 76 7.84 118 12 .. 16 194 20 '"' tJl 

o 

e) Despachos de 
Aseso da 56 5. 7 8 138 14.22 194 20 

d) Organismos -
especializa-
dos 21 2 .16 173 17.84 1~4 20 

Otros _!Q_ l. 03 184 18.97 194 i<L. 

T O T A L E S 201 20. 7 2 769 79.28 97 o 100 



1.51 

16.09% 

5.78% 
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PREqUNTA NUM, 36 

¿ ESTA INFORMACION LA RECIBE ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca­

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

l os recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

3. Motivar una mayor difusi6n de las instit~ -

ciones que prestan asesoría financiera. 

12. Saber si los empresarios recurren a los ser 

vicios de las orqanizaciones empresariales­

ª las que están afiliados. 

RELACION "OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaria las fuentes de información 

con que cuentan los empresarios para mej~ -

rar sus conocimientos en relaci6n al área -

ftnanctera y la pertodfcidad con que la re­

cibe. 



PREGUNTA NUM. 36 

l ESTA INFORMACION LA RECIBE ? 

To ta 1 de % 
Entrevistas 

a) Per16d1camente 98 50. 5'1 

1-" 

b) Irregularmente 50 25.77 (J1 

w 

No contest6 _iL 23.72 

T O T A L E S: 19~ 100.00 
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25.77% 

23.72% 

50.51% 
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PREGUNTA NUM, 37 

sr ES PER?OD?CAMENTE, INDIQUE LA FORMA 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de c~­

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

los recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

3. Motivar una mayor difusión a las instituci~ 

nes que prestan asesoría financiera. 

12. Saber si los empresarios recurren a los ser 

vicios de las irgani~aciones empresariales­

ª las que están afiliados. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicarfa las fuentes de informacióncon 

que cuentan los empresarios para mejorar 

sus conocimientos en relación al área finan 

ciera. 



PREGUNTA NUM. 37 

SI ES PERIODICAMENTE, INDIQUE USTED LA FORMA 

Sf % No % Total de % 
Entrevistas 

a) Semanal 20 1.72 17 4 14.94 194 16.66 

b) Quincenal .8 .. o. 68 186 15.98 194 16.66 ._. 
e) Mensual 61 5.24 133 11. 43 194 16. 67 U1 

Ol 

d) Bimestral 8 0.69 186 15.98 194 16. 67 

e) Trimestral 3 0.26 191 16.41 194 16.67 

f) Anual 2 0.17 192 16.50 194 16.67 

T O T A L E S: 102 8.76 1062 91.24 1164 100.00 



.157 

Si 

.69% 
Si 
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PREGUNTA NUM, 38 

¿ ESTA SU EMPRESA AFILIADA ALGUNA CAMARA O ASO 

CIACION ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

12. Saber si los empresarios recurren a las organiz! 

ciones empresariales a las que están afiliados. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Al contestar a esta pregunta, determinaríamos 

si los empresarios utilizan los servicios y pre~ 

taciones que otorgan las Cámaras y/o Asociacio -

nes a las que están afiliados. 



PREGUNTA NUM. 38 

a) S1 

b) No 

no con tes t6 

TOTALES: 

l ESTA SU EMPRESA AFILIADA A ALGUNA CAMARA O 
ASOCIACION ? 

Total de % 
Entrevistas 

168 86.60 

6 3.09 

20 10.31 

194 100.00 

1-' 
l1l 
lD 
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86.60% 

b 
/ r 3.0~% 

no c. 

10.31% 

o 



PREGUNTA NUM, 3q 

l SE TIENEN O SE LLEVAN A CABO PLANES PARA ELEVAR 

EL GRADO DE CONOCIMIENTOS DENTRO DEL DEPARTAMEN 

TO DE FINANZAS ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de C!­

rácter financiero q~e tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

los recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicar1a si los empresarios se preoc! -

pan por elevar el grado de conocimientos 

del departamento de finanzas para el mejor­

manejo de los recursos de la empresa. 



PREGUNTA NUM. 39 

/ 

a) S1 

b) No 

No contest6 

T O T A L E 

¿ SE TIENEN O SE LLEVAN A CABO PLANES PARA ELEVAR EL GRADO DE 

CONOCIMIENTOS DENTRO DEL DEPARTAMENTO DE FINANZAS? 

Total de % 
Entrevistas 

81 41. 75 

86 44.33 

.27 13.92 

S: 194 100.00 

1-' 
Cll 
IV 
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44.33% 41.75% 

b a 

13.92% 



PREGUNTA NUM, 40 

¿ SI SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA, A TRAVES 

DE QUE SE REALIZAN LOS PLANES ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca­

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

l os recursos en la pequeña y medi'ana indu~ -

tria en el Distrito Federal. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría si los empresarios se preoc~­

pan por el~var el grado de conocimientos 

del departamento de finanzas para el mejor­

manejo de los recursos de la empresa. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS": 

l. 

2. 

Se proporciona informacidn y literatura 

Asesoría directa 

1) 

1) 



PREGUNTA NUM. 40 

lSI SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA, A TRAVES DE QUE SE 
REALIZAN LOS PLANES? 

Sf % No % Total de % 
Entrevistas 

a) Conferencias 28 3,60 166 21.40 194 25 
.... 

b) Seminarios 20 2,57 174 22.43 194 25 Ol 
(11 

e) Cursos de ca 
pacitaci6n 52 6. 70 142 18.30 194 25 

Otros 2 o ,25 192 24.75 194 25 

T O T A L E S: 102 13.12 674 86,88 776 100 

,.. 
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SI 

18.30% 

24.75% 
SI 

.25%--'========~ 



PRE~UNTA NUM, 41 

lCREE USTED QUE SE PODRfA MEJORAR EL PUNCIONAMlENTO 

DEL AREA FINANCIERA ? 

OBJETIVOS QUE cuaR~( 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca-

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de-

los recursos en la pequena y mediana indus 

tria en el Distrito Federal. 

6. Establecer las bases para que existen los -

mecanismos que motiven un clim~ de confían-

za para que el empresario utilice los servi 

cios de gente especializada en el área de -

finanzas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría si existe conrianza de parte-­

de los empresarios para utilizar los servi­

cios de gente especializada en el área de -

finanzas, y si existe interés por mejorar -
el funcionamiento de la misma. 



PREGUNTA NUM. 41 

¿ CREE USTED QUE SE PODRIA MEJORAR EL FUNCIONAMIENTO DEL 

AREA FINANCIERA ? 

'Total de % 
Entrevistas 

a) S1 146 75.26 

.... 
O> 
(O 

b) No 11 5,67 

No contestli 37 19.07 

T O T A L E S: 194 100.00 
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19.07% 
5~67% 

a 

\.,_____~ 

75.26% 
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PREGUNTA NUM,· 42 

SI LA RESPUESTA PUE AFIRMATIVA, l COMO CREE 

us'rED QUE SE LOGRARlA ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de co.nocimientos de c~­

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

los recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

6. Establecer las bases para que existan los -

mecanismos que motiven un clima de confian­

za para que el empresario utilice los servi 

cios de gente especializada en el área de -

finanzas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

No~ indicarfa si existe confi~nza de parte­

del empresario para utilizar los servicios­

de gente especializada en el área financie­

ra y si existe interés por mejorar el fun -

cionamiento de la misma. 



?REGUNTA NUM, 42 

SI LA RESPUESTA FUE AFIRMATIVA, lCOMO CREE USTED QUE SE 
LOGRARIA? 

S1 % No % Total de % 
En.trevistas 

a) Contando con per- ... 
sonal profesional ...¡ 

mejor capacitado 61 7 ,86 133 17,14 25 
... 

b) Utilizando servi-
cios de asesorfa 32 .4.22 162 20,88 25 

e) Actualizando al--
personal del &rea 76 9.80 118 15 .20 25 

Otros o º·ºº 194 25,00 194 25 

T O T A L E S 169 21.88 607 78,22 776 100 
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Sí 

a b e otros 

17.14% 20.88% 15.20% 25.00% 

NO 
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PREGUNTA NUM, 43 

l Sl SU RESPUESTA FUE NEGATIVA. MARQUE POR QUE ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos da ca­

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

los recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en. el Distrito Federal. 

6. Establecer las bases para que existan mec!­

nismos que motiven un clima de confianza P! 

ra que el empresario utilice los servicios­

de gente especializada en el área de finan­

zas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta pregunta nos indicaría si existe con -

finaza de parte del empresario para utili -

zar los servicios de gente especializada en 

e] área de finanzas, y si existe interés 

por mejorar el funcionamiento de la misma. 
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RESPUESTA A LA OPCION "OTRQSíl: 

l. La asesor1a interna recibida es adecuada y su 

ficiente por ahora. 

2. N-0 existe el departamento de.finanzas. 

( 1) 

( 1) 



PREGUNTA NUM. 43 

a) Son escasos los pro"' 
fas1onales competen-
tes 

b) Se cuenta con aseso-
r1a externa 

Otros 

T o T A L E s 

SI SU RESPUESTA F~E NEGATIVA, MARQUE POR QUE 

S1 % 

1 0,17 

8.=·' 1.J? 
2 > cl:3s 

~,_,,, -· __ ,:.;_~_?;\!. ·:~>;::,~ 

u 1.89 

No % 

193 33.16 

186 31. 96 

192 32.99 

571 98.11 

Total de 
Entrevistas 

194 

194 

194 

582 

% 

33.33 
·1-' ...,¡ 
01 

33,33 

33.34 

100.00 
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1.37% 
a 

33.16% .17% .;¡. 

32.99% 

b 

e 

.35% 
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PREGUNTA NUM, 44 

l QUE AREA MANEJA LA FUNCION IINANCIERA ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE~ 

10. Conocer si existe un departamento especializado­

dentro de la empresa al que se le encargue la 

función financiera de la misma. 

11. Conocer el área que maneja los asuntos financie­

ros de las pequeñas y medianas industrias del 

Distrito Federal. 

RELACION-OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta pregunta nos determinaría si existe alguna­

área en especial que se encargue del manej-0 de -

la función financiera. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS": 

l. 

2. 

3. 

Contador General 

Dueño 

Consejo de Administración 

( 1) 

(1) 

( 1) 



PREGUNTA N~M. 44 

l QUE AREA MANEJA LA FUNCION FINANCIERA ? 

Sf % No % Total de % 
Entrevista~ 

a) Gerencia General 103 7.58 91 6.70 194 14.28 

b) Gerencia Financiera 13 0.95 181 13.33 194 14.28 

e) Contabilidad 59 4.34 135 9.94 194 14.28 ..... 
-.:i 
00 

d) Contra 1 orf a 15 1.10 179 13.19 194 14. 29 

e) Gerencia Adminis-
trativa 27 l. 99 167 12.30 194 14.29 

f) Tesorerfa 4 0,30 190 13.99 194 14. 29 

Otros 3 0.22 191 14.07 194 14. 29 

-· 
T O T A L E S: 224 16.48 1134 83.52 1358 100.00 
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si < e ) . no 

7.58% 

4.34 

1.10% __ -, 

t9996 

.30%_----n 

6.1096 

13.33% 

9.94% 

13.19% 

12.30% 

13.99% 

.22% 
14~07% 
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PREGUNTA NUM,.45 

. LA PROFESION DEL ENCARGADO DE LA FUNCION 

FINANCIERA ES; 

OBJEJIVp QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en Ad 

ministración, en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría que número de empresas, según la -

muestra, utiliza los servicios del Licenciado en 

Administración Financiera. 

R~SPUESTA A LA OPCION "OTROS": 

l. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

No tiene profesión, la maneja el dueño. 

No tiene profesión específica, conoce a la em 

presa desde hace tiempo. 

Licenciado en Derecho, {perito en finanzas) 

Los accionistas. 

Ingeniero Electricista. 

Ingeniero Textil. 

(14) 

1) 

3) 

( 4) 

( 2) 

( 5) 



3-81 

7. Ingente ro Industrhl, e s) 

8, Arquttec~o, e 1) 

9. I'ngentero Qui'mtco, e 2> 
10. Ingenl'ero Mec~nico. { 5) 

11. Ingeniero Metalúrgico. ( 1) 

12. Ingeniero Civil. ( 1) 

13. Médico Dietista. 1) 

14. Químico Farmaceútico { 1) 



PREGUNTA NUM. 45 

LA PROFESION DEL ENCARGADO DE LA FUNCION FINANCIERA ES: 

Sf % No Total de % 
Entrevistas 

a) Contador POblico 120 194 25 

..... 
b) Licenciaau en A-5!_ 

CXl 
!'>) 

mi ni stracHin 194 2 5 -

e) Economista 194 25 

Otros 42 194' 25 

T O T A L E S: 180 776 100 
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15.46% 

2.06% 
"t'bo/o e 

'l.():., 

fbº/o .25 
d \9P 
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PREGUNTA NUM, 46 

l CUALES CONSIDERA QUE SON LAS PRINCIPALES 

FUNCIONES DEL ADMINISTRADOR FINANCIERO ? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimientos de ca­

rácter financiero que tienen las personas -

encargadas del manejo y aprovechamiento de­

los recursos en la pequeña y mediana indus­

tria en el Distrito Federal. 

·4, Conocer el campo de trabajo del Licenciado­

en Administración en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos mostraría si los empres~ 

rios conocen al menos algunas de las funcio 

nes, que tiene a su cargo la persona que ma 

neja el área financiera. 

RESULTADOS DE LAS RESPUESTAS: 

l. El manejo de los recursos financieros con que 



¡as 

cuenta la empresa, 

2. Mantener el aspecto econdmfco de las empresas 

lo mas favorable posto1e, mediante un adecuado 

manejo de fondos. 

3. Control e información de los bienes de la em­

presa, así como su creación y organización, 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

Llevar a los Estados financieros de la empre-

sa. 

La planeación financiera de una empresa, y la 

mejor forma de obtener recursos. 

La buena aplicación de la ~dministración Fi -

nanciera. 

No las sabe con exactitud. 

Programación y estudio del desarrollo de la -

empresa. 

Estar al tanto de sistemas para conseguir fi­

nanciamiento y la mejor forma de aplicarlos. 

10. Los desconoce, no ha tenido relación con nin-

guno. 

11. Investigación, planeación, organización y de­

sarrollo a corto y a largo plazo de la empre­

sa. 

12. Información de la situación financiera de la­

empresa. 

13. Presupuestos de efectivo, planeación de inver 

siones y control presupuestal de la industria 

(19) 

(16) 

( 6) 

( 8} 

(26) 

( 8) 

( 5) 

( 4) 

(13) 

( 2) 

6) 

( 3) 

( 5) 



:1,86 

14, Detirrnin~r el momento oportuno para obtener -

un ftnanctamtento, 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

Es el encargado de que se incremente o se man 

tenga el buen ritmo de las ventas. 

Crédito y cobranzas. 

Coordinador de todas las áreas de la empresa. 

Es un Contador Público que sabe controlar los 

recursos con que cuenta la compañía. 

Administraci6n de los recursos del activo, 

promoci6n a través del incremento de las ven­

tas y reducción de costos. 

Mejor toma de decisiones. 

21. Controlar las operaciones de compra-venta y -

producción. 

22. Mejor dirección del personal de la empresa. 

e 41 

2) 

2) 

3) 

( 1) 

3) 

( 2) 

1) 

1) 



PREGUNTA NUMi 47 

¿ CONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL LICENCIA 

DO EN ADMINISTRACION EN EL AREA FINANCIERA 

DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en Ad 

ministración en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta nos daría la oportunidad de conocer 

la opinión por parte de los empresarios, acerca­

del posible campo de trabajo del Licenciado en ~ 

Administración en el área financiera. 



PREGUNTA NUM. 47 

a) Sf 

b) No 

No con tes t!S 

T O T A L E s: 

lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL LICENCIADO EN ADMINISTRA­
CION, EN EL ÁREA FINANCIERA DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUS-­
TRIA? 

Total de 
Entrevistas 

154 79.38 

15 7.73 

25 12.89 

194 100.00 

'1-' 
00 
00 



189' 

79.38% 
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PREGUNTA NUM, .48 

l QUE IMAGEN TIENE RESPECTO DEL LICENCIADO 

EN ADMINISTRACION ? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en Ad 

ministración en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría cual es la imagen que tiene el e~­

presario en relación al Licenciado en Administr~ 

ción en base a sus experiencias, relaciones y d~ 

sempeño que han tenido en las diferentes áreas -

en las que ha utilizado sus servicios. 



PREGUNTA NUM. 48 

lQUE IMAGEN T~ENE RESPECTO DEL LICENCIADO EN ADMINISTRACION? 

Total de % 
Entrevistas 

a) Muy buena 53 27.32 

b) Buena 68 35.05 

e) Regular 23 
... 

'U) 

11.86 f-" 

d) l'lala 7 3.60 

e) .Muy mal a. 1 0.52 

No contest6 42 21.65 

T O T A L E s: 194 100.00 
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a 

27.32% 

35.05% 

. 21.65% 
no c . 
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PREGUNTA NUM, 4~ 

¿ PODRtA INDICAR POR QUE TIENE ESA IMAGEN ? 

OBJET1VO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en Ad 

ministración, en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría cua·1 es la imagen que tiene el em­

presario del Licenciado en Administración en ba­

se a las experiencias, relaciones y desempeños -

que han tenido en las diferentes áreas en las 

que ha utilizado sus servicios. 

RESULTADOS DE LAS RESPUESTAS: 

l. 

2. 

Porque es una persona con los conocimientos Tie 

sarios para el manejo de la Administración. 

Porque el campo donde actua es muy amplio. 

3. En cuanto tiene la capacidad para solucionar -

problemas de suministro de información, bienes 

y servicios; y elaboración de estados finlnci! 

ros. 

( 3) 

( 4) 

(11) 
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4; Porque podrfa llevar la administraci6n general 

de un~ empresa al igual que un contador, 

5, Porque es una carrera nueva, y el Licenciado~ 

en Administración de empresas tiene los conoc! 

mientas suficientes para desarrollarse no sola 

mente en el área de finanzas, si no que en ba~ 

tantes más y asf dar a conocer su verdadera 

imagen. 

6. 

7. 

Porque le 9usta la carrera y piensa que es la-

indicada para la dirección de una empresa. 

Porque no ha tenido contacto con ellos. 

8~ Se ha demostrado que las empresas que han recu 

rrido a sus servicios han tenido buenso resul­

tados; todo depende la mentalidad del Licencia 

do en Administración de Empresas y su princi -

( 3) 

( 9) 

( 5) 

( 8) 

pal barrera es la desconfianza del empresario. ( 3) 

9. 

10. 

11. 

Por experiencias con algunos profesionistas. 

No han hecho un papel relevante, pues se e~·-­

cuentran dentro de áreas en las que no están -

suficientemente capacitados. 

Le falta especialización. 

12. Por los resultados comparativos con otras em -

presas que tienen ese tipo de asesoría. 

13. No han tenido la preparación adecuada (pr<íe°ti-

ca} para desempeñarse como debieran, 

14. Falta de preparación profesional a posterior ~ 

(22) 

( 2) 

( 6) 

( 3) 

(11) 



.. 15' 

16, 

17. 

18. 

195 

no están actualizados, 

Porque su campo de acctOn no e~ amplio, 

Porque si no hay admintstrac16n no hay fina! 

ciamiento. 

Porque una empresa siempre necesita un ase -

sor que lo respalde. 

Por la responsabilidad y abnegación en el 

trabajo. 

19. Porque se le ocupa en la pequeña y mediana -

industria 

20. Porque no han dado los resultados esperado~~ 

en esta empresa. 

21. Por los estudios y materias que llevó duran­

te sus estudios profesionales. 

22. 

23. 

24. 

Puede ser importante. 

Les falta conocer otras áreas. 

Es un importante eslabón de la cadena admi -

nistrativa pero no es el apropiado para la~­

finanzas. 

t 2) 

C: 1} 

( 2) 

( 6} 

( 2) 

( 2) 

( 1} 



INTERPRETAClON DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS A 

TRAVES OE LAS PRE~UNTAS RELACIONADAS CON EL­

FfNANCIAMIENTO DE LA EMPRESA (NUMEROS: 1, 2, 

3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 12, 14}. 

El análisis de las respuestas a las preguntas ant~ -

riormente mencionadas, nos arroja los siguientes datos: 

l. La mayoría de las empresas entrevistadas, utilizan f.:!._ 

nanciamiento, ya sea en forma interna, externa o en -

ambas (185); destacándose por la cantidad de recursos 

que proporciona, el financiamiento externo (56). 

2. De los tipos de financiamiento que ofrecen al empres! 

rio, los sectores públicos y privado, sobresale la 

utilización del crédito directo (105), aunque los 

otros tipos de crédito también son utilizados en me -

nor proporción. 

3. La captación de estos recursos se realiza generalme~­

te a través de la Banca Privada (123), en menor canti 

dad (42) se utilizan así mismo los servicios que a es 

te respecto proporciona el sector pQblico a través de 

sus fideicomisos, de los cuales el más significativo­

es el FOGAIN (17). 



198 

4. Los empresa.rtos normalmente proporcionan información­

ftna.nctera per1'ddica a los bancos (136), con la fin!_­

ltdad de ootener con mayor factlidad los créditos. 

INTERPRETACION A LA PREGUNTA ABIERTA No. 10 

En los resultados obtenidos de proporcionar informa -

ción financiera periódica a los bancos, 76 de los entrevista­

dos declararon que les ayudaba a mantener abierta su línea de 

crédito facilitándoseles con ésto la consecución del financia 

miento; 23 de los mismos opinaron que por medio de la informa 

ción proporcionada mantenían sus buenas relaciones con los 

bancos y consecuentemente obtenían con mayor rapidez sus cré­

ditos. 

Finalmente 21 empresarios expresaron, que por medio ~ 

de ésta conseguían ampliar su línea de crédito. 

INTERPRETACION DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS A TRAVES 

DE LAS PREGUNTAS RELACIONADAS CON LA PLANEACION DE 

LA EMPRESA (Nos. 15 y 16) 

Podemos observar que en la mayor parte de las empr! -

sas (189) se realizan previsiones, ya sea en forma de pres~ -
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puestas (.1321, o en forma de reserva (57) destacando en ilnpo.L 

ta.neta. que los de efecttvo (1001, de producctdn (130} 1 de com 

pras (991, notandose asf mtsmo la poca tmportancia que se les 

presta a los de inversiones en activos fijos (37), y los de -

recursos humanos (15). 

INTERPRETACION DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS A 

TRAVES DE LAS PREGUNTAS RELACIONADAS CON AL­

GUNAS TECNICAS DEL AREA FINANCIERA (Nos. 17, 

19 • 2 o • 2'5 • 2 6 ' 2 8 , 3 2 ) 

A este respecto, se tomaron sólo algunas de las técni 

cas que son utilizadas en el área, con objeto de no ostigar -

a los entrevistados. 

Los aspectos tocados fueron los siguientes: 

f. Análisis Financiero 

2~ Valuación de Inventarios 

3. Adquisiciones de materia prima 

4. Criterios para la aceptacion de proyectos de i~­

versión en activos fijos. 

l. Las contestaciones a este respecto nos indican que 

los empresarios realtzan análisis de sus estados ·ti -
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n¡i,nctero~ por lo genera,l cada mes (.73), seguido por -

las que las realtzan anualmente (45}, semestralme.nte­

(37} y trtmestralmente (33], utilizando para ªsto co! 

parac1ones con ejercicios anteriores (142), y razones 

y proporciones (85). 

2. De los empresarios entrevistados, una mayor parte 

(166) utiliza métodos técnicos para la valuaci6n de -

los inventarios y una porci6n menor no los utiliza 

( 28) . 

La frecuencia con la que se levantan inventarios co -

rresponde en primer término a aquellos que los leva!!_­

tan cada 6 meses (67), seguidos por los que los leva!!_ 

tan cada año (61) y por último los que los llevan a -

~abo mensualmente (58). 

Para la valuación de estos inventarios, los empres! -

rios recurren por oden de importancia al precio prom~ 

dio (94) al valor de reposici6n (37), PEPS (20) y 

UEPS ( 15). 

3. Las respuestas relacionadas con la toma de decisiones 

para la adqutstci6n de materia prima, nos indican que 

por lo g-neral los empr.esarios se basan a las necesi­

dades de producción (133), posteriormente a los ~l! -
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nes de venta (86) 1 en una menor cantidad 1os que se~ 

apoyan en la disponibtltdad de efectivo y al 11m1te -

de crédtto ofrectdo, 

4. Para la aceptación de un proyecto de inversión en ac­

tivos fijos, toman como aspecto fundamental la rent~­

bilidad de la inversión (96(, la cantidad de dinero a 

erogar (42), después su liquidez {26) el costo de ca­

pital (21) y las facilidades para importar (19). 

INTERPRETACION A LA PREGUNTA A~IERTA No .. 18 

Al cotejar los resultados a estapregunta encontrarnos­

que 98 e~presarios coinciden en que es el contador de la em -

presa el que efectua el análisis financiero; 26 de los mismos 

respondieron que es el Gerente General el encargado de elabo­

rarlos; 14 de los encuestados afirmaron que es el Gerente Ad­

ministrativo el encargado de esta función y 13 más expresaron 

que recurren a auditorei externos para realizar dicho análi -

sis·. 
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INTERPRETACIQN DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS A 

TRAVES DE LAS PREGUNTAS RELACIONADAS CON LOS 

CONOCIMIENTOS GENERALES DE LOS EMPRESARIOS, 

(PREGUNTAS Nos. 22, 23, 24 y 31) 

De un total de 194 empresarios entrevistados sobre la 

pregunta referente a la proporci6n conveniente que debe gua~­

darse entre los recursos propios y ajenos, 81 de ellos consi­

dera conveniente la relaci6n 80% capital y 20% pasivo, otro -

grupo de 38 coincidieron que la mejor proporción es de 60% ca 

pital y 40% pasivo. 

Al preguntárseles a los empresarios si en alguna oc!­

si6n tienen efectivo ocioso, 154 respondieron que en ninguna­

ocasi6n cuentan con él, 29 declararon que en ciertas ocasio -

nes si llegan a disponer de efectivo ocioso. 

Por su parte los empresarios que respondie,·on que si­

disponen de efectivo ocioso, generalmente prefieren tenerlo -

en cuenta de cheques (20) o invirtiéndolo en inversiones de -

fácil real izaci6n (13) los cuales les permite disponer del 

efectivo en el momento en que sea necesario. 

La prequnta referente al porcentaje de aprovechamie~­

to de la capacidad instalada nos di6 como resultado que una -

cantidad de 92 empresarios aprovechan la capacidad instalada-



Otro grupo formado por 39 de ellos constaeraron que -

la capacidad instalada de su empresa se aprovecha al 100%, 

En Oltimo término tenemos aquellos (36) que conside -

ran aprovechable el 50% solamente. 

INTERPRETACION A LA PREGUNTA ABIERTA No. 27 

Los resultados obtenidos de esta pregunta nos dieron­

una amplia variedad de respuestas por las diferentes caract~­

rísticas del ramo al que pertenecen, lo cual no pretendemos -

evaluar, tomando en consideraci6n que ésta se incluyó para S! 

ber si los empresarios tienen conocimiento del ndmero de ve -

ces que sus inventarios se renuevan durante el año. 

INTERPRETACION A LA PREGUNTA ABIERTA No. 29 

Al analizar las ventajas que encuentran los empres! -

rios al invertir en activos fijos encontramos los siguientes­

criterios: 

36 de los mismos se ~ncltnaron por la obtención de m! 

yore~ recursos, mayor producción y calidad; 23 consideraron -



mis yentaJQso la deprec1actdn y un mejor precio de compr3 13~ 

de .los entrevtstados basaron sus respuestas en la posestan de 

acttvos fijos y la dtsmtnuciOn de costos; 11 para respaldar a 

la empresa en el aspecto financiero (solidez). 

INTERPRETACION A LA PREGUNTA ABIERTA No. 30 

Por los resultados a la pregunta anterior, podemos 

apreciar que los empresarios se inclinan en su mayoria por la 

compra de activos fijos; sin embargo los pocos que se decidie 

ron por la renta, encontraron que es ventajoso porque es me -

nor la cantidad de dinero a erogar, evitándose también los 

gastos de mantenimiento; se tiene también una mayor circul5!_ -

ci6n del Capital de Trabajo, la renta se establece como costo 

·fijo, se tiene mayor rentabilidad (8) y por último se deduce­

de impuestos. 

ASESORIA Y FUENTES DE INFORMACION (PREGUNTAS 34,35,36 y 37) 

Apreciamos que los empresarios, cuando necesitan as~­

sor1a externa generalmente recurren a despachos de asesoría -

(81) para buscar la soluctan a sus problemas, siguiendo en or 

den de importancia los organismos a que estln afiliados (36)­

que por medio de departamentos especializados proporciona ser 
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vtctas ~ las mtsroos y en Olttrna tnstancta acudan a la aseso ~ 

r1a de 1~ tnstttuct6n de crédtto (32} o a otras tipos de 

ortentact6n 051 en donde encuentran apoyo financiero o tªtn! 

co. Por otra parte podemos notar que algunos empresarios 

(30) no se definieron por ninguna de las opciones propuestas. 

En lo que se refiere a la información que pueda orien 

tarlos, un grupo de 76 empresari6s reciben revistas especial! 

zadas en materia financiera, 56 la obtienen directamente de -

despachos de asesoría, otros (38) utilizan la sección de neg~ 

cios de los periódicos por útlimo,,algunos organismos especi! 

lizados mantienen informados a los empresarios (21) sobre e~­

ta materia. 

Haciendo un breve análisis sobre la periodicidad de -

esta información que reciben los industriales nos damos cuen­

ta de que un gran número de ellos cuenta con este apoyo en 

forma periódica (98) o en intervalos que van más allá de 30 -

días. 

CAM~RA O ASOCIACION A LA QUE PERTENECE . 

(PREGUNTA NUM. 38) 

Al plantear esta pregunta nos propusimos comprobar al 
~unas caracterfsttcas que debtan cu5rir las empresas que qu!-
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d~ron tnclufdªs en la roustr~. tales como; 

Sector y ramo tndustrtal, asf como la de pertenecer -

al grupo de empresas medianas y pequefias a las que está enfo­

cado nuestro estudio. 

Los datos nos revelan que 168 de las empresas si per.­

tenecen a alguna cámara o asociación. Hubo 6 que afirmaron -

no pertenecer a ninguna y 20 se abstuvieron de contestar. 

PLANES PARA ELEVAR EL GRADO DE CONOCIMIENTOS -

DENTRO DEL DEPARTAMENTO DE FINANZAS (PREGUNTAS 

39, 40, 41, 42 y 43) 

En las preguntas dirigidas a obtener información acer. 

ca del interés por parte de los empresarios para elevar el 

grado de conocimientos financieros del personal de esa área,­

se observó una situación de equilibrio entre los que contest~ 

ron en forma positiva (81) y negativa {86). Haciendo referen 

cia a los que respondieron afirmativamente, el medio más 

usual para llevar a cabo los planes de desarrollo de personal 

es impartiendo cursos de capacitación (52). En segundo térmi 

no se tienen las conferencias y los seminarios que son usados 

casi proporcionalmente en cantjdades de 28 y 20 de ellos. 

Las opiniones en cuanto al mejoramiento del 8rea fi -
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nanctera por lo general coinciden en que es posible hacer re­

formas para impulsar el funcionamiento de esa &rea 2 lo que en 

nameros se traduce en 146 respuestas afirmativas. Los que 

creyeron que no se pueden hacer mejoras a este respecto, lle­

gan a la cifra de 11 solamente. 

El actualizar al personal del área de finanzas (76) y 

el contar con personal profesional capaz (61} es, según las -

respuestas la pauta a seguir para alcanzar la mejoría de di 

cho departamento. 

Según la respuesta de un grupo de empresarios (32) 

coninciden en que la utilización de asesoría es otro punto 

que se cosidera de importancia para elevar el grado de efi 

ciencia de ésta área. 

Como último punto sobre este tema tenemos los casos -

que se registraron con r~spuestas negativas al posible mejor~ 

miento del área financiera, donde la situación es debida a 

que estas empresas (8) c~entan con servicio de aseso~fa exter 

na. 
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ASPECTOS DE LA PUNC!ON FINANCIERA 

(PRESUNTAS 44 y 45} 

En las preguntas referentes a los encargados d~ la 

función financiera se puede observar las siguientes situacio­

nes. 

La Gerencia General en la mayoría de las empresas 

(103) es la que lleva a cabo dicha función. El departamento­

de Contabili~ad es en (59) casos el más relevante en el desa­

rrollo de esta labor. 

Se encontró también con un grupo de empresas en las -

que otras áreas aparte de las mencionadas tienen a su cargo -

el ejercicio de la función Financiera (13) y la Tesorería 

( 5). 

En cuanto a la profesión del en~argado de la función­

financiera observamos que en un total de 120 empresas el Co~­

tador Público es el que más destaca en el desempeño de esa 

área y sólo 16 del total de los ent~evistados tenían al fren­

te de esta función a un Licenciado en Administración. 
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tNTERPRETACtON A LA PREGUNTA ABlERTA No. 46 

Las respuestas obtenidas respecto de las principales­

funciones del Administrador Financiero nos conducen a reunir­

éstas opiniones de la siguiente forma: 

a) Planeación financiera 

b} Obtención de recursos financieros 

c) Adecuada aplicación de estos recursos 

d) Control financiero 

e) Información a través de los estados financieros 

Lo anterior significa para los empresarios una buena -

aplicación de la Administración Financiera. 

Por otro lado obtuvimos que 5 de ellos no la saben 

con exactitud y 54 se abstuvieron de emitir su opinión. 

PAPEL DEL LICENCIADO EN ADMINISTRACION 

Abordamos a continuación la parte referente al papel­

que desempeña el Licenciado en Admtnistracidn en el área fi -

nanciera y la tmagen que se ha formado el empresario acerca -

de él. cuestiones que se plantearon en las preguntas nameros-

47 y 48. 
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Nuestro concentrado de datos nos revela que 154 de 

los 19-4 empresarios entrevistados, considera importante la i!!. 

tervenct6n del Ltcenciado en Admtntstract6n en las finanzas -

de la pequeña y mediana industria, mientras que 15 de los mis 

mos lo consid~ran innecesario a estos niveles. 

En cuanto a la imagen que se han formado los empres~­

rios acerca de este profesionista, las opiniones se agrupan -

en los niveles de buena (68) y muy buena (53); en tanto que -

23 empresarios lo catalogan en un término medio o regular y -

una mínima parte (8) tienen un mal concepto del mismo. 

INTERPRETACION A LA PREGUNTA ABIERTA No. 49 

En la pregunta anterior los empresarios expresaron 

una valuaci6n de la imagen del Licenciado en Administración.­

En la que ahora nos ocupa, podemos apreciar el por qué de su­

opinión en la siguiente forma: 

De los 194 entrevistados, 121 se expresaron en forma­

positiva, afirmando en su mayr1a (98) que este profesional 

cuenta con los conocimientos necesarios para el manejo de la­

Administraci6n de las Empresas, su preparaci6n le hace posi -

ble echar mano de soluciones adecuadas a los problemas que se 

suscitan en todas las areas de las mismas; más aan (25) aseg~ 
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ron que por relactones de trabajo con los Licenciados en Admi 

ntstra.ci'ón, éstos h.an demostrado su eftctencia~ por otra Pª!." 

te (231 algunos de los encuestados lo clasificaron en un tér­

mino medio debido a que no han tenido la preparaci6n adecuada 

desde el punto de vista prSctico, razón por la que consideran 

que no han hecho un papel relevante; finalmente un namero p~­

co representativo lo catalogaron en un nivel bajo aduciendo -

que le falta especialización y no han dado los resultados que 

ellos esperaban para sus empresas. 

Se abstuvieron de contestar esta pregunta 55 empres!-

ri os. 



213 

CUESTIONAR?O A lNSTlTUClONES DE CREDITO 

l. SERALE EN ORDEN DE IMPORTANCIA LAS CAUSAS MAS COMUNES 

POR LAS QUE SE LES RECHAZA EL CREDITO A LAS PEQUEÑAS­

y MEDIANAS INDUSTRIAS 

,., 
c... 

a) Insuficiente participación del Capital -
de la empresa 

b) Mal historial de 1 as utilidades { 

e) Mala Administración { ) 

d) Atraso en los pagos ) 

e) Insuficiente Control contable ( 

f) Falta de reciprocidad de dep6sito con. e 1 

banco ( . ) 

g) Falta de liquidez { ) 

h} Falta de garantías 

DE LAS SIGUIENTES OPERACIONES DE CREDITO lCUALES SON­

LAS QUE MAS UTILIZA? 

a} Préstamos directos 

b) Cartas de credito 

e) Descuentos 

d) Préstamos Prendarios 

e) Créditos Simples o en cuentas corrientes ) 

f} Préstamos de Habilitación o Avfo 

g) Préstam~s Refaccionarios ( 
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~l Préstamos Htpotec~rtos 

H Aval es 

( 

( 

3. AL RECURRIR A USTEDES EL EMPRESARIO, SOLICITAN90 FI -

NANCIAMIENTO, lCUALES DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES -

SE PRESENTAN CON MAYOR FRECUENCIA? 

a) Conocen que operación de 

crédtto es la adecuada 

b) Saben los requisitos que 

deben cubrir 

e) Conocen los trámites que se 

deben hacer 

d) Saben que instituci6n de eré 

dita les presta el servicio­

que buscan 

e) Recurren a la asesoría del Banco 

Sf 

( 

( 

No 

( 

4. lEN QUE TIPO DE ASESORIA SE ACUMULA MAS EL NUMERO DE­

SERVICIOS? 

a) Asesoría Financiera 

b) Asesoría Técnica 

5. LOS EMPRESARIOS REQUIEREN DE ESTA ASESORIA: 

al En forma Eventual 

b) En forma permanente 
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c1 No 1a ut·ll tzan l ) 

6, EXISTE CONFIANZA POR PARTE DEL EMPRESARIO PARA ACEE -

TAR LOS CONSEJOS v/O SUGESTIONES QUE LE HACE LA INSTI 

TUCION QUE LE CONCEDE EL PRESTAMO? 

a) Bastante 

b) Regular 

e) Mínima 

7. CONSIDERA QUE LA PROMOCION DE LOS SERVICIOS QUE PRES­

RA ESTA INSTITUCION ES ADECUADA? 

a) Sí b) No 

8. SI' SU. RES'.PUE~TA FUE NEGATIVA lA QUE ATRIBUYE ESTA SI­

TUACl'ON? 

a) Falta de recursos 

b) Los medios de difusión no son adecuados ) 

e Otros: Especifique por favor _______ _ 

9. lCONSIDERA USTED QUE LOS FINES DE LA BANCA PRIVADA Y­

PUBLICA SE ESTAN APROVECHANDO EN UNA FORMA ADECUADA? 

a) Sf ( J 5} No { 

10. lA QUE ATRIBUYE ESTA SITUACION? 
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a.l Descanocimi:ento del Empresario ( ) 

bl Mayor confianza por parte del empresario ( 

el Mayor promoctdn por parte del Banco ( 

d) Otros: Especifique por favor 

11. DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS EN SUS RELA -

CIONES CON LOS REPRESENTANTES DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA 

INDUSTRIA, lCONSIDERA QUE EXISTE ADMINISTRACION FINAN 

CIERA EN LA OPERACION DE LOS MISMOS? 

a) Sí b) No 

12. SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, lA QUE SE DEBE ESTA SI­

TUACION? 

a) Desinterés en esa área 

b) Falta de Recursos Humanos 

c) Desconocimiento de las técnicas y elemen 

tos financieros 

d) Otros: Especifique por favor 
~~~~~~~~ 

13. CONSIDERA IMPORTANTE El PAPEL DEL LICENCIADO EN ADMI­

NISTRACION EN El AREA F!NANCIERA DE LA PEQUEÑA Y ME -

DIANA INDUSTRIA? 

a) s f b) No 
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14, lQUE IMMEN HENE RESPECTO DEL LICENCIADO EN ADMINii~ 

TRAC:t'ON? 

a] Muy buena l } b) Buena ( 

e) Regular ( ) d) Mala . ( 

e} Muy mala { ) 

15. lPOORIA INDICAR POR QUE TIENE ESA IMAGEN? 
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PREGUNTA NUM, l 

SERALE EN ORDEN DE IMPORTANCIA LAS CAUSAS MAS COMUNES 

POR LAS QUE SE LES RECHAZA EL CREDITO A LAS PEQUEÑAS­

y MEDIANAS INDUSTRIAS. 

-OBJETIVO QUE CUBRE: 

13. Hacer sentir a los empresarios la necesidad -

de una buena direcci6n financiera para una me 

jor planeación y desarrollo que redundarfa en 

solidez para la empresa y que pueda hacer •­

frente a situaciones imprevistas. 

RELACION OBJETIVO~PREGUNTA: 

Las contestaciones a esta pregunta, nos indicarfan 

las causas principales por las que se les niega el 

crédito a las empresas, señalando al mismo tiempo cua 

les son sus principales deficiencias. 



PREGUNTA NUM. 1 

SEílALE EN ORDEN DE IMPORTANCIA LAS CAUSAS MAS COMUNES POR LAS 
QUE SE LES RECHAZA EL CREDiTO A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS INDU~ 
TRIAS 

a) 

b} 

Insuficiente par~ 
ticfpación del -
-Capital de la em 
presa 
Mal historial de­
las utilidades 

c) Mala Administra--

lo. 

2 

o 

ción 4 
d) Atraso en los pa-

gos 4 
e) Insuficiente Con-

trol Contable O 
f) Falta de recipro­

cidad de depósito 
con el banco 2 

g) Falta de liquidez 6 
h) Falta de Garantías 2 

2o. 

2 

6 

9 

3o. 

4 

4 

3 

Orden de Importancia 
4o. 5o. 60. 7o. 

o 
2 

4 

2 

o 
1 

o 
o 
1 

3 

o 
o 

Bo. 

1 

o 

1 

2 

6 

o 
o 

En base al comportamiento de las respuestas y tomando en cuenta el mayor ndmero de in 
cidencias predominantes en cada aspecto, se determinó el siguiente orden de importanfia: 

lo=g 2o;h 3o=f 4o=d 5o=e 6o=a,b,c. 



~20 

e b a e d f h 



PRE~UNTA NJJ~. 2 

DE LAS SIGUIENTES OPERACIONES DE CREDITO, lCUALES SON 

LAS QUE ~AS UTILIZA LA PEQUE~A Y MEDIANA INDUSTRIA? 

OEJETIVOS QUE CUBRE: 

1. Motivar a los empresarios a est~r informados de­

las fuentes de financiamiento a las que pueden -

recurrir, de acuerdo a las caracter1sticas de su 

empresa. 

7. Establecer las bases para demostrar la convenie! 

cia de la utilizaci6n del análisis y estudio de­

la situación financiera de la empresa, para que­

las decisiones que se tomen tengan cierto grad-0-

de seguridad. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pregunta nos indicarfa las formas de crédito más -

comúnes a las que recurren los empresarios, y se har1a 

ver la importancia que tiene el hacer análisis y estu 

di o de 1 as ne e es id ad es de l a ero pres a , par a que al de­

c id irse por determinado tipo de crédito, se tenga un­

mayor grado de seguridarl. 



PREGUNTA NUM. 2 

DE LAS SIGUIENTES OPERACIONES DE CREDITO lCUALES SON LAS QUE 
MAS UTILIZA LA.PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

Sí % No % Total de % 
Entrevistas 

a) Prestamos Di-
rectos 25 10.29 2 0.83 27 11.12 

b) Cartas de eré 
dito 16 6.58 11 4 ;53 27 11 .11 

e) Descuentos 22 9.05 5 2.06 27 11.11 

d) Préstamos 
prendarios 17 6.99 10 11.11 tv 

tv 

e) Créditos sim-
tv 

ples o en cue!l_ 
tas corrientes 13 5.35 14 11.11 

f) Préstamos de 
Habilitación 
o Avío 21 8.64 6 11.11 

g) Préstamos Re 
faccionarios 21 8.64 6 11. 11 

h) Préstamos Hi 
potecarios 13 5.35 14 5.76 27 11.11 

i) Avales 13 5.35 14 5.76 _2_7_ 11. 11 

T O T A L E s: 161 66.24 82 33.76 243 100.00 
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\ 
' 

a) 

b) 

e) 

d) 

. ) 
f) 

o> 

h) 

1) 
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PREGUNTA NUM. 3 

AL RECURRIR A USTEDES EL EMPRESARIO DE LA PEQUEÑA Y ~ 

MEDIANA INDUSTRIA SOLICITANDO FINANC !AMIENTO, lCUALES 

DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE PRESENTAN CON MAYOR­

FRECUENCIA? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

1. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

pueden recurrir, de acuerdo a las caracterfsti -

cas de la empresa. 

3, Motivar una mayor dfusi6n de las i.nstituciones 

que prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Por medio de esta pregunta pretendemos saber si los -

empresarios conocen el aspecto operativo de los crédi 

tos, asi como motivar una mayor difusi6n de los servi 

cios que prestan estas instituciones. 



PREGUNfA HUM. 3 

AL RECURRIR A USTEDES EL EMPRESARIO DE LA PEQUERA Y MEDIANA INDUSTRIA 
SOLICITANDO FINANCIAMIENTO lCUALES Dt LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE -
PRESENTAN CON MAYOR FRECUENCIA? 

Sf "º No Totales de 
Opinó Entrevt s ta.s 

a) Conocen que 
operación de 
crédito es -
la adecuada 3 2 24 18 o o 27 20., 

IV. 

"' b) Saben 1 os re 
:¡uisttos que 

eben cubrir l 1 o 27 20 

e) Conocen los-
trámites que 
se deben ha-
cer 1 o 27 20 

d) Saben que 
I ns tt tuc i 6n-
de Crádtto -
les presta -
el servicio-
que buscan 12 9 15 11 v. o 27 20 

e) Recurren a -
la asesorh-
del banco 3L ..!L __ 2_ __ 2_ _L --1,._ _n_ _g_Q_ 

TOTALES: 39 29 93 69 3 2 ¡35· 100 
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PREGUNTA NUM. 4 

lEN QUE TIPO DE ASFSORIA SE ACUMULA MAS EL NUMERO DE­

SERVJ.CIOS A LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

2. Poner de manifiesto que el riesgo y la incert! -

dumbre se reducirían considerablemente con la -­

ayuda de e~pertos en finanzas. 

3. Motivar una mayor difusión de las instituciones­

que prestan asesoría financiera. 

6. Establecer las bases para que exista~ los meca -

nismos que motiven un clima de confianza para que 

el empresario utilice los servicios de especial! 

zada en el área de finanzas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA; 

Esta pregunta nos indicaría a que tipo de asesorfa r! 

curren con mayor frecuencia los empresarios; así como 

poner de manifiesto que la ayuda de expertos en fina! 

zas reducirían el grado de riesgo e incertidumbre~ 



PREGUNTA NUM. 4 

lEN QUE TI PO DE ASESORIA SE ACUMULA MAS EL NUMERO DE SERVICIOS 

A LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

Total de % 

Entrevistas 

a) Asesorfa Financiera 
27 100 

IV 
IV 
CXl 

b) Asesoría Técnica o 
-.. -No contestó -

T O T A L ES: 
27 100 
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b:0.00% 

600% 

a) 
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PREGUNTA NUM .. 5 

LOS EMPRESARIOS REQUIEREN DE ESTA ASESORIA; 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

2, Poner de manifiesto que el riesgo y la incerti -

dumbre se reducirfan considerablemente con la -· 

ayuda de expertos en finanzas. 

3. Motivar una mayor difusi6n de las instituciones­

que prestan asesor~a financiera. 

6. Establecer las bases para que existan los mee! -

nismos que motiven un clima de confianza para 

que el empresario utilice los servicios de gente 

experta en el área de finanzas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos darfa reforzamiento a la pregunta anterior en re­

laci6n a la periodicidad con que recurren los empres! 

rios a las instituciones de crédito solicitando aseso 

rfa. 



PREGUNTA NUM. 5 

LOS EMPRESARIOS REQUIEREN DE ESTA ASESORIA: 

NOmero de % 
Entrevistas 

a) En forma eventual 19 70 

·t-..> 

b) En forma permanente 7 27 w ..... 

e) No 1 a u ti 1 1 z a n 1 3 

T O TA L E S: 27 100 
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a) 70% 
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PREGUNTA NUM. 6 

lEXlSTE CONflANZA POR PARTE DEL EMPRESARIO PARA ACEP­

TAR LOS CONSEJOS Y/O SUGESTIONES QUE LE HACE LA INSTI 

TUCION QUE LE CONCEDE EL PRESTAMO? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

2. Poner de manifiesto que el riesgo y la incerti -

dumbre se reducirfa considerablemente con la ay~ 

da de expertos en finanzas. 

6. Establecer las bases para que existan los mee! -

nismos que motiven un clima de confianza para -­

que el empresario utilice los servicios de gente 

especializada en el §rea de finanzas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos darfa el grado de confianza del empresario al re­

cibir asesorfa. 



PREGUNTA NUM. 6 

a) 

b) 

e) 

T O 

lEXISTE CONFIANZA DE PARTE DEL EMPRESARIO PARA ACEPTAR LOS CONSEJOS 
Y/O ~UGESTIONES QUE LE HACE LA INSTITUCION QUE LE CONCEDE EL PRESTA 
MO? 

Total de 
Entrevf stas 

% 

Bastante 18 67 

Regular 9 - 33 

Mfn1ma ''º .o 

T A L E s: 27 100 

t-l 
w 
.¡::-
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ego.o o% 

a) 67% 
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PREGUNTA NUM. 7 

l CONSIDERA QUE LA PROMOCION DE LOS SERVICIOS QUE PRES 

TA ESTA INSTITUCION ES ADECUADA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

3. Motivar una mayor difusión de las instituciones­

qu~ prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pregunta nos indicarla hasta que punto las instit! 

ciones de crédito conocen lo adecuado o inadecuado de 

sus servicios y alcance promocional de los mismos. 
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PREGUNTA NUM. 7 

l CONSIDERA QUE LA PROMOCION DE LOS SERVICIOS QUE PRES 

TA ESTA INSTITUCION ES ADECUADA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

3, Motivar una mayor difusi6n de las instituciones­

que .prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pregunta nos indicarfa hasta que punto las instit~ 

ciones de cr&dito conocen lo adecuado o inadecuado de 

sus servicios y alcance promocional de los mismos. 



PREGUNTA NUM. 7 

lCONSIDERA QUE LA PROMOCION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA 

INSTITUCION ES AQ.ECUADA? 

Total de % 
Entrevistas 

a} st 23 85 
,..., 
w 
~ 

b} No 4 ·15 -
T O T A L E S 27 100 
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SI 85% 
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PREGUNTA NUM. 8 

SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, l -A QUE ATRIBUYE ESTA " 

SITUACION? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

3, Motivar una mayor difusi6n de las insiituciones" 

que prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO"PREGUNTA: 

En base a las respuestas, establecerfamos las causas­

por las que las instituciones de crédito no realizan­

una adecuada promoci6n de sus servicios. 



PREGUNTA NUM. 8 

a) falta de recursos 

b) Los medios de difusidn 
no son adecuados 

c) Otros 

No contestó 

T O T A L E s: 

SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, lA QUE ATRIBUYE 

.ESTA SITUACION? 

Total de 
% 

Entrevistas 

o o 

3 
12 

o o 

·24 ~ 
~ 

27 
100 

.l\J 
+ o 



a:o.00% 
c:o.00% 

88% 

No c.. 

;241 
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PREGUNTA NUM. 9, 

lCONSIDERA USTED QUE LOS PINES DE LA BANCA PRIVADA y. 

PUBLICA SE ESTAN APROVECHANDO EN LA PEQUEÑA Y MEDIANA 

INDUSTRIA EN UNA FORMA ADECUADA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

1. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

pueden recurrir, de acuerdo a las caracterfsti -

cas de su empresa. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pregunta nos indicarfa el grado de conocimiento que 

tienen los empresarios acerca de los servicios que 

proporcionan tanto la banca pOblica como la banca pri 

yada. 



PREGUNTA NUM. 9 

a) Sf 

b) No 

T O T A 

lCONSIDERA USTED QUE LOS FINES DE LA BANCA PRIVADA Y PUBLICA SE 
ESTAN APROVECHANDO EN LA MEDIANA Y PEQUE~A INDUSTRIA EN UNA -
FORMA ADECUADA? 

Total.de % 
Entrevistas 

14 52 

13 48 

L E S: 27 100 

IV 
.¡: 
w 
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a ) 52% 

b ) 48% 
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PREGUNTA NUM. 10 

lA QUE ATRIBUYE ESTA SITUACION? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiamiento a las que 

pueden recurrir, de acuerdo a las característi -

cas de su empresa. 

3. Motivar una mayor difusi6n de las instituciones­

que prestan asesoría financiera. 

6. Establecer las bases para que existan los mee! -

ntsmos que motiven un clima de confianza para 

que el empresario utilice los servicios de gente 

especializada en el área de finanzas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos servirfa de reforzamiento a la pregunta anterior; 

y además ayudar1a a motivar una mayor difusi6n de los 

servicios que éstas proporcionan. 



246 

RESPUESTAS A LA OPCION n OTROS n 

Falta de recursos destinados a esta empresa por camio­

nes más vi ab.l es. 

. (1) 

No se ajustan a las polfticas bancarias por parte del 

fondo. 

(1) 



PREGUNTA NUM. 10 

a) Desconocimiento 
del empresario 

b) Mayor confian­
za por parte -
del empresario 

e) Mayor promo-­
cion por par­
te del Banco 

Otros 

T O T A L E S: 

l A QUE ATRIBUYE ESTA SITUACION? 

Total de 
Entrev1 s tas 

11 

6 

8 

2 

27 

% 

41 

22 

30 

·7 

100 
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41% 
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PREGUNTA NUM, 11 

DE ACUERDO A LAS ElPE!UENCfAS OBTEN!DAS EN SUS REL~ .. 

CIONES CON LOS REPRESENTANTES DÉ LA PEQUEÑA Y MEDIANA 

INDUSTRIA, lCONSIDERA. QUE EXISTE AOMINISTRACION FINAN 

CIERA EN LA OPERACION DE LAS MISMAS? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

7. Es,ablecer las bases para demostrar la convenie! 

cia de la utilizaci6n del an~lisis y estudio de­

la sit~aci6n financiera de la empresa, para que­

las decisiones que se tomen tengan cierto grado­

de seguridad. 

10. Conocer si existe un departamento especializado­

dentro de la empresa al que se le encargue la -­

funci6~ financiera de la mi~ma. 

RELACION OBJETIVO~PREGUNTA: 

Esta pregunta nos tndicarfa si los empresarios cVe! -

tan con gente especializada que les ayude en les u~ -

pectos financieros relacionados con las operaciones • 

de la empresa. 



PREGUNTA NUM. 11 

. a) Sf 

b) No 

DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS EN SUS RELACIONES CON 
LOS REPRESENTNATES DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA, lCONSI­
DERA QUE EXISTE ADMINISTRACION FINANCIERA EN LA OPERACION DE­
LA MISMA? 

Total de 
Entrevtstas 

·12 

14 

% 

44 

52 

No contest~ . ' . 'l • 4 

T O T A L E S: 27 100 

.tv 
U1 
o 



a) 

b) 
52% NO 

no c. 
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PREGUNTA NUM, 12 

SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, lA QUE SE DEBE ESTA SI­

TUACION EN LAS EMPRESAS? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

2. Poner de manifiesto que el riesgo y 1a incerti -

dumbre se reducirían considerablemente con la -­

ayuda de expertos en finanzas. 

8. Conocer qu! porcentaje de la pequeffa y mediana -

industria, en base a la muestra, utiliza ticni -

cas financieras. 

11. Conocer el área que maneja los asuntos financie­

ros de las pequeñas y medianas industrias del -­

Distrito Federal. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Conocer en base a la respuesta a que atribuye el h! -

cho de ~ue eJCista una inadecuada administración finan 

ciera en las empresas. 



PREGUNTA NUM. 12 

SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA lA QUE SE DEBE ESTA SITUACION 
EN LAS EMPRESAS? 

Sf % No % Total de % 
Entrevistas 

a) Desinterés en esa 
área 2 2 25 23 27 25 

N 
01 
w 

b) Falta de recursos 
humanos 4 4 23 21 27 25 

c) Desconocimiento -
de las técnicas y 
elementos finan--
-cieros 14 13 13 12 27 25 

Otros o o 27 '2 5 27 25 -- ......--.-.-. - ~ ______.. 

T O T A L E·s 20 19 88 8~ 108 100 
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23% 12% 

a) NO e) 

83% 
SI 

21% 

b) NO 
d) NO 

25% 
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PREGUNTA NUM, 13 

lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL ADMINISTRADOR FI "· 

NANCIERO EN LA PE~UEflA 't MEDIANA INDUSTRIA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en -­

Administraci6n en el ~rea financiera. 

RELAClON OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pregunta nos dar1a la oportunidad de conocer la 

opini6n por parte de las instituciones de crédito 

acerca del posible campo de trabajo del Licenciado en 

Administraci6n en el área financiera. 



PREGUNTA NUM. 13 

a) S1 

b) No 

T O T A 

lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL ADMINISTRADOR FINANCIERO 

EN LA PEQUEílA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

Total de 
Entrevistas 

26 
96 

1 
4 -

L E S: 27 
100 

N 
U1 
en 



~57 
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PREGUNTA NUM • .14 

lQUE IMAGEN TIENE RESPECTO AL LICENCIADO EN ADMlN'Ii .. 

TRACION? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Llcenciado en -­

Admi nistraci6n en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta pregunta nos indicarfa cual es la imagen que ti! 

nen las instituciones de cr~dito del Licenciado en A! 

ministraci6n en base a sus experiencias, relaciones y 

desempeño que ha tenido en las diferentes áreas en -­

las que ha utilizado sus servicios. 



PREGUNTA NUM. 14 

a) Muy buena 

b) Buena 

e) Regular 

d) Mala 

e) Muy mala 

No contest<'l 

T O T A L E s: 

lQUE IMAGEN TIENE RESPECTO AL LICENCIADO EN 
ADMIN IS TRAC ION? 

Total de % 
Entrevistas 

10 37 

9 33 

5 18 

l 4 

o o 
2 8 

~7 100 

"' U1 
U) 
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e=o.00% 

a) 
37% 

b) 33% 

e) 

d) 



PREGUNTA NUM, 15 

lPODRIA INDICAR EL POR QUE DE ESA IMAGEN? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

Conocer el campo de trabajo del Licenciado en Adm! 

nistración en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta pregunta nos darfa el por qué de la imagen del -

Licenciado en Administración que tienen las instit~ -

cienes de crédito. 

RESPUESTAS OBTENIDAS: 

l. Le hacen falta conocimientos más completos en 

las áreas que no son propias de su especialidad. 

(3) 

2, Profesionista id6neo para el asesoramiento de -­

las empresas. 

(3) 
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3. Por9ue t1 enen conocimiento gl oha 1 de 1 a achni ni s ... 

trac16n de la empresa. 

(5} 

4. Consideran que son personas que están preparadas 

para administrar y d1rigir empresas (interpretan 

los Estados Financieros}. 

(4) 

5, Por la labo~ que pueden llegar a desarrollar en­

cualquier empresa y por algunas experiencias que 

han vivido a través de algunos compañeros. 

(3) 

6. La carrera es aceptable, más la preparaci6n esp~ 

cializada es regular. 

(1) 

7, Porque s6lo se emplearfan en las áreas de recur­

sos humanos y para planeaci5n financiera. 

(1) 

8, Por haber estudiado la carrera y la labor ~ue 

tiene que desempeñar. 
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lNTERPRETACION DEL CUESHONARIO DE !NSTITUC-I.Q.. 

NES DE CREDlTO, 

ADMINISTRACION f INANCIERA EN LA PEQUE~A Y MEDIANA 

INDUSTRIA. 

Para nuestro estudio consideramos importante las opi­

niones emitidas por los funcionarios de las instituciones de­

crédito respecto a la administración financiera llevada a ca­

bo en las empresas pequeñas y medianas, ya que ellos se en -­

cuentran en contacto frecuente con las mismas y sus apreci! -

ciones nos llevan a determinar las siguientes situaciones: 

De los 27 ejecutivos de crédito que se encuestaron, -

14 opinaron que los empresarios no aplican la Administración­

Financi era adecuada en la operación de las empresas, señalan­

do que la causa principal es el desconocimiento de las técni­

cas y elementos financieros. Lo anterior lo fundamentan cuan­

do en órden de importancia indican las causas m§s comunes por 

las que se les rechaza el cr€dito al ser solicitado: en pri -

mer término predomina la falta de liquidez, en seguida la fal 

ta de garantfas que deben ofrecer, la falta de reciporcidad -

de depósito con el banco, el atraso en los pagos y por último 

un insuficiente control contab.1e. 
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Podemos apreciar en los resultados obtenidos de las ~ 

encuestas que los empresarios utilizan con ~ayor frecuencia ~ 

los prestamos directos, siguiente en 6rden de importancia el­

Descuento de Documentos, los Préstamos de Habilitaci6n o Avfo 

y los Refaccionarios, subrayando que al presentarse éstos a -

solicitarlos desconocen que operaci6n de crédito se adecaa a­

sus necesidades, y la parte operativa de los mismos por lo 

que los funcionarios bancarios indicaron que en la mayorfa de. 

los casos es necesario asesorarlos en materia financiera !n -

forma eventual generalmente y en algunos casos en forma permi 

nen te. 

Las apreciacione~ recavadas de las instituciones de -

crédito respecto de la confianza que los empresarios muestran 

cuando se les proporcionan consejos y/o sugestiones, nos rev! 

lan que en su mayorfa (18) los gerentes de crédito están de -

acuerdo en afirmar que los empresarios conffan plenamente en­

las orientaciones propuestas; otros (9) expresaron que los i! 

dustriales que acuden a consultarlos les tienen una regular -

confianza. 

Acerca de la promoci6n de los servicios que prestan -

las instituciones de crédito (23 de 27 encuestadasl consi~e -

ran que la promoci6n de sus servicios es adecuada y las fe!· 

tantes opinaron que sus ~edios de difusi6n no son los id6neos 

motivo por el cual los empresarios desconocen sus servicios. 
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Consideran, por otra parte~ que se están aprovechando .,. 

en forma adecuada los fines que se han propuesto la banca pO~ 

blica y privad~ atribuyendo ~sto a la gran confianza que les· 

tienen los empresarios y a los esfuerzos de las instituciones 

de crédito por llevar a cabo una mayor promoci6n. 

Finalmente, la mayoda de los entrevistados (26) estu­

vo de acuerdo en considerar importante la intervención del Li 

cenciado en AdministraciGn en el área financiera de la peque­

na y mediana industria~expresando que tienen un concepto muy­

bueno de este profesional. 
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CUESTIONARIO JARA FIDEICOMISOS 

l. DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS EN SUS RELA-­

CIONES CON LOS EMPRESARIOS DE P5QUEÑAS Y MEDIANAS IN­

DUSTRIAS EN EL D.F., lCONSIDERA QUE LA ADMINISTRACION 

FINANCIERA EMPLEADA ES LA ADECUADA PARA LA OPERACION­

DE LAS MISMAS? 

a) Sí 

b) No 

{ ) 

{ ) 

2. SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, lA QUE C9NSIDERA QUE SE 

DEBA ESTA SITUACION? 

a) Desinterés en esa área ( ) . 

b) Falta de recursos humanos ( ) 

c) Desconocimiento de las técnicas y ele-

mentas que proporcionan las finanzas { ) 

d) Otros: Especifique por favor 

3. FAVOR DE INDICAR QUE TIPO DE SERVICIOS, DE LOS QUE E~ 

SEGUIDA SE ENUNCIAN, ES PROPORCIONADO CON MAYOR FRE -

CUENCIA A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS INDUSTRIAS QUE REC~ 

RREN A USTEDES: 

a) Asesoría Financiera 

b) Asesoría Técnica 

c} Financiamiento 

( ) 

) 

( ) 
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4. CONSIDERA UD. QUE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA INST! 

TUCION SON: 

a) 

b) 

c) 

Ampliamente conocidos 

Regularmente conocidos 

Poco conocidos 

( )· 

. ( ) .. ; 

( ) 

5. SI CONSIDERA QUE SON POCO CONOCIDOS, lA QUE ATRIBUYE­

ESTA SITUACION? 

a) No cuenta con los recursos económicos su-

ficientes para su promoción 

b) Desinterés por parte de 1 os empresarios 

c) Competencia de la Banca Privada 

Otros: Especifique por favor 

6. AL OFRECER FINANCIAMIENTO SEÑALE POR FAVOR, EN ORDEN­

DE IMPORTANCIA, LAS CAUSAS MAS COMUNES POR LAS CUALES 

SE LES RECHAZA EL CREDITO A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS -

INDUSTRIAS QUE RECURREN A USTÉDES 

a) Insuficiente participación del capital en 

la empresa 

b) Mal historial de las utilidades 

c) Mala administración 

d) Atraso en los pagos 

e) 

f) 

g) 

Insuficiente control contable 

Falta de liquidez 

Falta de garantías 

() 

> ( .. J 

( ) 

( ) 

( ) 



269 

7. DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS CON LOS EMP.Rs 

SARIOS QUE SOLICITAN FINANCIAMIENTO: 

a) Se presentan ~on planes ya elaborados 

b) Recurren a la asesoría del Fideicomiso 

c) ·se present~n ambas situaciones 

) 

( ) 

( ) 

8. SI RECURREN A LA ASESORIA DEL FIDEICOMISO, lA QUE A--' 

TRI BU YEN ESTO? 

a) Confianza en la Institución ( ) 

b) Falta de personal capacitado en el área fi-

nanciera de la empresa ( ) 

c) Reforzar los planes ya elaborados por la em 

presa ( ) 

Otros: Especifique por favor:~~~~~~~~~~ 

9. LA ASESORIA, lEN QUE FORMA SE LES PROPORCIONA? 

a) Por ciclo de conferencias 

b) Por cursos de aplicación práctica 

c) Por medio de revistas especializadas 

Otros: Especifique por favor 

10. .AL RECURRIR A USTEDES EL EMPRESARIO SOLICITANDO FINAN 

·. :CIAMIENTO lCUAL DE LAS ·SITUACIONES Sl'GUIENTES SE PRE­

SENTAN CON MAS FRECUENCIA? 

a) Conocen que operación de crédito es la ade 



b) 

c) 

d) 
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cuada 

Saben los requisitos que deben cubrir 

Conocen los trámites que deben hacer 

Saben que institución de crédito les 

presta el servicio que buscan 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

11. QUE PORCENTAJE, EN RELACION AL TOTAL DE PEQUEÑAS Y MI 

DIANAS EMPRESAS INDUSTRIALES EN EL D.F. CONSIDERA QUE 

APROVECHAN LOS SERVICIOS QUE OFRECE ESTE FIDEICOMISO 

a) 20% ( ) 

b) 40% ( ) 

c) 60% ( ) 

d) 80% ( ) 

e} 100% ( ) 

12. SI EL PORCENTAJE ES BAJO, lA QUE ATRIBUYE ESTA SITUA-

CION? 

a) Desconocimiento por parte de los empresarios( 

b) Desinterés en el uso de los servicios ( ) 

c) No le son necesarios ( ) .. ·· 

d) Cuenta con otras fuentes ( 1 

Especifique por favor~~~~~~~~~~~-

13. CONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL ADMINISTRADOR FINAN 

CIERO EN LA PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA INDUSTRIAL? 

a) Sí 

b} No 

( ) 

( ) 



14. lQUE IMAGEN TIENE RESPECTO;~L ~ICENCIAOO EN ADMINIS-­

TRACION? 

a) Muy buena ( ) 

b) Buena ( ) 

e) Regular ( ) 

d) Mala ( ) 

e) Muy mala ( ) 

15. lPODRIA INDICAR EL POR QUE DE ESA IMAGEN? 
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PREGUNTA NUM. 1 

DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS EN SUS RELA-­

CIONES CON LOS EMPRESARIOS DE PEQUEÑAS Y MEDIANAS IN­

DUSTRIAS EN EL D.F., lCONSIDERA QUE LA ADMINISTRACION 

FINANCIERA ES LA ADECUADA PARA LA OPERACION DE LAS 

MISMAS? 

OBJETIVO QÚE CUBRE: 

GENERAL. 

9. 

Determinar el nivel de conocimientos de ca 

rácter financiero que tienen las personas­

encargadas del manejo y aprovechamiento de 

los recursos en la pequeña y mediana indus 

tria en el Distrito Federal. 

Demostrar que una adecuada planeaci6n fi -
nanciera es el punto de partida para una -

buena proyección de la pequeña y mediana -

industria en el Distrito Federal. 

13. Hacer sentir a los empresarios la necesi -

dad de una buena dirección financiera para 

una mejor planeaci6n y desarrollo que re-­

dundaría en solidez para la empresa y que-



273 

pueda hacer frente a situaciones imprevis­

tas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta respuesta nos indicarfa, en base a la 

opinión del entrevistado, si existe o no ~ 

una adecuada Administración Financiera en­

las industrias. 



PREGUNTA NUM. 1 

1 

a) Sí 

b} No 

T O T A L 

DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS EN SUS RELACIONES CON 
LOS EMPRESARIOS DE PEQUEÑAS Y MEDIANAS INDUSTRIAS EN EL DI~ -
TRITO FEDERAL, lCONSIDERA QUE LA ADMINISTRACION FINANCIERA E~ 
PLEADA ES LA ADECUADA PARA LA OPERACION DE LAS MISMAS? 

Total de 
Entrevistas 

1 16.66 

_§__ 83.34 

E S: .6 100.00 

N 
....:¡ 

. .¡::-



2
7

5
 

,. 
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PREGUNTA NUM. 2 

lSI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, A QUE CONSIDERA QUE 

SE DEBA ESTA SITUACION? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

6. Establecer las bases para que existan los meca­

nismos que motiven un clima de confianza para -

que el empresario utilice los servicios de gen­

te especializada en el área financiera. 

10. Conocer si existe un departamento especializado 

dentro de la empresa al que se le encarque la -

función financiera de la misma. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La respuesta a esta pregunta nos podrfa guiar -

para concluir si existe o no un departamento e~ 

pecializado en el área financiera, así como mo­

tivar a los empresarios a recurrir a gente esp~ 

cializada en esa área. 



PREGVNTA NUM. 2 

a) 

b) 

e) 

d) 

T O 

lSI SU RESPUESTA FUE NEGATI"JA. A QUE CONSIDERA QUE SE DE6A 

ESTA SITUACION? 

Total de 
Entrevistas 

Desinterés en el área 1 16.67 

Falta de Recursos Humanos 1 16.67 

Desconocimiento de las téc 
nicas y elem~ntos que pro~ 
porcionan las finanzas 3 50.00 

Otros 1 16.66 

T A L E S: 6 100.00 

IV 
l..,i 
'-.l 



· .. ~ 1,: ' .... 

a b · , . 5 0.00°/o d 

~ . .. ' 
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PREGUNTA NUM. 3 

FAVOR DE INDICAR QUE TIPO DE SERVICIOS, DE LOS QUE -

ENSEGUIDA SE ENUNCIAN, ES PROPORCIONADO CbN MAYOR -~ 

FRECUENCIA A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS INDUSTRIAS QUE­

RECURREN A USTEDES. 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

...... , 

3. Motivar una mayor difusión de las. instituciones 

que prestan asesoría financiera. 

6. Establecer las bases para que existen los meca­

nismos que motiven un clima de confianza, para­

que los empresarios utilicen los servicios de -

gente especializada en el área de finanzas. 

RELACIQN OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta pregunta nos permitiría conocer que tipo -

de servicios es el que solicitan con mayor fre­

cuencia los empresarios de la pequeña y mediana 

industria. 



PREGUNTA NUM. 3 

FAVOR DE INDICAR QUE TIPO DE SERVICIOS, DE LOS QUE ENSEGUIDA 

SE ENUNCIAN, ES PROPORCIONADO CON MAYOR FRECUENCIA A LAS PE-

QUEílAS Y MEDIANAS INDUSTRIAS QUE RECURREN A USTEDES. 

st % No % Total de % 
Entrevistas 

.1\) 

a·)· 'Asesoría Financiera 3 16.67 3 16.67 6 33.34 
a> 
o 

b) Asesorf a Técnica 3 16.66 3 16.67 6 33.33 

c) Financiamiento _5_ 27.78 _1_ 5·. 55 6 33.33 

T O TALES: 11 61. 11 7 38.89 18 100.00 



2 7. 78º/i 
16.61°/0 
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PREGUNTA NUM. 4 

CONSIDERA USTED QUE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA 

· INSTITUCION SON: 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

3. Motivar una mayor difusión de las instituciones 

que prestan asesoría financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Motivar una mayor promoción en los servicios 

que ofrecen los Fideicomisos: 



PREGUNTA NUM. 4 

a) 

b) 

c) 

T O 

CONSIDERA USTED QUE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA INSTITUCION 

SON: 

TQtal de % 
Entrevistas 

Ampliamente conocidos 16.67 

Regularmente conocidos 4 66. 66 

Poco conocidos 1 16.67 

T A L E S: 6 100.00 

·tv 
OJ 
(¡) 



b 
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PREGUNTA NUM. 5 

SI CONSIDERA QUE SON POCO CONOCIDOS,lA QUE ATRIBUYE 

ESTA SITUACION? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las fuentes y formas de financiam.iento a las 

que pueden recurrir, de acuerdo a las caracte-­

rísticas de su empresa. 

2. Motivar una mayor difusión de las instituciones 

que prestan asesoría financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría algunas de las causas por las cu~ 

les los empresarios desconocen los servicios 

que proporcionan los fideicomisos, así como mo­

tivar a los mismos a hacer una mayor promoción. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS" 

l. 

2. 

El poco Í:i empo que ti ene de operar 

Pol\tica del fideicomiso 

( 2) 

(1) 



PREGUNTA NUM. 5 

a) 

b) 

c) 

T 

SI CONSIDERA QUE SON POCO CONOCIDOS, lA QUE ATRIBUYE ESTA 

SITUACION? 

Sí % No % To ta 1 de % 
Entrevistas 

No cuenta con los re 
cursos econ6micos su 
ficientes para su 
promoci6n 2 8 .34. 16:66 6 25 

• o--c--:_ -,_,~·::',-,_- ._ 

Desinterés por parte 
de los empresarios o O;oi" • 6 25.00 6 25 

Competencia a la Ban 
ca Privada o o;oo · 6 25.00 6 25 

Otros T T2.50 3 12 ,'50 _L 25 

o T A L E s: 6 20.'84 18 79;16 24 100 

IV 
CXl 
Ol 



12.50 ~" 
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PREGUNTA NUM. 6 

En esta pregunta no se presentan resultados­

debido a que las respuestas no permitfan una 

clasificación que nos arrojara datos preci-­

sos sobre la cuestión planteada. 
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PREGUNTA NUM. 7 

DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS CON LOS 

EMPRESARIOS QUE SOLICITAN FINANCIAMIENTO: 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

10. Conocer si existe un departamento especializado 

dentro de la empresa al que se le encargue la -

función financiera de la misma. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría si existe un departamento especi! 

lizado dentro de la empresa, al que se le encar 

gue la función financiera. 



PREGUNTA NUM. 7 

DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS CON LOS EMPRESARIOS QUE 

SOLICITAN FINANCIAMIENTO. 

a) Se presentan con planes 
ya elaborados 

b) Recurren a la Asesorfa­
del Fideicomiso 

c) Se presentan ambas si­
tuaciones 

TOTAL ES: 

Total de 
Entrevistas 

o 

3 

.3 

6 

% 

0.00 

50.00 

50.00 

100.00 

N 
<D 
o 



*' o ~
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PREGUNTA NUM. 8 

SI RECURRE A LA ASESORIA DEL FID°EICOMISO, lA QUE 

ATRlB.UYE ESTO? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

Conocer si existe un departamento especializado 

dentro de la empresa al que se le encargue la -

función financiera de la misma. 

RELACION OBJETIVO PREGUNTA: 

Nos indicaría si existe un departamento especi! 

lizado dentro de la empresa, al que se le encar 

gue la función financiera. 

RESULTADOS DE LA OPCION "OTROS" 

l. Falta de recursos para realizar el estudio 

2. Proporciona ayuda integral, técnica y económica 

3. Desconocimiento del fideicomiso 



PREGUNTA NUM. 8 

SI RECURRE A LA ASESORIA DEL FIDEICOMISO, lA QUE ATRIBUYE ESTO? 

Sf % No % Total de % 
Entrevistas 

~ 

a) Confianza en la 
institución 4. 16 5 20.84 6 25 

b) Falta de personal !',) 

<JJ 

capacitado en el- ti> 

área financiera -
de la empresa 3 u.so 3 12.50 6 25 

e) Reforzar los pla-
nes ya elaborados 
por 1 a empresa 1 25 

Otros 3 25 

T O T A L E S: 8 20.82 . 24 100 .. 





2.95. 

PREGUNTA NUM. 9 

lA ASESORIA, lEN QUE FORMA SE LES PROPORCIONA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

10. Conocer si existe un departamento especializado 

dentro de la empresa al que se le encargue la -

función financiera de la misma. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos indicaría si existe un departamento especia­

lizado dentro de la empresa, al que se le encar­

gue la función financiera. 



PREGUNTA NUM. 9 

LA ASESORIA. lEN QUE FORMA SE LES PROPORCIONA? 

Sí % No % Total de % 
Entrevistas 

a) Por ciclo de 
conferencias 3 6 25 

·¡.v 
lD 

b) Por cursos de 
aplicación 

en 

práctica 2 6 25 

e) Por medio de-
revistas espe 
cializadas - l 6 25 

Otros 4 16.64 2 8.34 _L _lL 

T O T A L E S: 10 41. 66 14 58.34 24 100 
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b:0.0% 

28.57% 28.57% 

35~72% 
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PREGUNTA NUM. 10 

AL RECURRIR A USTEDES EL EMPRESARIO SOLICITANDO FI -

~ANCIAMIENTO, lCUALES DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES­

SE PRESENTAN CON MAS FRECUENCIA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

GENERAL. Determinar el nivel de conocimiento de carácter 

financiero que tienen las personas encargadas -

del manejo y aprovechamiento de los recursos en 

la pequeña y mediana industria en el Distrito -

Federa 1. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Podriamos determinar el grado de conocimiento -

en relación al aspecto operativo de los présta­

mos y las fuentes a las que pueden recurrir los 

empresarios. 



PREGUNTA NUM. 10 

AL RECURRIR A USTEDES EL EMPRESARIO SOLICITANDO FINANC 1 AMIENTO, 

lCUALES DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE PRESENTAN CON t4AS FRE-

CUENCIA7. 

Sf % No % To ta 1 de % 
· Éntrevi stas 

¡ IV 
'u:i 

a) Conocen que operación 
~ ilO 

de crédito es la más-
·adecuada 1 4.16 5 20:04 6 25 

,_,,, 
i 

b) Saben l·os requisitos- , .. 

que deben cubrir o o:oo :6 25{00 6 25 

c) Conocen los tramites-
que deben hacer l 4.16 5 20;84 6 2Q 

d) Saben que institución 
de crédito les presta 
el servicio que bus -
can 4· 16.66 2 Jhll_. 25 

T O T A L E s: 6 24.98 18 7 5 .02 .. 100 .. 
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1.42% 

b 4.28% 15.72% 

18.58% 

~~~~~~~~~¡ 

d 20.00% 

~i_~~~~~~~___. 

e 20.00% 
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PREGU.NTA HUM • .11 

l~UE PORCENTAJE EN RELACION AL TOTAL DE PEQUERAS Y ~~ 

MEDIANAS INDUSTRIAS EN EL DISTRITO FEDERAL, CONSIDERA 

QUE APROVECHAN LOS RECURSOS QUE OFRECE ~STE FIDEICOMI 

so.? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

3. Motivar una mayor difuci6n de las instituciones­

que prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Conocer qué porcentaje del total de industrias en el­

Distrito Federal, ~provecha los servicios que ofrecen 

los fideicomisos, y con ésto, motivar la mayor promo­

ci6n de ellos. 



PREGUNTA NUM. 11 

lQUE PORCENTAJE, EN RELACION AL TOTAL DE PEQUERAS Y MEPIANAS lNDU! 

\\ 1 20% 

bl 40% 

e) . 60% 

d} 80% 

el 100% 

No contestó 

T O T A L E 

TRIAS EN EL DtSTRITO FEDERAL, CDNS 1 DERA QUE APROVECHA LOS SERVl -
eros QUE OPRECE ESTE FIDEICOMISO? 

Total de %· 
Entrevtstas 

5 .83. 34 

o 0.00 

o 0.00 

o ... 0.00 

. '. ~ o º·ºº 
1 16."66· 

• '----: . 
s 6 ioo.oo 

.. 

V) 
o 
t-.) 



b:0.0 o 
C:0°00 
d =º·ºº 

83.34°/o 

.w 
o 
w 
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PREGUNTA NUM, 12 

Sl EL PORCENTAJE ES BAJO, l.A QUE ATRIBUYE ESTA SITUA­

CION? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

3, Motivar una mayor difus16n de las inst1tuciones­

que prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Con esta pregunta conocerfamos las razones m§s comunes 

por las cuales los empresarios no recurren a los s~r 

vicios que prestan los fideicomisos. 



PREGUNTA NUM. 12 

SI EL PORCENTAJE ES BAJO. lA QUE ATRIBUYE ESTA SITUA­

CIONi 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

3, Motivar una mayor difust6n de las instttuciones­

que prestan asesorfa financiera. 

RELACION OBJETIVO~PREGUNTA: 

Con esta pregunta conocerfamos las razones m§s comunes 

por las cuales los empresarios no recurren·a los s~r 

vicios que prestan los fideicomisos. 



PREGUNTA NUM. 12 

lSI El PORCENTAJE ES BAJO A QUE ATRIBUYE ESTA SITUACION? 

Sí % 'No % Total de % 
Entrevistas 

a) Desconoci mi en to 
por parte de 25 
los empresarios 3 12.50 3 ~2.50 6 

w 
o 
U\ 

b) Desinterés en -
el uso de los -
servicios 1 4. 17 5 20.83 6 25 

e) No le son ne ce-
sarios o 0.00 6 2.5 ·ºº . 6 . 25 

d) Cuenta con 
oitras fuentes 3 12.50 3 12.50 6 25 

T O T A L E S : 7 29.17 17 70.83 24 100 



~ 
o 
(J') 
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PREGUNTA NUM, 13 

lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL ADMINISTRADOR FI -

NANCIERO EN LA PEQUE~A Y MEDIA~A INDUSTRIA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo d~l Licencia~o en Ad 

min1straci6n en el §rea financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

La pregunta nos darfa la oportunidad de co~ocer la -­

opini6n por parte de los fideicomisos, acerca del po­

sible campo de trabajo del Licenciado en Adrninistr! -

ci6n en el §rea fina~~iera. 



PREGUNTA NUM. 13 

lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEl ADMINISTRADOR FINANCIERO 

EN LA PEQUE~A Y MÉDIANA INDUSTRIA? 

a) Sf 

b) No 

T o·T AL Es 

Total de 
Entrevistas 

6 

o 
6 

% 

100.00 

º·ºº 
100.00 

.w 
o 
CO 



b: o.ºº 
a 

100.QO 0/o 

"' o 
<O 

... 
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PREGUNTA NUM. 14 

lQUE IMAGEN TIENE RE PECTO AL LICENCIADO EN ADMINI~ • 

TRACION? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4, Conocer el. camp de trabajo del Licenciado en Ad 

ministraci6n en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO~PREGUNTA: 

La pregunta nos permitirfa conocer la opini6n que del 

Licenciádo en Administraci6n se tiene en este medio. 



PREGUNTA NUM. 14 

a) Muy buena 

b) Buena 

e) Re!'.lul ar 

d) Mala 

e) Muy mala 

No contest6 

T O T A L E S: 

¿QUE IMAGEN TIENE RESPECTO AL LICENCIADO EN ADMINISTRACION? 

Total de 
Entrevistas 

2 

1 

o 
o 
2 --
6 

% 

16.66 

~3.34 

16.66 

0.00 

0.00 

33,34 

100,00 

-w .... .... 
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PREIWNTA NUM. 15 

lPODRIA INDICAR EL POR ~UE DE ESTA IMAGEN? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en As!_ 

ministraci6n en ~1 &rea financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta pregunta nos darfa información respecto a las b~ 

ses que tienen los entrevistados para justificar la -

opinión emitida sobre la imagen del Licenciado en Ad­

ministración. 

RESPUESTAS A ESTA PREGUNTA: 

l. Porque son necesarios dentto de las empresas, 

tanto pablicas como privadas. 

(1) 

2. En mucbos casos el administrador es una gente -­

.sin yocación, que pretende saber todo con un s·en 

tido coman pero desarrollado. 

(1) 
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3, El campo de acctón es bastante amplto y muy ·v~ .. 

ria do. (1) 

.. -. 
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INTERPRETACl~N DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS DEL 

CUESTIONARIO PARA FIDEICOMISOS. 

De acuerdo a 1as respuestas de los cuestionarios para 

fideicomisos, pudimos observar que los servicios que prestan­

s.on regularmente conocidos por los empresarios, ya que unica­

mente el 20% de ellos en el Distrito Federal los utilizan, d~ 

bido a que los desconocen, y a que cuentan con otras fuentes. 

El hecho de que los desconozcan se debe a que los fi­

dei comt sos no cuentan con una difusi6n adecuada en virtud de­

no tener los recursos suficientes para una promoción (3) 

por que en algunas ocasiones son pol1ticas establecidas (1) -

y debido al poco tiempo que tienen de operar. (2) 

Los servicios que proporcionan con mayor frecuencia -

a la pequeña y mediana industria consisten en financiamiento­

(5), en menor proporción asesorfa t~cnica (3) y asesorfa fi -

nanciera (3). 

Res'pecto a la asesorta (consideran que los empres! -­

rios recurren a ellos porque no cuentan con personal capacft! 

do), la proporcionan en mayor cantidad a trav~s de ciclos de~ 

conferencias (6}, cursos de aplicaciOn práctica (2) y en con-
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tadas ocasiones por medio de revistas especializadas (1} y 

asesoda personal (11. 

En lo referente a financiamiento, cuando el empres! -

ria recurre a ellos para solicitarlo, comunmente les pide as~ 

sorfa a este respecto, aunque en algunos casos se present~n -

con planes ya elaborados, Opinan asf mismo que los empres! -­

rios conocen la institución de crédito que le proporciona el­

servicio que buscan, de igual manera creen que la Administra -

ción Financiera en la pequeña y mediana industria no es la a­

decuada para su operación, ya que los empresarios no cuentan­

con la preparación suficiente en esta §rea. 

La imagen respecto al Licenciado en Administración 

por lo general es buena y estiman importante su pape'l en el -

hea financiera de la pequeña y mediana industria. 



CUESTIONAR 10 PARA CM.~RAS YJO ASOCIACIONES 

l. DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS EN SUS RELA -

CIONES CON LOS EMPRESARIOS DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA IN 

DUSTRIA EN EL D. P., lCONSIDERA QUE LA ADMINISTRACION 

FINANCIERA EMPLEADA ES LA ADECUADA PARA LA OPERACION­

DE LAS MISMAS? 

·ª l si 

b} No 

( ) 

( ) 

2. SI SU RESPUESTA FUE NEGATIVA, lA QUE CONSIDERA USTED­

QUE SE DEBA ESTA SITUACION? 

a} Desinterés en e1 área financiera ( ) 

b} Fa1ta de Recursos Humanos ( ) 

e) Desconocimiento de las técnicas y elementos 

que proporcionan 1as finanzas ( ) 

d) Otros: Especifique por favor. 

3.' FAVOR DE INDICAR QUE TIPO DE SERVICIOS, DE LOS QUE E! 

SEGUIDA SE ENUNCIAN, ES PROPORCIONADO CON MAYOR FRf -

CUENCIA A LAS PEQUEílAS Y MEDIANAS lNnUSTRIAS QUE SON­

MIEMBRO~ DE SU ORGANISMO. 
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al Asesor'ª P1nanc1era 

bl Asesor~a T~cn1ca 

el f1nanctamtento 

el 
( l 

e l 

4. ·CONSIDERA USTED QUE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA !Ni 

TITUCION SON: 

a) Amp11amente conocidos 

bl Regularmente conocidos 

c) Poco conocidos 

e l 
( ) 

{ } 

5, SI CONSIDERA QUE SON POCO CONOCIDOS, lA QUE ATRIBUYE­

ESTA SITUACION? 

a) No cuenta con 1 os recursos econ6micos su-

f1cientes para su promoci6n ( ) 

b) Desinterés por parte de los empresarios ( } 

c) Competencia de la banca pr'ivada. ( .. ) 

d} Otros: Especifique por favor 

6, SI OFRECE FINANCIAMIENTO SERALE POR FAVOR, EN ORDE~ " 

DE IMPORTANCIA~ LAS CAUSAS MAS COM~NES POR LAS CUALES 

SE LES RECHAZA EL CREDITO A LAS PEQUERAS Y MEDIANAS " 

INDUSTRIAS QUE RECURREN A USTEDES~ 
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al insuf1~iente parttcipac16n del Capital 

en 1 a empras a 

bl Mal historial de utilidades 

el Mala Administraci6n 

dl Atraso en los pagos 

el Insuficiente control contable 

fl falta de liquidez ( ) 

g} Falta de Garantfas ( ) 

7. SI EL EMPRESARIO RECURRE AL SERVICIO DE ASESORIA QUE­

OfRECE LA INSTITUCION, lA QUE ATRIBUYE ESTO? 

al Confianza en la instituci6n ( ) 

b) Falta de personal capacitado en el área -

financiera de 1a empresa ( } 

e) Como reforzamiento a los planes ya elabo­

rados por 1a empresa ( ) 

d) Otros: Es pee if1 que por favor·--------

8, LA ASESORIA, LEN QUE FORMA SE LES PROPORCIONA? 

al Por c1c1os de conferencias C l 
bl por cursos de aplicaci6n práctica ( l 

el Por medio de revtstas espedalizadas ( l 
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9, QUE PORCENTAJE, EN RELACION AL TOTAL DE EMPRESAS AGR! 

M1ADAS, CONSIDERA QUE APROVECHA LOS SERVICIOS QUE ~­

OFRECE ESTA INSTITUCION? 

a} 20% ( ) 

b} 40% _( ) 

e} 60% (} 

d) 80% ( ) 

e) 100% ( } 

10. SI EL PORCENTAJE ES BAJO, lA QUE ATRIBUYE ESTA SITUA­

CION? 

a} Desconocimiento, por parte de 1os empresa­

rios ( ) 

b) Destnter~s en el uso de los servicios { ). 

c) No le son necesarios ( ) 

d) Cuenta con personal capacitado 

e) Otros: Especifique por favor. ____ .,......;. __ _ 

i1. . lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL ADMINISTRADOR ·pl -
NANCIERO EN LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

a). si 

b} No, 

e I 
e 1 
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, 12. l.QUE U1AGEN 'TIENE RESPECTO AL LICENClADO EN ADJ'HN'lS " ... 
TRACION? 

al Muy Buena 

b} Buena 

e} Regular 

d) Mala 

e) Muy Mala 

13. l PODRIA INDICAR EL POR QU.E DE.. ESA IMAGEN? 

e > 

( ) 

.. e r 
e } 
.() 
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PREGUNTA NUM. 1 

DE ACUERDO A LAS EXPERtENCtAS OBTENIDAS EN SUS REL~ ~ 

ClONES CON LOS EMPRESARIOS DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA I~ 

DUSTRIA EN EL DISTRITO FEDERAL, lCONSIDERA QUE LA AD­

MINISTRACION FINANCIERA EMPLEADA ES LA ADECUADA PARA­

LA OPERACION DE LAS MISMAS? 

OBJET1V0S QUE CUBRE: 

GENERAL: Determinar el nivel. de conocimientos de carácter 

fininciero que tienen las personas encargadas -­

del manejo y aprovechamiento de 1os recursos en­

la pequeña y mediana industria en el Distrito Fe 

dera 1. 

9. Demostrar que una adecuada planeaci6n financiera 

es el punto de partida para una buena proyecci6n 

de la pequeña y mediana industria. 

13. Hacer sentir a los empresarios la necesidad de -

una buena dirección financiera para una mejor -­

planeaci6n y desarrollo que redundarfa en solidez 

para la empresa r que pueda ~acer frente a stt~~ 

ciones tmprevistas. 
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RELACION OBJET!YO~PREGUNTA: 

Esta pregunta nos tndicar'a en fiase a la opin16n de1-

entrev1stado st extste o no una adecuada Administra -

ci6n Financtera en las industrias con lo cual se mdt! 

varfa a los empresarios a dar una mayor importancia a 

esta área. 



PREGUNTA NUM. 1 

a) 

b) 

No 

DE ACUERDO A LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS EN SUS RELACIONES CON LOS 
EMPRESARIOS DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA EN EL DISTRITO FEDI 
RAL lCONSlDERA QUE LA ADMINISTRACION FINANCIERA EMPLEADA ES LA -
ADECUADA PARA LA OPERACION DE LAS MISMAS? 

Total de % 
Entrevistas 

Sí 8 5 7 .14, 

No 5 3 5 ~ 7 2. 

(f 
contest6 1 . 7. 14; 

T O T A L E s: 14 100,00 

w 

"' + 
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PREGUNTA N.UM, 2 

SI SU RESPUESTA fUE NEGATIVA, lA QUE CONSIDERA USTED­

QUE SE DEBA ESTA SITUACIONY 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

6. Establecer las nases para que existan los mee! -

nismos que motiven un clima de confianza para el 

empresario utilice los servicios de gente esp! -

cializada en el §rea de finanzas. 

10. Conocer si e.xiste un departamente especiaiizado­

dentro de la empresa al que se le encargue la -­

función financiera de la misma. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Esta pregunta nos podrfa servir de base para concluir 

si e.xiste algOn departamento especializado en la e!!!_ -

presa, que se encargue de la función financiera y a -

su vez .motivar a los eJJ1presar1os para que recurran a­

las servtcios de especialistas en ftnanzas. 



PREGUNTA NUM. 2 

a) Desinterés en 
el área finan 
ciera -

b) Falta de Re -
cursos Huma-­
nos 

c) Desconocimien 
to de las téc 
nicas y ele-=­
mentos que -­
proporcionan­
las finanzas 

Otros 

T O T A L E S 

~·¡ SU ·~ESPUESTA FUE NEGATIVA, lA QUE CONSIDERA USTED QUE .SE 

DEBA. ESTA SITUACION? 

S1 % No 

2 

% 

21.4~ 

Total de 
Entrevistas 

14 

14 . 

% 

25. 

25. 

25 

25 

4 

-º-
8 

.·0.06~ \ ·.•·i·4· 
· .i4.29 · ···<:,;r~· 

14 

14 

56 100 



21. 43ºl '(\º 

w 
1\) 

Ol 
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PREGUNTA NUM, 3 

FAVOR DE INDICAR ~UE T!PO DE SERVICIOS, DE LOS QUE ~! 

SE6UIDA SE ENUNCIAN, ES PROPORCIONADO CON MAYOR FR~ -

CUENCIA A LA PEQUE~A Y MEDIANA INDUSTRIA QUE SON MIEM 

BROS DE SU ORGANISMO. 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

3, Motivar una mayor difusi6n de 1as instituciones­

que prestan asesoría financiera. 

6. Establecer las bases para que existan 1os mee! -

nismos que motiven un clima de confianza para -­

que el empresario utilice los servicios de gente 

especializada en el área de finanzas. 

12. Saber si los empresarios que ocurren a los servi 

cios de las organizaciones empresariales a las 

que están afiliados. 
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RELACION OBJETTVO~PREGUNTA; 

Conocer st los ernpresartos recurren a los servicios -

que puede ofrecerle la Camara ~/o Asociaci6n a la 

cual estan afiliados, y si no es asT, motivar a que 

~stas realicen una mayor difusi6n de estos servicios­

asT como que los empresarios tengan la confianza para 

hacer uso de la gente especializada en el ramo finan­

ciero. 



PREGUNTA NUM. 3 

- 'FAVOR DE INDICAR QUE TIPO DE SERVICIOS; DE LOS QUE ENSEGUIDA SE 
ENUNCIAN ES PROPORCIONADO CON MAYOR FRECUENCIA A LA PEQUEÑA V -
MEDIANA INDUSTRIA QUE SON MIEMBROS -DE SU ORGANISMO 

" 

Si % ' No % Total de % 
Entrevistas 

a) Asesrfa Finan-
ci era 2 14 33,33 ·w 

w 
~ 

b) Asesorf a Técni 
ca 10 14 33,33 

e) Financiamiento 4 14 33,34 

T O T A L E S : 16 38.10 - 26 61. 90 42 100,00 
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PREGUNTA NUM. 4 

CONSIDERA USTED quE LOS SERVICIOS QUE PRESTA. ESTA !NS 

TITUCION SON: 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

3, Motivar una mayor difusi6n de las instituciones­

que prestan asesorfa financiera. 

12. Saber si los empresarios recurren a los servi 

cios de las organizaciones empresariales a las -

que est~n afiliados. 

RELACION OBJETIVO"PREGUNTA: 

Esta pregunta nos podrfa indicar si existe una promo­

c16n adecuada de los servicios que pueden proporci~ -

nar las cámaras y/o asociaciones y a la vez conocer -

si recurren a ellas los empresarios, 



PREGUNTA NUM .. 4 

CONSIDERA USTED QUE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA INSTITUCION 
SON: 

a) Ampliamente conocidos 

b) Regularmente conocidos 

c) Poco conocidos 

T O T A L E S : 

Total de 
Entrevistas 

7 

6 

. 1 · 

14 

% 

50.00 

42.85 

7. 15 

100,00 

.(.>) 
w 
.¡:: 



335 



~.36 

PREGUNTA NUM. 5 

Sl CONSIDERA QUE SON poco CONOCIDOS, lA QUE ATRIBUYE­

. ESTA.SITUACION? 

OBJElIVOS QUE CUBRE: 

l. Motivar a los empresarios a estar informados de­

las funetes y formas de financiamiento a las que 

pueden recurrir, de acuerdo a las caracterfsti -

cas de su empresa. 

12 • Saber s i l os empres ar i os recurren a 1 os se rv .!. - -

cios de las organizaciones empresariales a las -

que están afiliados. 

13, Hacer sentir a los empresarios la necesidad de -

una buena dirección financiera para una mejor -­

planeaci6n y desarrollo que redundarfa en sol.!. -

dez para la empresa y que pueda hacer frenta a -

situaciones imprevistas. 
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RELACION OB.JETrvo~pREGUNTA: 

Nos 1nd;car1a algunas de las causas por 1as cuales 

los empresarios desconocen y por lo tanto no r~cu 

rren a los servicios que proporcionan las C~maras 

y/o Asociaciones asf como motivar a las mismas a hacer 

una mayor promoci6n de ellos. 

'·'. : ''' ~~-



PREGUNTA NUM. 5 

SI CONSIDERA QUE SON POCO CONOCIDOS, lA QUE ATRIBUYE ESTA SITUACION? 

Sí % 

a) No cuenta con los 
recursos suficien 
tes para su promo 
ción - 1 

b) Desinterés por 
parte de los em--
presarios 3 

c) Competencia de la 
Banca priva da o 

Otros o º·ºº 
T O T A L E S 4 7.13 

No % 

14 25.00 

52 92.87 

Total de 
Entrevistas 

14 

56 

% 

25 

25 

25 ·-
100 

w 
w 
Ol 



ºlo 
1.78 

si 

ºlo 
5.35 

Si 

23.22°/o 

no 

19.65% 
no 

2 s.oocyº 
no 

a 

b 

"" c.:> 
<D 
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PREGUNTA NU~, 6 

SI OPRECE PINANCIAMIENTO, SERALE POR PAVOR EN ORDEN -

DE IMPORTANCIA, LAS CAUSAS MAS COMUNES POR LAS CUALES 

SE LES RECHAZA EL CREDITO A LA PEQUE~A Y MEDIANA IN -

DUSTRIA QUE RECURREN A USTEDES. 

OBJE.TIVOS QUE CUBRE: 

9.· Demostar·que una ~decuada planeaci6n financiera­

es el punto de partida para una buena proyecci6n 

de la pequefia y mediana industria. 

13~ Hacer sentir a los empresarios la necesidad de 

una buena direcci6n financiera para una mejor -

planeación y desarrollo que redundarfa en soll -

dez para la empresa y que pueda hacer frente a -

situaciones imprevistas. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos mostrarfa las principales razones por las cuales" 

las Clmaras y/o Asociaciones rechazan los cr!ditos • 
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a las ·eJJlpresas, palp~ndose al :mismo tiempo la nece·s1 .. 

dad de 111 e.xtstench de una p1aneact6n y dtrecci6n ..... 

que ayude al empresarto para la realizaci6n eficiente 

del manejo de 1os recursos de 1a empresac 

Se considera que los resultados obtenidos no fueron -

representativos porque en la mayor1a de los casos se­

abstuvieron de contestar. 



PREGUNTA NUM. 7 

SI EL EMPRESARIO REC1JRRE AL SERVICIO DE ASESORIA QUE­

OPRECE LA INSTITUCION, lA QUE ATRIBUYE ESTO? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

10. Conocer si existe un departamento especializado­

dentro de la empresa al que se le encargue la -­

funci6n financiera de la misma. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Nos 1ndicar1a si existe un departamento especializado 

dentro de la empresa al que se le encargue la funci6n 

{I nanci era. 

RESPUESTA A LA OPCION "OTROS" 

Los empresarios recurren a los servicios de las cama­

ras y/o Asociaciones para lograr mayor representaci5n 

de su empresa. 



PREGUNTA NUM. 7 

SI EL EMPRESARIO RECURRE AL SERVICIO DE ASESORIA QUE OFRECE 
LA INSTITUCION lA QUE ATRIBUYE tSTO? 

a) Confianza en la 
institución 

b) Falta de perso­
nal capacitado­
en el área de -
1 a empresa 

e) Como reforza 
miento a los -
planes ya elabo 
rados por 1 a efil 
presa 

Otros 

TOTALES 

Sí % No 

12 21.43 2 

o 0.00 14 

·4 7.14 10 

_1_ l. 78 -1.L 

17 30.35 39 

% 

3.57 

25.00 

17.86 

'2 3. 22 

69.65 

Total de 
Entrevistas 

14 

14 

14 

....lL 
56 

% 

25 

25 . 

25 

25 

100 

w 
.¡: 
w 



s' 21.43º/o 25.00º 

d 
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PREGUNTA NlJ.f'l, 8 

LA ASESORIA lEN QUE. FORMA SE LES PROPORCIONA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

10, Conocer si existe un departamento especializado­

dentro de la empresa al que se le encargue la -­

funci6n financ1 era de la 1Tlis'ma. 

RELACION OBJETIVO~PREGUNTA: 

Esta cuesti6n se incluy6 como apoyo a la pregunta in­

mediata anterior cubriendo el mismo objetivo plantea­

do en la misma, ya que según la forma en que se pr~ -

porcione la asesoría se puede establecer el grado en­

que ésta cub.re las necesidades de la función financ'i~ 

ra de la empresa, 



PREGUNTA NUM. 8 

a) Por ciclo· de con­
ferencias 

b) Por cursos de 
aplicación prácti 
ca 

c) Por medio de re-­
vistas especiali­
zadas 

T O T A L E S : 

LA ASESORIA, lEN QUE FORMA SE LES PROPORCIONA? 

Sí % No % Total de 
Entrevistas 

33.33 

33.33 

33.34 

100.00 

'W 
+ en. 



~o 
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PREGUNTA NlJM, 9 

QUE PORCENTf\aE., EN. RELACION AL TOTAL DE EMPRESAS AG'RI 

MIADAS, CONSIDERA QUE APROVECHAN LOS SERVICIOS QUE 

OFRECE ESTA INSTITUCIONf 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

3, Motivar una mayor difusi6n de 1a instituci6n que 

prestan asesor1a financiera, 

12, Saber si los empresarios recurren a los servi -­

c1os de 1.as organizaciones empresariales a las -­

que están afiliados, 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Conocer que porcentaje del total de las pequeñas y m~ 

dianas industrias en e1 Distrito Federal, aprovechan­

los servicios que pueden ofrecerle las Cámaras y/o A­

sociaciones a las gue están agremiados, as1 como motj_ 

vara las mis.mas a intensificar 1a promoci6n de tales 

servicios, 



PREGUNTA NUM. 9 

a) 20% 

b) 40% 

e) 60% 

d) 80% 

e) 100% 

T O T A L E S 

lQUE PORCENTAJE, EN RELACION AL TOTAL DE EMPRESAS AGREMIA­
DAS, CONSIDERA QUE APROVECHA LOS SERVICIOS QUE OFRECE ES­

TA INSTITUCION? 

Total de % 
Entrevistas 

4 28,57 

o º·ºº 
1 7. 14 

5 35, 72 

_4_· 28,57 

14 100.00 

w 
.¡= 
<O 
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b=0.00% 

7.14% 

35~72% 

a e d e 
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PRE&UNTA NlJM, 10 

SI EL PORCENTAJE ES BAJO, lA QUE AIR!B.UYE ESTA SITUA .. 

CION? 

OBJETIVOS QUE CUBRE: 

3. Motivar una mayor difusi6n de las instituciones­

que prestan asesor1a financiera. 

12. Saber si los empresarios recurren a los servi -­

cios de las organizaciones empresariales a las -

que están afiliados. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Conocer que porcentaje y las causas por las cuales 

las empresas no recurren a los servicios que of~ecen­

las Cámaras y/o Asociaciones a las que están agremia­

dos, estableciéndose después de ser verificadas las -

def1c1encias 1 1a busqueda de una promoción adecuada ~ 

para que los empresarios conozcan los servictos de ~ 

las mi SJJlélS, 



PREGUNTA NUM. 10 

a) Desconocimiento 
por parte de 
los empresa 
ríos -

b) Desinterés en -
el uso de los -
servicios 

c) No le son ne ce;.. 
sarios 

d) Cuenta con per-
sonal capacita-
do 

Otros 

T O T A L E S 

SI EL PORCENTAJE ES BAJO, lA QUE ATRIBUYE ESTA SITUACION? 

Si % No 

1 l. 42 13 

3 4.28 11 

1 l. 42 13 

o 0.00 14 

o O.DO _lL 

5 7 .12 56 

% 

18.58 

15.72 

18.58 

20.00 

20.00 

92.88 

Total de 
Entrevistas 

14 

14 

14 

14 

_lL 

70 

% 

20 

.20 .. 

20 

20 

20 

100 

.w 
U1 
!-.:> 



e 

20.Q Oº 

d 

20.0 Oo/r 

w 
U1 
w 



PREGUNTA NUM, 11 

lCONSIDERA IMPORTAN~E EL PAPEL DEL ADMINISTRADOR F! ~ 

NANCIERO EN LA PEQUEílA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4. Conocer el campo de trabajo del Licenciado en -" 

Administraci~n en el área financiera. 

RELACION OBJETIVOPPREGUNTA: 

La pregunta se hizo con la intenci6n de conocer el 

grado de importancia que las Cámaras y/o Asociaciones 

le conceden a la intervención de este profesionista -

dentro de la peguena y mediana industria, 



PREGUNTA NUM. 1 

a) Sí 

b) No 

No contest6 

lCONSIDERA IMPORTANTE EL PAPEL DEL ADMINISTRADOR FINANCIE­
RO EN LA PEQUEÑA Y MEDIANA INDUSTRIA? 

Total de 
Entrevistas 

13 

o 

% 

92.85 

o.oo 

T O T A L E S 

1 

14 

7.15 

100.00 

,C/J 
U1 
U1 



b=o.oo ºlo 

w 
Ul 
Ol 
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PREGUNTA N:UM, 12 

lQUE IMAGEN TIENE RESPECTO AL LICENCIADO EN ADMIN1! • 

TRACION? 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4, Conocer el campo de trabajo del Licenciado en A~ 

ministraci6n en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO-PREGUNTA: 

Las respuestas nos indicarfan la imagen que tienen las 

Cámaras y/o Asociaciones respecto a las actividades -

que desempeñan los Licenciados en Adm1nistraci6n en -

las diferentes áreas administrativas en que se' desen"' 

vuelven, 



PREGUNTA NUM. 12 

a) Muy buena 

b) Buena 

e) Regular 

d) Mala 

e) Muy mala 

No contestó 

T O T A L E s 

lQUE IMAGEN TIENE RESPECTO AL LICENCIADO EN ADMINlSTRACION? 

Total dé 
Entrev1stas 

5 

4 

2 . ·. 

1 

o 
2 .• 

14 

35. 71 

28,58 

14,29 

7,14 

º·ºº 
.14,28 

100,00 

·W 
(11 

~ 



w 
01 
e.o 

!--... 
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PREGUNTA NUM, .13 

lPODRIA IND¡CAR EL POR QUE DE ESA IMAGENT 

OBJETIVO QUE CUBRE: 

4, Conocer el campo de trabajo del Licenciado en 'Ad 

ministraci6n en el área financiera. 

RELACION OBJETIVO~PREGUNTA: 

Se busc5 por medio de esta pregunta, conocer las raz~ 

nes que movieron a los representantes de estos org! -

nismos a marcar las opiniones propuestas en la pregu! 

ta anterior, lo que nos proporcionarfa una idea acer­

ca del posible campo de trabajo del Licenciado en Ad­

ministraci6n de acuerdo a la imagen que se tiene de -

ellos, ya sea por sus e~periencias, relaciones o des­

empeílo que han observadÓ de este profesional. 

RESPUESTAS A ESTA PREGUNTA: 

l, Abarca una gran cantidad de disciplinas, que de .. 

be aplicar con un cr1terto eminentemente prácti .. 

co y esta capacttado par.a i111pl antar ststemas y .. 
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procedimientos eficientes en h empresa, 

·en 
2, Porque al Ltcenciado en Administración 1e corresp 

ponde la funci6n de asesorar a 1a empresa en ·to -

dos sus niYel es, 

(1) 

3, Experiencia por relaciones con el Licenciado en -

Administraci6n, 

(1 ). 

4, El Licenciado en Administraci6n no tiene ni los 

conocimientos ni la experiencia necesaria para Pi 

der dirigir una empresa y sólo se 1e puede ocupar 

en puestos secundarios. 

(2) 

5, El Licenciado en Administraci6n es un profesioni1 

ta altamente calificado en el aspecto financiero. 

{1) 
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, · INTERPRETAC ION AL CUESTIONARlO DE CAMARAS Y /O 

. ASOCIACIONES, 

Al interpretar .los resultados obtenido~ sobre las Pr! 

guntas referentes a los servicios que proporcionan las Cám~. 

ras y/o Asociaciones, pudimos apreciar que de 14 respuestas -

proporcionadas 7 consideraron que sus servicios son ampliame~ 

te conocidos y 6 opinaron que son regularmente conocidos, con 

siderlndose con esto que el 80% de las empresas afiliadas 

aprovechan los servicios de las mismas, solicitando principal 

mente asesoría técnica. Además, podemos decir que la confian­

za es la raz6n principal por la cual los empresarios recurren 

a los servicios que prestan las Cámaras y/o Asociaciones, 

siendo estos proporcionados generalmente a través de cursos -

de aplicación práctica, ciclos de conferencias y por medio de 

revistas especializadas. 

Se considera importante el papel del Administrador F! 
nanciero en la pequeña y mediana industria, ya que su imagen­

en términos generales es aceptable, debido a que se le consi­

dera como un profesioni~ta capacitado para implantar sistema~, 

procedimientos y controles eficientes para la direcci6n de la 

empresa. 

Respe.cto a que si la Admtnistración Financiera empl'e!_ 
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da en la operación de las empresas es adecuada, 8de14 Cárna .. 

ras entre vi s ta das P res pon d ter o n a f1 r:rn a ti v amente y l os res tan ... 

tes no lo consideraron as1, argUJJJentando deficiencias por de~ 

conocer las t€cnicas y elementos que proporciona el estudio -

de las finanzas. 

. ., ·: ..... 



e o N e L u s I o N E ~ 
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e o N e L u s I o N E s 

El cúmulo de experiencias adquiridas durante nuestro­

estudio, as1 como, los resultados objetivos de los cuestiona­

rios elaborados nos permiten llegar a lo que consideramos la­

etapa m§s importante de nuestro trabajo y que enunciamos en -

las siguientes conclusiones: 

1° Se ha dicho que la peque~a y mediana industria const! 

tuyen la base de nuestra econom1a por ser éstas las -

que ocupan mayor cantidad de mano de obra y en gen~ -

ral aportan mayores recursos al pa'is, sin embargo pa­

ra su desarrollo requieren de un eficaz apoyo técnico 

y financiero, el cual les puede ser proporcionado por 

la Banca Pública y Privada. Verificamos que dicho ap~ 

yo es canalizado con mayor frecuencia a través de la~ 

Banca Privada y en muy contadas ocasiones a través de 

los fideicomisos creados por el Gobierno Federal para 

este fin, ocasionado sobre todo por el desconocimiento 
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que de ellos tiene "el empresario motivado por la fal­

ta de recursos que para este fin tienen dtchos ofg!" 

nismos, con lo cual no alcanza a cubrir sus necesida­

des de carácter técnico y en el caso de la pequeíla ·in 

dustria ni las de financiamiento. 

2° Por lo que respecta al tipo de captación de recursos, 

no obstante la existencia de diversos créditos que e~ 

tan a la disposición de los industriales, se encontr6 

que en donde se acumula más el tipo de operaciones es 

en el crédito directo y el descuento de documentos,lo 

cual nos hace afirmar que el empresario desconoce las 

ventajas que los otros tipos de crédito les pueden o­

frecer. Corroboramos así mismo que los empresarios 

desconocen el aspecto operativo de los mismos; por lo 

que recurren frecuentemente a la asesor~a de las ins­

tituciones de crédito. 

3° En lo que toca a la otra alternativa que tienen para­

obtener recursos, o sea a través del financiamiento -

interno, Qnicamente aprovechan el crédito comercial,­

habiendo otras opciones que les pueden proporcionar -

mayores yentajas como la reinversión de utilidades a­

la cual no prestan la atención necesaria, 
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4° Uno de los aspectos básicos en el área financiera es­

la elaboración de estados financieros, los cuales son 

realizados periódicamente y en forma histórica con el 

propósito de comparar la utilidad o 1a pérdida respe~ 

to a ejercicios anteriores, adoleciendo de profundi -

dad en sus aná1isis que les permitirfa llegar a una -

mejor toma de decisiones, Por otro 1a0o pudimos cons­

tatar qt1e la persona encargada de dicha funci6n, es gen~ 

ralmente el contador de 1a misma. 

5° Otro aspecto fundamental en este campo, es la elabor~ 

ci6n de presupuestos, ya que son de vital importancia 

para una buena proyecci6n, los que más realiza la pe­

aueña y mediana industria son los de producción, los­

de efectivo y compras. En cuanto a los presupuestos -

de venta pudimos apreciar que estos no se llevan a C! 

bo generalmente •n virtud de que la producción se ba• 

sa en la demanda creada y no tratan de cubrir la de -

manda potencial a pesar de que cuentan con capacidad­

instalada que, como constatamos, no se utiliza en for 

roa racional ocasionado por el poco interés en la pla­

neaci6n de activos fijos. 

6º Por lo que se refiere a los criterios que emplean los 

empresarios para la adquisición de materia prima, es­

tán basados principalmente en las necesidades de pro-
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ducci6n y en segundo t~rmtno a los planes de yentas,• 

lo que vtene a rattftcar nuestra aftrmad6n anterior .. 

respecto a los presupuestos de venta. 

7° Como métodos de valuaci6n para estos inventarios los­

empresarios recurren generalmente al de precio prome­

dio lo que co~sideramos una buena elecci6n. En base a 

los puntos tratados anteriormente afirmamos que los 

cursos de acci6n tomados por los empresarios son ela­

borados para cubrir necesidades a corto plazo, sin d! 

sarrollar programas que lleven a la proyecci6n a me -

diano o largo plazo. 

8° Citando de nueva cuenta el aspecto técnico del área -

financiera de la empresa confirmamos que la pequena -

y mediana industria carece de personal capacitado en­

ese campo, por lo que en la mayorfa de los casos en -

que requieren de opiniones calificadas, recurren a -­

despachos de asesorfa y en menor proporci6n a las Cá­

maras o Asociaciones a las que estan afiliados y a -­

las instituciones de cr~dito y s6lo algunos de ellos­

recurren a los fidicomisos en busca de dicho apoyo. -

Esto es debido princtpalmente a que el empresario de· 

la pequeña y mediana industria ttene poco interés en~ 

contratar los servtcios de gente especializada para~ 

el manejo de esa área; por lo que se ha creado una 'de 
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pendencia de esas instituciones. 

9° La bOsqueda constarte de una buena pr0yecci6n lleva • 

implfcito un riesgo ~ue tienen que afrontar. sin em -

-bargo podemos infertr en base a nuestro estudio, que­

el empresario al no contar con personal capacitado ni 

con la preparaci6n suficiente, rehuye enfrentarse a 

situaciones que traigan consigo riesgo e incertidum -

bre concentrándose a estandarizar actitudes que le -­

han dado "buenos" resultados. 

10° El objetivo que nos propusimos a1 .iniciar el presente 

estudio, fué conocer la forma como se está manejando-

1a Administraci6n Financiera en 1a pequeña y mediana­

industria en el Distrito Federal. 

Podemos afirmar a1 concluir esta investigaci6n que la 

Administraci6n Financiera que se emplea es deficiente. Lo an­

terior lo basamos en que los empresarios no cuentan con los -

conocimientos y 1a preparaci6n que requiere el sano desarr~ -

110 de las empresas; no utilizan el e1emento humano adecuado­

para esta función, encontrando frecuentemente que estas su.Q. ~ 

sisten o se desarrollan lleyados por la inercia del fen6meno 
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econ6mico que se YtYe, enfrasc~ndose en la soluci6n de pro!il~ 

mas actuales sin mtrar al futuro prometedor que le presenta ~ 

el hacer uso de las técntcas y elementos financieros que domi 

na un experto en la materia. 
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RELACION ENTRE HIPOTESIS Y CONCLUSIONES. 

Una vez que hemos enumerado las conclusiones de mayor 

significado para nuestro estudio, es necesario recordar some­

ramente nuestras hip6tesis, planteadas al iniciar la presente 

investigaci6n, con el objeto de comprobar si nuestras apreci~ 

ciones eran correctas o no. 

En primer término, hicimos menci6n de la conveniencia 

de que los empresarios de la pequeña y mediana industria cuen 

ten con la preparación suficiente para establecer una adminis 

traci6n financiera óptima dentro de su empresa. 

Con base en nuestro estudio pudimos ver que los empr~ 

sarios en general utilizan las formas más elementales de admi 

nistraci6n, pero carecen de las bases sólidas que proporcio­

na la preparación técnica o profesional para llevar a cabo -­

una adecuada administración financiera. As1 notamos la marca­

da tendencia de éstos a depender de la asesorfa externa, el -

poco uso que se hace de Tas técnicas y elementos financieros­

Y la elaboración de análisis de su situación financiera y la­

falta de planes a mediano y largo plazo. 

En segundo término mencionamos que existe poco conoci 

miento, por parte de los empresarios, de las fuentes de finan 
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ciamiento existentes. Pudimos apreciar que, en lo que ser! -

fiere a financiamiento interno, solo utilizan el crédito co -

mercial y en cuanto a financiamiento externo, la fuente pri -

mordial de fondos pertenece al sector privado. Todas las d~ -

m~s fuentes las desconocen, o tienen una idea muy vaga de lo­

que son. 

Enseguida hablamos de que era necesario que el empre­

sario conociera que tipo de financiamiento es el que va de a­

cuerdo a sus necesidades. Hemos observado que realmente el em 

presario necesita conocer los diferentes tipos de cr€ditos y. 

escoger el que más necesita, yo que nuestros resultados nos -

revelan que el crédito directo y en segunto término el de! -­

cuento de documentos son los que más utilizan los empresarios 

lo que nos indica que desconocen los otros tipos de créditos­

Y sus ventajas. 

En cuanto a que los empresarios desconocen el aspecto 

operativo de los Bancos para la obtenci6n de los préstamos 

que les son necesarios, hemos constatado que efectivamente 

desconocen este aspecto, razón por la que en la mayorfa de 

los casos recurren a la asesorfa del Banco. 

A continuaci6n asentamos una serie de supuestos rela­

cionados con el adecuado manejo de la Palanca Financiera, la-
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uti1itaci6n de elementos y técnicas financieras para dirigir­

adecuadamente el desarrollo de las empresas, la P1aneaci6n fi 

nanciera, y asf como la ne~esidad de estudios de preinversi6n 

de tal forma que el empresario se sienta seguro en sus dec! -

siones. Nos fué posible observar que los empresarios, aplican 

técnicas muy elementales en el ~rea financiera, que en la ma­

yorfa de los casos los mecanismos de programaci6n y control -

se desligan de la supervisi6n y coordinaci6n del administra -

dor financiero, trayendo como consecuencia que se invierta el 

orden de importancia de las operaciones de la empresa. Asf lo 

notamos cuando en las previsiones que llevan a cabo, el pres! 

puesto de producción ocupa el primer lugar, siguiendo en or -

den de importancia el de efectivo y el de compras, ocupando -

uno de los Qltimos lugares, el pron6stico de ventas, el cual­

debería ser uno de los principales ya que en él se conjugan -

inversi6n, futuro de pr6ximas ventas, riesgo, en resamen pod! 

mos decir que involucran la p1aneaci6n y el control financie­

ro~ 

Así mismo, asentamos como uno de nuestro supuesto, 

que es necesario haya una mejor promoci6n por parte de los OL 

ganismos descentralizados en relación a los servicios que pr~ 

porcionan. Pudimos confirmar que los empresarios en una gran­

mayorfa no solamente desconocen los servicios que pueden e~ -

contrar en los fideicomisos sino que también ignoran la exis-
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. tencia de estas instituciones creadas para su fomento y desa­

rrollo, por lo cual la raz6n los asiste al pedir que la Banca 

Pública promueva sus servicios para que realmente esta gran -

porción del sector industrial encuentre los beneficios de la­

Banca Pública. 

Apuntamos también que es conveniente que los empresa­

rios aprovechen debidamente los servicios de asesor1a que les 

~ueden ofrecer los organismos empresariales e instituciones -

de crédito. Pudimos observar que en la medida de sus posibili 

dades éstos organismos han promovido sus servicios entre sus­

agremiados, sin embargo éstos no han respondido en la misma -

medida, debido a que sus canales de comunicaci6n no han sido-

10s idoneos por una parte y por otra parte al poco interés -­

que han mostrado los empresarios por proporci~narle al ren 

g16n financiero la importancia que se le debe dar. 

Señalamos que la desconfianza de los empresarios en -

aceptar los servicios de profesionales en finanzas puede obs­

taculizar el desarrol16 de la pequeña y mediana industria. E­

fectivamente pudimos ver que los encargados de la funci6n fi­

nanciera (el Contador) afirmaron que el que toma la última de 

cisi6n es la Gerencia General. Ahora bien, cuando sus proble­

mas son realmente serios recurren por lo general a despachos­

de asesada externa, sin tomar en cuenta que al emplear los servi 
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cios de un experto en finanzas puede reportarle magn1ficos re 

sultados en el desarrollo de su empresa. 

Pudimos constatar que la hip6tesis en la que enuncia­

mos la poca importancia que los empresarios conceden al área­

financiera en relaci6n a las otras lreas de la empresa, ya -­

que los empresarios dirigen su atenci6n primordialmente a las 

áreas de Producci6n y Comercializaci6n de sus productos y lle 

van el área financiera en una forma empfrica. 

Hemos visto que el empresario de la pequena y mediana 

industria pone muy poco inter~s en utilizar tlcnicas que pro­

porcionen un estudio mis completo acerca de aquellas inversio 

nes que implican un grado significativo de riesgo en la empr1 

sa. Esto lo pudimos comprobar por los resu1ta¿os obtenidos en 

este rengl6n, ya que ocup6 un nivel muy inferior en importan­

cia en materia financiera. 



R E e o M E N D A e 1 o N E s 
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R E e o M E N o A e I o N E s 

Es necesario que exista interés por parte de los­

empresarios en el conocimiento de las diferentes fuentes y 

formas de financiamiento que le puede ofrecer el sector pObll 

co y privado, para que en el momento que requiera de alguna -

de ellas elija la que vaya de acuerdo a las caracterfsticas y 

necesidades de su empresa. As1 mismo, resulta conveniente que 

cuenten con una mayor preparaci6n técnica que aunada a su ex­

periencia redunde en un m§ximo aprovechamiento de los recu~ -

sos con los que cuenta la misma. 

Por otra parte, existe la necesidad de contar de~ 

tro de la empresa con personal profesional en el §rea fina~ -

~iera, para que las decisiones que se tomen tengan un mayor -
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grado de seguridad, tomando como base el an!lisis y estudio -

de la situaci6n financiera por la que atraviesa. Análisis, 

que junto con una buena planeaci6n, traer1a como consecuencia­

una mejor proyección en la pequeña y mediana empresa indu~ -­

trial. 

En relaci6n a los fideicomisos y los servicios que -­

proporcionan a la pequeña y mediana industria, es necesario -

que se difundan en una forma más directa, es decir, que se ha 

gan visitas periódicas a las empresas para que los empres~ 

rios es ten mejor informados y acuda~ con lo que se podr1a lo­

grar una proyecci6n en la pequeña y mediana industria no tan­

sólo en el Distrito Federal sino a un nivel nacional. 

Por lo que respecta a las Cámaras y Asociaciones con­

sideramos que no es posible hacer ninguna recomendación,ya -­

que están sujetas a las polfticas que les determinen las em -

presas afiliadas a las mismas. 

Como una Oltima recomendación para las universidades, 

el sector privado y el sector pOblic~ es necesario que exista 

una coordinaci6n de todos ellos para que la preparaci6n de -­

los alOmnos que surjan de las instituciones de estudio~ est&­

apegada a la realidad del campo en que se va a desenvolver, -

lo que traer1a un beneficio general en el desarrollo del país. 
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UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 

FAC. DE CONTADURIA Y ADMINISTRACION 

1 9 7 6 

A C T I V I D A D E S DURACION DE FECHAS DIAS 

l. Planeación del cues-
tionario 4 11 al 14 Oct. 

2. Elaboración del cues 
tionario 4 15 al 19 Oct. 

3. Aplicación de la 
prueba piloto 4 20 al 23 Oct. 

4. Modificaciones al 
cuestionario 2 25 al 26 Oct. 

5. Elaboración del cues 
tionario definitivo 4 27 al 30 Oct. 

6. Encuesta 10 1 o. al 11 Nov. 

7. Tabulación 2 12 y 13 Nov. 

8. Análisis de resulta-
dos 2 15 y 16 Nov. 

9. Interpretación de re 
sultados - 2 17 y 18 Nov. 

10.Redacción cuerpo de-
tesis: 
Antecedentes 
Introducción " 

e 

Objetivos ·4 19 al 23 Nov. 

11.Gráficas 2. 23 y 25 Nov. 

12.Conclusiones 2 26 y 27 Nov. 

13.Recomendaciones 2 29 y 30 Nov. 
44 
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A C T I V I O A D ACTIVIDAD DURACION DE 

CLAVE DESCRI PCION ANTERIOR LA ACTIVIDAD 
(DIAS) 

A PRINCIPIO -··o - o 
B EL E ce ION DEL TEMA A 7 

c DETERMINACION DEL 
UNIVERSO A 1 

D PLANEACION DEL - ·.': 

CUESTIONARIO A 4 

E ELABORACION DEL 
CUESTIONARIO B 4 

F APLICACION DEL -
CUESTIONARIO PRUE 
BA PILOTO . e 4 

G MODIFICACION DEL-
CUESTIONARIO D 2 

H ELABORACION DEL -
CUESTIONARIO DEFI 
N IT I VD E 4 

I ENCUESTA F 

J TABULACION G y 

K ANALISIS DE R~SU!:_ 
TA DOS .·· J 

M REOACCION Y CUER-
PO DE TESIS K y L 4 

N GRAFICAS M 2 

Ñ CONCLUSIONES N 2 

o RECOMENDACIONES Ñ y o . 2 

p ENTREGA DE BORRA-
DOR p 1 

Q FINAL - o - o 



CAMINO CRITtCO DE LAS ACTlVlDADES 
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ANEXO 

"HOJA DE EVALUACION" 

Antes de iniciar la etapa correspondiente a la re­

cavación de la información se tomó la resolución de manejar­

una hoja complementaria para cada encuesta a los empresarios 

con el propósito de evaluar en forma paralela a las personas 

entrevistadas y reforzar con ésto el grado de confiabilidad­

que nos habíamos propuesto. 

Se elaboró la forma incluyendo: NOMBRE DE LA EM-­

PRESA, DIRECCION Y GIRO DE LA MISMA; NOMBRE DEL GERENTE O E~ 

CARGADO Y PUESTO QUE DESEMPEÑA; OBSERVACIONES que ayudarán a 

complementar la información y por último UN CUADRO PARA EVA­

LUAR en el que se acordó una calificación del 5 al 10, toma!!. 

do básicamente 4 puntos que se consideraron importantes para 

este fin: 

l. Comprensión de las preguntas 

2. Seguridad en las respuestas 

3. Conocimiento de la materia 

4. Cooperación 

A continuación presentamos los resultados obteni -

dos incluyendo, así mismo, unas tablas de frecuencias con 



sus correspondientes gráficas: 

COMPRENSION DE LAS 
PREGUNTAS 

SEGURIDAD EN LAS -
RESPUESTAS 

CONOCIMIENTO DE LA 
MATERIA 

COOPERACION 

5 

1 

3 

7 

1 

6 

6 

7 

8 

1 

7 8 9 10 

15 39 45 18 

18 30 46 19 
. 

15 38 36 20 

8 18 31 65 
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·"Hoja de Evaluación" 

D A T O S G E N E R A L E S 

NOMBRE DE LA EMPRESA: 
~~~~~~~~~~~~~~~~.;..._..-

DIRECCION: 

NOMBRE DEL GERENTE O ENCARGADO: ___________ _ 

O B S E R V A C 1 O N E S 

C U A D R O P A R A E V A L U A R 

5 6 7 8 9 10 

l. Comprensión de las 
preguntas 

2. Seguridad en 1 as -
respuestas 

3. Conocimiento de 1 a 
materia 

4. Cooperación 
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